
Veröffentlichungen der Stadtbibliothek in Köln
2. Heft.

Die Ausgaben
der

Imitatio Christi

der Kölner Stadtbibliothek

Bibliographisch bearbeitet

Dr. E. Fromm.

Köln, 1886.
Verlag der M. DuMont-Schauberg'schen Buchhandlung.



-^
fa

Alle Rechte vorbehalten.



B>

Inhaltsübersicht.

Seite

Vorwort ........................... v
Einleitung ..........................vn

I. Ältere Drucke (—1550).
1. Lateinische Ausgaben .................. 3
2. Deutsche Übersetzungen ................. 16

IL Spätere Drucke.
1. Lateinische Ausgaben .................. 25
2. Übersetzungen...................... 53

Polyglotte Ausgaben................... 53
Arabisch ........................ 53
Armenisch........................ 53
Böhmisch .........-............... 54
Dänisch......................... 54
Deutsch........................ 55
Englisch......................... 76
Finnisch......................... 78
Französisch....................... 78
Griechisch........................ 96
Hebräisch........................ 97
Irisch.......................... 97
Italienisch........................ 97
Lettisch......................... 102
Niederländisch...................... 102
Polnisch......................... 105
Portugiesisch....................... 107
Russisch ......................... 107
Schwedisch ....................... 107
Sorbisch....... • • ................ 108
Spanisch......................... 108
Ungarisch........................ HO

*



— rv —
Seite

Anhang: Schriften zur Frage über den Verfasser der Imitat io
Christi ........................ 112

Register.
1. Druck- bezw. Verlagsorte................ 121
2. Drucker bezw. Verleger................. 122
3. Herausgeber, Übersetzer, Verfasser von Streitschriften etc. 126
4. Illustratoren....................... 128

'$■-■



' -

(»

Vorwort.

Nachdem das erste Heft der Veröffentlichungender Stadt¬
bibliothek einige Beiträge zur Geschichte der Anstalt und
einen eingehenden Bericht über ihre Einrichtung und Verwaltung
gebracht, soll das vorliegende zweite Heft, welches mit dem
Abdruck der Bibliothek-Kataloge den Anfang macht, weitern
Kreisen eine Sammlung zugänglich inachen, welche zu den
interessantesten und wertvollsten Spezialitäten der Bibliothek
gehört und sich längst eines wohlverdienten Rufes erfreut.

Die bibliographische Bearbeitung der Sammlung wurde im
Sommer 1885 in Angriff genommen und von dem Herrn Ver¬
fasser, welcher seit Jahren in uneigennützigster Weise sowohl
an der Ausarbeitung der Kataloge wie an den übrigen Bibliotheks¬
geschäften sich beteiligt hat, bereits vor Ablauf des Jahres im
Manuskript fertiggestellt. Die Angaben über die Erwerbung der
Imitatio-Sammlung sowie die Vorschriften für die Katalogisierung
der alten Drucke wurden des Zusammenhanges wegen in die
nachstehende Einleitung verwiesen.

Der ursprüngliche Plan für die Fortsetzung der Veröffent¬
lichungen hat insofern eine Änderung erfahren, als nach der
städtischen Verwaltungs-Bibliothek eine systematische Zu¬
sammenstellung der gesamten Geschichtslitteratur, mit
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Ausschluss jedoch der separat behandelten rheinisch-westfälischen,
zum Abdruck kommen soll. Allerdings wird dabei von der Vor¬
aussetzung ausgegangen, dass der Bibliothekverwaltung', deren
laufende Arbeiten seit Jahresfrist auf das Doppelte angewachsen
und deren bisherige Arbeitskräfte auf die Bewältigung der grossen
und zum Teil unvorhergesehenen Erwerbungen der letzten Jahre
nicht eingerichtet sind, für die bibliographische Aufnahme der
einschlägigen Teile der Gymnasial-Bibliothek sowie der von den
Herren Oberbürgermeister Dr. Becker, Dr. Heinrich Ciaessen
und Adolf Rautenstrauch (Schenkung der Erben vom 12. Mai 1886)
hinterlassenen Sammlungen ausserordentliche Kredite in aus¬
reichenden Beträgen demnächst zur Verfügung gestellt werden.

Köln, am 7. Juli 1886.

*

Die Verwaltung der Stadtbibliothek.

Dr. A. Keysser.
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Einleitung.

Habent sua fata libelli! Der einsame Mönch in der Kloster¬
zelle oder der gelehrte Kanzler der Pariser Universität im stillen
Studierraume, wer immer das Buch von der Nachfolge Christi
verfasst haben mag, er hat die dereinstigen Schicksale desselben
nicht geahnt! Nimmer hätte er geglaubt, dass sein bescheidenes
Werklein millionenfach vervielfältigt,über die* ganze Erde verbreitet,
in alle Sprachen der Welt, selbst die entlegensten, übersetzt
werden, dass es unter Mönchsorden und Nationen um die Ehre, den
Autor zu den Ihrigen zählen zu dürfen, einen Streit entfachen
würde, der noch nach vier Jahrhunderten des Entscheides harrt!

Diese Bibel in Sinnsprüchen fast poetischer Form, „die Rose
im Klostergartcn der Brüder des gemeinsamen Lebens", wie die
Imitatio treffend einmal genannt worden, ist zu dem nächst der
heiligen Schrift populärsten Andachtsbuchc geworden. Sie ist von
Leibnitz als eines der vortrefflichsten Werke, die je verfasst
worden, von Fontenelle als das schönste Buch gepriesen worden,
welches aus Menschenhänden hervorgegangen, „denn das Evan¬
gelium sei göttlichen Ursprunges"; Pierre Corneille hat sie einer
poetischen Übertragung für wert erachtet, und Karl Simrock hat
eine Wiedergabe in deutschen Versen unternommen und zum
grössten Teil in meisterhafter Form fertiggestellt. 1) Und wie
bedeutende Geister sich zu ihrem Lobe vereinigt, so haben her¬
vorragende Gelehrte durch all die Jahrhunderte immer wieder
versucht, ihrer wahren Quelle und den Bedingungen, unter denen
sie entstand, auf die Spur zu kommen. Die Streitschriften für

1) Im Drucke ist diese Übersetzung nicht erschienen. (Vergl. Annalen
des hist. Vereins für den Niederrhein. 1882. Heft 38, p. 149.)
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oder wider Thomas von Kempen, Johann Gerson oder den fabel¬
haften Benedictinerabt Johann Gersen x) als Verfasser eines Werkes,
welchem in der Geschichte der religiösen und sittlichen Cultur
eine so grosse Wichtigkeit zuerkannt werden muss, zählen bereits
nach Hunderten, eine Thatsache, die uns nicht wunderbar
erscheinen darf, „da das volle Verständnis einer jeden Schrift
nur aus der Zeit heraus, in welcher sie entstanden, gewonnen
werden kann, eine jede Schrift das Product einer individuellen
Lebensentwicklung ist, deren Spuren ihr aufgedrückt sind", und
so das Dunkel, das den Namen des Verfassers umgiebt, sich
notwendig auch dem Buche mitteilen muss.

Im letzten Jahrzehnt ist dieser Streit über die Authentie der
Imitatio in ein neues Stadium getreten, einerseits durch die ein¬
gehenden Untersuchungen des Hauptpastor zu St. Nicolai in
Hamburg, Karl Hirsche, in seinen „Prolegomena zu einer neuen
Ausgabe der Imitatio Christi", von denen der erste Band 1873,
der zweite 1883 erschienen ist und von welchen ein dritter, der
Schlussband, noch aussteht, und andererseits durch den Wider¬
spruch, welchen diese Prolegomena von Seiten des jetzigen päpst¬
lichen Unter-Archivars Heinrich-Denifle erfahren haben. Nach
diesen neuerlichen Forschungen von gleich gelehrter Seite darf
Gersen als endgültig beseitigt gelten; während aber Hirsche auf
Grund eindringendster Durchforschung des gesamten handschrift¬
lichen und gedruckten Materiales Thomas von Kempen als Ver¬
fasser zu erweisen sucht, verwirft Denifle auch diesen. Auf die
beiderseitigen Beweisgründe und Denifle's Vermutungen in der
noch schwebenden Frage ist hier nicht näher einzugehen; es sei
nur kurz darauf hingewiesen, dass Hirsche's Werk eine Reihe
von Untersuchungen enthält, welche weitestes Interesse bean¬
spruchen, so den Nachweis, „dass die vier Bücher der Imitatio
nicht vier zusammenhängende Teile eines einzigen grössern

-^

l

1) Dieser mythischen Figur ist, wie ich einem „Essai sur l'origine de
l'Imitation" in der soeben erschienenen 6. Serie der Lettres d'un bibliographe
von J. P. A. Madden entnehme, jüngst in der Kathedrale zu Vercelli eine
Statue errichtet worden; der Erzbischof von Turin erklärte hierbei vom
Altare herab Gersen als unbestrittenen und unbestreitbaren Verfasser der
Imitatio! Madden sucht übrigens in seinem Essai zu erweisen, dass die
Imitatio im Beginne des 15. Jahrhunderts und zwar von Joh. Vos von
Heusden verfasst worden sei.
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Werkes, sondern vier, von einander unabhängige, in sich selbst
abgeschlossene Traktate sind", dass die übliche SommaVsche Dis¬
position der einzelnen Kapitel der Iniitatio mit ihrer Zerreissung
der natürlichen Gedankenfolge nicht länger bestehen dürfe, 1)
ferner die Darlegung des dem Thomas eigentümlichen Stils
schriftstellerischer Komposition und die Entwicklung des Lehr¬
begriffs der Imitatio, „wodurch auf den Gedankenkreis, worin
sich Gerhard Groot und die von seinem Geiste ausgegangenen
Gemeinschaften bewegten, ein neues Licht fällt".

Nicht in diesem polemischen Sinne jedoch haben wir es mit
der Nachfolge Christi zu thun, sondern nur im bibliographischen,
und es mögen daher zunächst einige Angaben über die Zahl der
Ausgaben und der Übersetzungen gestattet sein.

Nachdem um das Jahr 1470 zu Augsburg durch Günther
Zainer die Imitatio zum ersten Male gedruckt worden war,
erschienen bis zum Ende des Jahrhunderts bereits 53 weitere
Text-Ausgaben und 30 Übersetzungen, darunter 4 französische,
6 deutsche, 15 italienische, 4 spanische und 1 portugiesische.
Das sechzehnte Jahrhundert brachte englische, niederländische,
polnische, dänische und böhmische Übertragungen, das sieben¬
zehnte chinesische, japanische, griechische, ungarische, illyrische,
russische, arabische, armenische, schwedische, isländische, bas¬
kische und bretonische, das achtzehnte sogar eine syrische und
grönländische, das neunzehnte endlich eine hebräische, malayische,
lettische und sorbische. Auszüge aus der Imitatio sind auch
in tamulischer Übersetzung von dem Missionar B. Schmid (Madras,
1853. 12°) erschienen, und eine handschriftliche Übersetzung in
der Teluga-Sprache, mit lateinischen Buchstaben geschrieben und
mit der Bemerkung „Halae Saxonum die 13. Novembr. 1744"
am Schlüsse, wahrscheinlich von dem Missionar Benjamin Schultze
herrührend, findet sich in der Grossherzoglichen Bibliothek zu
Weimar. 2)

Während dreier Jahrhunderte, von 1480—1780, wurden nach
einer Berechnung Desbillons' 2000 Ausgaben resp. Übersetzungen

1) Die neue Disposition Hirsche's ist bereits einer deutschen Über¬
setzung von Fr. A. Frincken (Köln, Bachern, 1875) zugrunde gelegt.
(Vergl. die 3. Aufl.: Nr. 266.)

2) Vergl. Literarisches Centralblatt, Jahrg. 1865, Nr. 5.
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verlegt, und wenn man die Gesamtzahl der bis heute erschienenen
auf 3000 schätzt, so greift man damit eher zu niedrig als zu
hoch. Man zählt allein gegen 1000 französische Ausgaben; 1812
gab es bereits 836, zwischen 1812 und 1875 kamen 128 neue
hinzu. Wie an Zahl, so steht Frankreich übrigens auch an Kost¬
barkeit der Ausgaben allen anderen Ländern voran. 1)

Jede bedeutende Offizin der frühern Zeit hat die Imitatio zum
Drucke befördert, in regelmässiger Progression ist die Zahl der
Ausgaben von Jahrhundert zu Jahrhundert gestiegen, und noch
in unserer Zeit weist jedes Jahr eine stattliche Anzahl neuer auf.

Auffallend spät für das dem Werke sonst entgegengebrachte
Interesse, im Jahre 1864, ist der Imitatio eine spezielle Biblio¬
graphie gewidmet worden, von Augustin de Backer in einem
Essai bibliographique. 2) Dieser Essai bietet auf 257 Seiten:
Editions Latines — Traductions Franc, aises — De l'Internelle
consolation — Traductions Italicnnes — Allemandes — Anglaises —
Flamandes et Hollandaises — Traductions en differentes langues
— Traductions poetiques en differentes langues — Extraits,
Abreges, Commentaires, en differentes langues — Oeuvres de
Thomas ä Kempis en differentes langues — Catalogue chronolo-
gique des ouvrages imprimes et mauuscrits relatifs ä la contesta-
tion sur 1'auteur de l'Imitation —- Additions et corrections —
Table alphabetiquc des auteurs, im ganzen über 3300 Nummern.

Mit ausserordentlichem Fleisse und vieler Gelehrsamkeit
gearbeitet, ist es jedoch nur ein „Versuch'', welcher der Ver¬
besserung und Vervollständigung in nicht geringem Masse bedarf.
Wirkliche bibliographische Genauigkeit lässt Backer in den meisten
Fällen vermissen; soweit seine Angaben auf Grund des Kölner
Bestandes geprüft werden konnten, war nur äusserst selten ein
Titel ohne irgend eine Ungenauigkeit wiedergegeben. Es ist ihm
hieraus kein Vorwurf zu machen, da ja bei dem Umfange seiner

1) Vergl. J. Mooren, Nachrichten über Thomas a Kempis, Crefeld
1855, p. 180 Anm. 1. Die hier erwähnte, nur in 103 Exemplaren für die
Pariser Kunstausstellung von 1855 hergestellte Prachtausgabe wird jetzt für
den Preis von -4000 Francs im Buchhandel angeboten.

2) Essai bibliographique sur le livre de Imitatione Christi par......
Augustin de Backer, de la Oompagnie de Jesus. Liege, imprimerie de
L. Grandmont-Donders. 1864. 8°. VIII S., 257 S.

li>
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Arbeit nur ein kleiner Teil seiner Angaben auf eigener An¬
schauung ruhen konnte und offenbar geruht hat, er vielmehr bei
dem überwiegend grössern sich auf mehr oder weniger ungenaue
und unvollständige Citate Anderer stützen musste, so dass bei
einer grossen Zahl von Ausgaben nur Druckort, Drucker und
Jahr des Druckes ihm zu Gebote standen und daher vielfache
Wiederholungen nicht zu vermeiden waren.

Mangelhaft vor allem sind die alten Drucke verzeichnet.
Die von Hain bereits aufgeführten sind in derselben Weise, wie
bei diesem, ohne erneute Prüfung der Drucke selbst beschrieben,
vielfach sind die Angaben Hain's, welche ohnehin in den meisten
hier in Betracht kommenden Fällen Ungenauigkeiten enthalten, noch
durch Druckfehler entstellt, welche überhaupt zahlreicher, als in
einem bibliographischenWerke erwünscht sein kann, sich finden. 1)
Die Beschreibungen, welche nicht dem Hain'schen Eepertorium
entnommen sind, müssen als vollkommen ungenügend angesehen
werden. Arthur Loth's Urteil in der Notice historique et biblio-
graphique der Pariser Ausgabe von 1876: „la bibliographique de
lTmitation n'est plus ä faire", kann demnach nicht als zutreffend
gelten, wie denn auch Backer selbst weit davon entfernt ist, sein
Werk als ein abschliessendes zu betrachten. Ein von ihm in
Aussicht gestelltes Supplement, welches ausser Nachträgen auch
Verbesserungen enthalten sollte, ist jedoch bisher nicht zum
Drucke gelangt. So erschien denn schon aus diesen Gründen
eine Bibliographie der auf der hiesigen Stadtbibliothek befind¬
lichen Sammlung von Ausgaben der Imitatio Christi nicht über¬
flüssig, zumal da diese Sammlung eine Reihe seltener und selten¬
ster Drucke in sich birgt und an Umfang zu den bedeutendsten

1) Bei der vorliegenden Bibliographie hat eine sorgfältige Revision
des Druckes stattgehabt, und es darf wenigstens die Hoffnung auf voll¬
kommene Authentie in der Wiedergabe der Titel ausgesprochen werden.
Es ist aus diesem Grunde bei den Druckfehlern der Originale von der Hin¬
zufügung des üblichen „sie!", welches die ohnehin im ersten Teile zahl¬
reichen Klammern noch vermehrt haben würde, abgesehen worden. (Vergl.:
i statt t [Nr. 4], Donini statt Domini [18], Soccor statt Soctor [20], das häu¬
figere nachnolgung statt nachuolgung, kvctO-etonqüetoustatt ctvaS-ewQtifheiau
[422, 423], zunor st. zuvor [263], u. a. m.) Nur im ersten Bogen ist ein
kleines Verseheu zu verzeichnen, es ist hier überall etc. statt et. c. zu
lesen.
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zählt, welche existieren. 1) Hierzu trat als ein weiterer Grund,
dass die Sammlung als ein Teil der von der Bibliothekverwaltung
besonders gepflegten rheinischen Abteilung der Bibliothek be¬
trachtet und behandelt wird, 2) und zwar mit Rücksicht auf den
Umstand, dass, möge die endgültige Entscheidung fallen, wie sie
wolle, ein Kind des niederrheinischen Städtchens Kempen an der
Frage über die Autorschaft der Imitatio jedenfalls in erster Reihe
beteiligt war.

Die Bibliographie will neben einer authentischen Wiedergabe
der Titel und den zum allgemeinen Verständnis erforderlichen
Bemerkungen über den Inhalt der einzelnen Ausgaben orientieren
und überall da erläuternd und ergänzend eintreten, wo Backer's
Zusätze nicht ausreichen. Auf eine Wiederholung des in jener
Gesamtbibliographie über die Bedeutung, die Herausgeber oder
Übersetzer der Ausgaben bereits Gesagten konnte uaturgemäss
verzichtet werden.

Von den 496 Ausgaben und Übersetungen, welche den Kölner
Bestand bilden, verdankt die Bibliothek die bei weitem über¬
wiegende Anzahl, 415 (im Texte durch * gekennzeichnet), einem
Vermächtnisse des Freiherrn von Büllingen, über dessen Person
und Schenkung hier einige nähere Angaben Platz finden mögen,
da an anderen Stellen 3) sich ungenaue Notizen finden.

Ludwig Freiherr von Büllingen wurde im Jahre 1771 auf
dem adligen Gute Rath bei Kempen geboren. Er trat 1795 als
Kapitular in die Abtei Corneli-Münster bei Aachen, lebte nach
deren Aufhebung im Jahre 1802 als Privatgeistlicher in Köln
und feierte hier 1845 sein fünfzigjähriges Priesterjubiläum. Er
starb zu Köln am 26. Juni 1848. *)

Durch sein am 17. November 1838 errichtetes Testament
vermachte er die von ihm gesammelten Ausgaben der Imitatio

1) Die grösste Sammlung befindet sich in den Händen des Abbe"
Delaunay in Paris, welcher 1876 bereits 1200 Ausgaben besass, darunter
die schönsten und seltensten. Die Bibliotheque nationale in Paris zählte
1854 728 Ausgaben, die Bibliothek von Murano in demselben Jahre 465.
Stattliche Sammlungen finden sich ausserdem in der Königl. Bibliothek zu
Brüssel, im Haag und im Besitze des Buchhändlers Hahn in Lüttich.

2) Die Imitatio-Sammlung trägt die Signatur Mkvi.
3) Vergl. Backer, Pret'ace, und Arthur Loth 1. c.
4) Diese Daten sind einem Totenzettel entnommen.

;
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dem Wallrafschen Museum, „unter der Verbindlichkeit", wie es
im Testamente heisst. „dafür vierhundert Messen lesen zu lassen".
In der Sitzung vom 12. December 1848 beschloss der Gemeinderat
der Stadt Köln in Anerkennung des Wertes der Sammlung die
Annahme dieses Vermächtnisses. Von den 400 Messen wurden
— ein ehrendes Zeichen für den Verstorbenen! — 174 freiwillig
von Mitgliedern des hiesigen Klerus übernommen.

Gleichzeitig mit der Sammlung gingen in den Besitz der
Stadt über: eine Anzahl von Schriften zur Frage über den
Verfasser der Imitatio, ferner ein starker Quartband von Aus¬
zügen aus Streitschriften zu dieser Frage und ein Verzeichnis
von 1500 Ausgaben bezw. Übersetzungen der Imitatio, nach dem
Druckorte und weiterhin chronologisch geordnet, mit verstreuten
Anmerkungen, beide von der Hand Büllingen's in sorgsamer
Weise, letzteres jedoch ohne höheren bibliographischen Wert,
zusammengestellt.x)

Es erübrigen zum Schlüsse noch einige Angaben über die
Grundsätze, nach denen die Katalogisierung erfolgt ist.

Was die spätem Drucke, Abteilung II, betrifft, so sind für
sie die im ersten Hefte dieser Veröffentlichungen(S. 57 ff.) auf¬
gestellten Regeln zur Anwendung gebracht. Abweichungen sind
nur in wenigen Fällen eingetreten, wo sie durch die Rücksicht
auf die Drucklegung oder durch die Natur einer Spezialbiblio-
graphie gerechtfertigt erschienen. Es sind so die Angaben über
Auflage und Herausgeber nicht in abgekürzter Form gegeben,
bei mehreren Teilen derselben Ausgabe sind im Falle einer auch
nur kleinen Verschiedenheit im Titel die Teile einzeln aufgeführt
worden, 2) es ist ferner, da die übliche Blattzählung einen wirk¬
lichen Massstab für die Grösse des Buches nicht abgiebt und
die Ausgaben der Imitatio sich ihrer Grösse nach in den aller-
weitesten Grenzen bewegen, die Höhe des Satzes, einschliesslich
Signaturen und Blattzahlen, in Centimetern zur Bezeichnung des

1) Einen jetzt sehr selten gewordenen Katalog der Biillingen'schen
Sammlung für buchhändlerische Zwecke hat seiner Zeit der Antiquar
H. Lempertz sen., welchem die Sammlung ursprünglich zur Versteigerung
übergeben worden war, angefertigt und mir freundlichst zur Einsicht über¬
lassen; er hat Backer offenbar als Hauptquelle für seine Angaben bezüglich
des Kölner Bestandes gedient.

2) Vergl. Nr. 357.
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Formates gewählt worden. Nur innerhalb der I. Abteilung ist auch
die Blattzählung, soweit eine solche vorhanden war, hinzugefügt,
wie denn diese altern Drucke, und namentlich die Inkunabeln, über¬
haupt eine eigenartige Behandlung erfordern. Die Gründe hierfür
brauchen an diesem Orte nicht näher erörtert zu werden, es sei
für sie auf den Aufsatz von G. Milchsack im Neuen Anzeiger
für Bibliographie und Bibliothekwissenschaft, Jahrgang 1882,
Seite 15 ff., verwiesen. Die unten abgedruckten Vorschriften,
welche bei der Beschreibung der altern Drucke auf der hiesigen
Bibliothek zur Anwendung gelangen sollen, sind in engem An-
schluss an eben jenen Aufsatz zusammengestellt. Dass im vor¬
liegenden Falle die Beschreibung der Drucke bisweilen mehr
ins Einzelne geführt worden ist, als es nach diesen Regeln
erforderlich war, andererseits aber bei den Opera Thomae
a Kempis, welche nur, weil sie die Imitatio enthalten, Berück¬
sichtigung fanden, summarischer verfahren wurde, ist durch den
Charakter dieser Arbeit hinlänglich begründet.

Köln, im Juli 1886.
Dr. E. Fromm.

Vorschriften für die Katalogisierung
der alten Drucke.

§• 1-
Die der bibliographischenBeschreibung zu Grunde zu legende

Blattzählung ist durch den Bearbeiter des Kataloges selbständig
zu bestimmen, mit Bezeichnung der Vorderseite durch a, der
Kehrseite durch b, der ersten Kolumne durch «, der zweiten
durch ß, und unter Hinzufügung der etwa vorhandenen Signatur
und Blattzählung des Originals in eckigen Klammern.

§• 2.
Die Schriftgattung des Originals (Antiqua oder Fraktur) wird

beibehalten. Am Schlüsse der Beschreibung sind daher Angaben
über die Schrift nur insofern zu machen, als der Bibliograph
innerhalb der Gattung, Schwabacher und Gotisch u. s. w., weiter
zu scheiden beabsichtigt.



— XV —

§. 3.

Druckfehler dürfenAbbreviaturen werden niemals aufgelöst,
nicht verbessert werden.

§• 4.

Vom Texte des Druckes müssen vollständig angegebenwerden:
der Titel, das Rubrum, die Anfangs- und Schlusszeile des eigent¬
lichen Buchtextes, die Schlussschrift; wo Kommentare vorkommen,
auch die Anfangs- und Schlusszeile dieser. Sind mehrere Schriften
desselben oder verschiedener Verfasser in einem Drucke vereinigt,
so muss auch von diesen das Rubrum, Anfangs- und Schlusszeile
nebst Schlussschrift verzeichnet werden.

§. 5.

UmschreibendeMitteilungen des Bibliographen über Vorreden
(Proömien), Dedikationen, Carmina, Epigramme, Register, Briefe
sind zu vermeiden, vielmehr sind in der Regel die eigenen Worte
des Originals beizubehalten. Bei Briefen ist die Datierung eben¬
falls im originalen Wortlaute zu geben.

§• 6.

Einfacher Zeilenwechsel ist durch einen senkrechten Strich
anzudeuten. Leer gelassene Räume (z. B. zwischen Rubrum und
Text, Schlusszeile und Schlussschrift) sind durch so viele senk¬
rechte Striche anzudeuten, als Zeilen auf diesem Räume Platz
gefunden hätten.

§• %

Fehlende Initialen werden durch [ ] angedeutet. Findet sich
statt der vollen Initiale zur Orientierung des Rubrikators nur
ein kleiner Buchstabe, so wird dieser ohne Klammern gegeben.
Findet sich roter Druck oder Nachmalung der Buchstaben mit
Farbe, so werden die betreffenden Buchstaben in runde Klammern
gesetzt.

Holzschnitte mit Einschluss der Buchdruckerzeichen müssen,
falls sie in die beschriebenen Partieen hineinfallen, angezeigt
werden, Marginalien dagegen nicht.
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§• 9.
Bei der Schlusszeile ist stets zu sagen, die wievielste der

Seite oder Kolumne sie ist.
10.

Eigene Bemerkungen des Bibliographen innerhalb der Be¬
schreibung sind stets in [ ] zu geben.

§• 11.
Am Ende der Beschreibung folgen die Angaben über Format

und das Vorkommen von Buchdruckerzeichcn (falls die letzteren
nicht in die bereits beschriebenen Partieen hineinfallen; vergl.
§. 8), Signaturen, Kustoden, Kolumnentiteln, Marginalien, Holz¬
schnitten, über die Zahl der Blätter, Zeilen und Kolumnen.
Wenn Signaturen und Kustoden fehlen, bedarf es einer besondern
Angabe nicht.

§• 12.
Jeder Beschreibung geht ein kurzgefasster künstlicher Titel

voraus, welcher enthält: Namen des Verfassers, Titel des Buches, 1)
Druckort, Drucker resp. Verleger, Druckjahr oder eine Angabe
über das Fehlen derselben und die Nummer von Hain's Reper-
torium, mit oder ohne Stern. Soweit die Angaben über Verfasser,
Druckort etc. nicht dem Originale selbst entnommen, sondern
ergänzt sind, werden sie in eckigen Klammern gegeben.

1) Bei der vorliegenden Bibliographie konnte von der Wiederholung
dieser beiden Angaben abgesehen werden.



I.

Ältere Drucke (—1550).

Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. II.





1. Lateinische Ausgaben.

*1. — [Augsburg], Günther Zainer. o. J.
Bl. la: Qnctpit (ibeduä confoiatoimä ab inftructö} beuoto^ |

@uiu§ pztmü capitulü eft be imitacöe rpi 7 stemptu | bamni »ani=
tatum munbi. @t qbam totü tibeEum [ ftc appeHant fcilicet libellum
be intttatione ypi. ftcut | euangeüum äftatfyei appettatur über genera=
coiS ib/u | ypi (So gp in piimo capiU'o fit mentio be generacöne | fpi
fcb'm camem ^uciptt pzimum capitulum | [] S3i fequit me no am=
bulat in tenebziS bic | bnS. et. c. Bl. 75b, Linie 5: capent no effent
mirabilia nee ineffabilia bicenba. || ©ypliett tiber quartu3 be imitatione
crifti | in quo fpectaliter traetatur be üenerabttt | facramento altariS. ||
©equitur tabula buiu§ (ibri quarti. Bl. 76a, Linie 4: SBiri egregij
Sporne montiS fanete 2tgneti§ in | Sraiecto regulativ canonici libri
be jpi bnitatiöe | numero quatuor finiunt feltciter. per ©int^eum |
jainer er- reutlingen pgenitü üteri§ impffi af)eni§. ■

20,7 cm. o. O. u. J. 76 Bl. 35 Linien.
Erste, sehr seltene Ausgabe, gedruckt nach der allgemeinen Annahme

zwischen 1470 und 1472, jedenfalls nicht später als 1475, dem Todesjahre
Zainer's. (G. Ch. Hamberger in den Zuverlässigen Nachrichten von den vor¬
nehmsten Schrittst, Lemgo 1756—64, vermutet, Zainer habe 1472 die go¬
tischen Lettern abgeschafft.) Sie bildet gewöhnlich den Teil eines Sammel¬
bandes, welchen Hain, Kepert. bibliogr. No. 8589 beschreibt. Klemm, Katalog
des Bibliographischen Museums, Dresden 1884, p. 240 setzt den Miscellan-
Drnck „Varia antiquorum theologorum scripta", der die Imitatio mit Zainer's
Firma am Schlüsse enthält, in die Jahre 1466—1468. Georg Schelhorn,
„Selecta commercii epistolaris Uffenbachiani", erwähnt die Ausgabe nach
Eusebius Amort als aus dem Jahre 1468 stammend.

Vergl. Zapf, Merkwürdigkeiten der Zapiischen Bibliothek, p. 323 und
Augsburgs Buchdruckergeschichte I, 21. Panzer, Annal. typogr. I, 132, 7.
Ebert, Lexicon bibliogr. 1, 9696 und 10482. Brunet, Manuel III, 164 u. 411.
Eusebius Amort, Deductio critica, 1761, p. 102 ff.

Das Exemplar ist vorzüglich erhalten.

*2. — Venedig, Franciscus de Madiis. i486. [*Hain 9090.]
Bl. la, «: Sabule capitutozü in UbzoS | fequenteS. Bl. 2b, ß,

Linie 12: [Schlufs des Registers]. Bl. 3a, «: [mit Sign, a und Blatt-
l*
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zahl 1J (d) Qncipit über pm 9 3°5ui3 | gerfon cacettartj parifienftä. |
®e ttmtatiöe jpi % be -cteptu j otui oanitatii mubi <Sap. j. | (ü)3Si
feg, | tut tne no ambu | tat et. c. Bl. 63a, /3, Linie 23: [mit Sign, t; 5
und Blattzahl 61] (Ol) ©yplicit über quart 9 % tit- | tun 9 be facrameto
attariS. Bl. 63b, «: (d) Qncipit tractat 9 be mebi- | tatiöe cozbi§ Sob'te
©erfon. Bl. 67a, ß, Linie 18: [mit Blattzahl 75] ttä cfj monitione
fapientiä. ||| (dl) ^fob'iä ©erfon cancettarij | pariftenftS : be coteptu
mü | bi Itbzi quatuoz bno cum | tractatu be mebitatione | cozbtg fetici
numte ftniüt. | Qmpffü llenetij§ impefi§ | granctfci be mabijS. |
5Dt.cccc.[ffft»j.

8°, 12,7cm. 2 nicht immer., 65 numer. Blätter. 2 Kolumnen. 35 Linien.
Mit Sign, und Blattzahlen.

Von den numer. Blättern trägt Blatt 63 die falsche Zahl 73, Blatt 65
die Zahl 75.

Vergl. Brunet, Manuel III, 412. Panzer, Annales typogr. III, 235.

*3. — Strassburg, Martin Flach. 1487. [*Hain 9092.]
Bl. la, tit.: (5L)ractatu§ be imitatöne | d)2tfti ©Fi tractatulo be |

mebitationecoibi§ Bl. 2a: [mit Sign, et 2] (S)abute capituloiü in
libro§ fequenteä Bl. 4b, Linie 19: ginit tabula Bl. 5a: [mit Sign, b
und Blattzahl I] (3)ncipit K6er pzimug fratriä (Sporne be ($)epi3 |
canonici regularis ozbinis faneti (St)ugu. (S))e intita | tioue ?pi i be
stemptu omniü toanitatü munbi. [ (S)apitutum pzimü || (£l)(2B)i fe=
quitur tne [ non ambutat in tenebzi§ et. c. Bl. 80b, Linie 29: nee
ineffabilia biceba. || (@)?plictt über qztu§ % Pltim 9 be facro altariä |j
(g)ratri3 (£)bome be fepiä be imitatoe cbzifti: % be | steptu mubi
beuoiü et Utile opufculü finit felictter Bl. 81a: [mit Sign. 1 5 und
Blattzahl LXXVII] (3)ncipit tractatu§ be mebitatoe eozbis magiftri j
(3)obanni3 gerfon (S)apitulü I Bl. 85a. Linie 29: [mit Blattzahl
LXXXI] cratte cp ntonttöe fapietiS. || (SQractatul9 öenerabiiigmgfi
(3)ob'i§ (®)er- | fon be mebitatoe eozbis: (Stjrgetine impff u§ | p (3K)ar=
ttnu flact) (2l)nno bomini. (SR).cccc. | Iffytoij. finit feliciter

8 Ü, 15,5 cm. 4 nicht numer., 81 numer. Bl. 34—35 Linien. Mit Sign.
und Blattzahlen. (Blatt XVI trägt die falsche Zahl XVIII.)

Vergl. Brunet, Manuel III, 412. Panzer, Annal. typogr. I, 31.

*4. _ [Ulm, Johannes Zainer.] 1487. [*Hain 9091.]
Bl. la, tit.: (£)ractatu§ be | timitatione crifti | (S)um tractatulo |

be mebitatione | cozbte Bl. 2a: (SE)abule capitulozü in libzo§ | fe=
quenteä. Bl, 7b, Linie 16: (g)ini3 tabule Bl. 8a: [mit Sign, a und
Blattzahl i] (Ol) (S£)ractatu3aureus et peruti|[i3 be perfecta bjnita=
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tiorte rpi | et Dero munbi contemptu. | (®)apitufam .j. | (Q)(2S)i fe=
quitur | tne non ambutat in tene-1 Bai§. et. c. Bl. 178b, Linie 18: mira=
büia nee ineffabiüa bicenbo. | (@)rplicit über (Q)uartu§ | be [acramento
aliariS. ] (Q)ncipit tractatu§ be me- | bitatione ccabi§. Bl. 179a: [mit
Blattzahl ©lyjtt] (d) (Qf)ncipit tractatu§ be mebita | tone coxbis C3)o=
banniS (®)erfon Bl. 189a, Linie 10: [mit Blattzahl ©lyr^ü] cratiS cfj
monitieme fapientis. |||| (£)ractalu§ aureus et peruti- I ti§ be perfecta
pmitatione | rpi et toero munbi contemp | tu (@)um traetatulo be mebi |
tatione coibiS finiunt felici|ter (2I)nno. (3Jt.)cccc.lyrrt)ii.

8°, 9,4cm. 7 nicht nuraer., 182 numer. Bl. 22 Linien, Mit Signaturen
am oberen Rande und Blattzahlen.

Vergl. Panzer HI, 537. Brunet, Manuel III, 412.
Die in demselben Jahre bei Zainer unter dem Namen Gersons er¬

schienene Ausgabe (s. Hain No. 9091") unterscheidet sich nach Hassler, Buch¬
druckergeschichte Ulms, 1840, p. 104, von der oben beschriebenen durch
Verschiedenheit des Textes, Zahl der Blätter und eine grössere Anzahl von
Druckfehlern.

*5. — Venedig, Bernarclinus Benalius. 1488. [*Hain 9095.]
Bl. la: QoanniS ©erfon be contem-1 ptu omniu3 toanitatu3 munbi.

Bl. lb, a: (K SEafcute capttulon i üb20§ | fequenteS. Bl. 2b, ß, Linie 35:
[Schlufs des Registers; darunter:] Sau§ beo. Bl. 3a, «: [mit Sign, a
und Blattzahl I neben der Signatur] d Qncipit über pzimuä ^oa | ni§
gerfon caceHarij parifie. | Sie imitatoe ypi: % be steptu | oium toanitatü
mübi. Sap. i. | QUi fequi|tur me et. c. Bl. 61a, «, Linie 31: [mit
Blattzahl 59] ineffabilia bicenba. || Ol Srplicit Über quartuä % bl | ti=
mu6 be facramento altari§ ]| Ol Qncipit traetat 9 be mebita | ttoe coibil
3ob'i§ ©erfon. | (E gapitulum pzimU). Bl. 64b, ß, Linie 24: ttS q"3
monitione faptentiS. ||| Ol £$obanni§ ©erfon cancel | larij parifienfi§: be
conteptu | munbi libii quatuoz üno cü | traetatu be mebitatione eoz |
bi§ felici numine finiunt. | Ol Qmpzeffum Uenetij§ arte | % impenfis
SBernarbini be be | naüjä. äft.cccclrryrmj.

8°, 12,8cm. 2 nicht numer., 62 numer. Bl. 2 Kolumnen. 38 Linien.
Mit Signaturen, Blattzahlen am unteren Bande und Bogenkustoden.

Vergl. Brunet, Manuel III, 412. Panzer, Annal. typogr. IV, 439.

*6. — Paris, Johann Higmann. 1489. [Hain 9097.]
Bl. la: [mit Sign, a.i] (d) Incipit über primus Johannis Ger-

son can- | cellarii parisiensis. De imitatione Christi % de | con-
temptu oim vanitatum mundi d Cpm. i. | (Q)VI SEQVITVR ME
non am | bulat et. c. Bl. 100b, Linie 20: ineffabilia dicenda. Ol Ex-

; l
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plicit über quart 9 et | vltimus de sacramento altaris. | OL Johannis
gerson cancellarii parisiens': de cö | temptu müdi deuotü et vtile
opusculü finit. | Ol Laus omnipotenti deo. | Ol Sequitur tractatus
de meditatione cordis a | M. iohanne de gersonno. Bl. 106b, Linie 27:
d Explicit de meditatione cordis Bl. 107a: [mit Sign, o.iii.] (U)T
tibi solitudo dulcescat % in sspectu p te | et. c. Bl. 108b, Linie 9:
super omnia benedictus in secula. Amen. |||| (E Tabula capitulorü
libri istius B. 112a, Linie 11: [Schlufs des Registers. Darunter:]
Ol Laus deo. ||| Ol Liber Magistri Johannis Gerson Cancel- | larii
Parisiens' de imitatione christi et contem | tu omnium vanitatum
mundi: vnacum de imi | tatöe cordis vnicuiq^ religioso ac deuoto
neces- | sari 9 finit feliciter impssus parisius p Higmä al | manu.
In vico clausi brunelli ad int'signiü leo- | nü prope scolas deci'e-
torum. Anno dni millesi | mo quadringentesimo octuagesimo nono
die | vero decima octaua Januarii Bl. 112b: [Das Buchdrucker¬
zeichen von Geoffroy u. Engelbert de Marnef].

8°, 11,6 cm. 112 Bl. 27 Linien. Mit Sign.
Sämtliche Majuskeln der Ausgabe sind mit gelber Farbe hervorgehoben.
Vergl. Panzer, Annal. typogr. II, 321. Bruuet, Manuel III, 414.

1. — Strassburg, o. Dr. 1489. [*Hain 9098.]
Bl. la, tit.: ($£)t)oma§ be $e>i§ | (£>)e imitatione cb>ifti. % be

contem | »tu omniü toanitatü munbi. [ (®)e interna suerfatione. | (S5)e
interna locutione chxifti ab ani | mam fibelem | (@)um quanta reueretia
@&2iftu§ | fit fufctbienbu§. | (3)tm Qotjanne§ ©erfon be mebi- | tatione
coxbts. Bl. lb: [Ein Holzschnitt.] Bl. 2a: (SL)abule capitulor> in
libioä fecjnteg Bl. 6b, Linie 8: ginit tabula Bl. 7 u. 8: leer. Bl. 9a:
[mit Sign. S] (Ol) (S)nciöit liber paimuä fratrf tyo | me be Äempi»:
canonici regularig | oxbinig fancti 2lugu. (SD)e imitatone | jpi. % be
cötemptu olm nanitatü mü | bi. (Gl) (ßjapitulü »ztmü. || (D,)(lX)i fequii
me | no ambnlat et. c. Bl. 160a, Linie 15: lia nee ineffabilia bicenba \
(QT) Ejrplictt liber quartu§ et ölttm 9 | be facramentoaltariS | gratris
Sporne be Äepi§ be imU [ tatione d)zifti. i be cötemptu munbi | beuotü
% Stile oBufculft finit feliciter. || (Ol) (3)nci»it tractatuS be mebiea=
ttone | coxbi§ mgti Qo^'tä gerfon. 6ap. I Bl. 168b, Linie 10: u§
fometo foeratf cj). monitoe faßtet]. || (QT) (£)ractatulu€ oenerabil' mgft
So|b5ni§ (®)erfon be mebitatee co2-1 bi§. Strgn. im»2effu§. Slnno biti |
(ÜJfycccc.lfjfiy. finit feliciter.

•8°, 9,8 cm. 168 Bl. 22 Linien. Mit Sign.
Vergl. Panzer, Annal. typogr. I, 41.



8. — o. 0. u. Dr. 1492. [*Hain 9103.]
Bl. la, tit.: SLractat 9 be pmi-1 tatöe ypi. (Sum tra | ctatuto be me=

bita | tione cozbte. Bl. 2a: [mit Sign, ij] (d) (£)abule capttulozum in
li-1 bzoä fequenteä. Bl. 7b, Linie 16: (d) (g)ini§ (£)abule. (®)eo gra§.
Bl. 8: ?eer. Bl. 9a: [mit Sign, a und Blattzahl i] (Ol) (£)ractatu§
aure 9 et peruti-1 liä be perfecta tymttatione cri | fti % toero tnunbi con=
temptu. || (Ol) (g)apitulü pzimil | (D)(5ß)i fequitur | me ef. c. Bl. 179b.
Linie 16: (b)icenba. ||| (dl) (@)rplicit Über quart 9 be facmen | to altarte.
Bl. 180a: [mit Sign, ^tiijj und Blattzahl 172] (Ol) (8)ncipit tractatuä
be mebi | tatoe cozbiä (3)obani§ (®)er-1 fon (6)apit. pzimum. Bl. 190a,
Linie 7: [mit Blattzahl 182] pientiä. ||| (£)ractatu§ aureuä et per*
uti-1 lis be pfecta tymitatöe ?pi et | toero munbi conteptu. (®)um j tracta=
tuto be mcbitatoe coz-1 bis finiilt feliciter (SQnno bo- ] mini. (ÜJl.)cccc.Irrrrij.

8°, 9,5 cm. 8 nicht numer., 182 numer. Bl. 22 Linien. Mit Sign, und
Blattzahlen.

Falsche Blattzahlen: 28 statt 18, 3 statt 31, 169 statt 166.
Vergl. Brunet, Manuel III, 413. Panzer, Annal. typogr. IV, 55.

9. — Venedig, Petrus de Quarengis und Johannes Maria de
Monteferrato. 1493. [Hain 9107.]

Bl. la: leer. Bl. lb, «: (Ol) (£)abule capttuloii I Ii-| bzo§ fequenteä.
Bl. 3b, ß, Linie 20: [Ende des Registers.] Bl. 4a, «: [mit Sign, aiüj]
(Ol) (3>)nctpit fiter pzim 9 (£5)0 | anniS gerfon cacelarii pa | rifte. (®)e imU
tatione d)zi-|fti: i be contemptu omni | Wj »anitatü mübi. (6)a. i. ||
(ö)(U)t feqt me | no ambulat | T tenebzi§: et. c. Bl. 82b, ß, Linie 1:
ineffabüia bicenba. || (Ol) (@)rplicit über quartuä | % toltimuS be facra=
men-1 to altarte. || (3)ncipit tractatuS be me | bitattone cozbis (3)o=
ban-|ni§ (®)erfon. Bl. 87b, «, Linie 16: ti§ q"3 monitöe fapietiS. ||
(Ol) (3)oanni§ gerfon cance | tarij parifienfiS : be conte | ptu munbi libzi
quatuoz | tono cum tractatu be me | bitatoe cozbi§ felici numi | ne finiüt.
(S)mpzeffu3(U)e | netite p (^ß)etza be quere | gi§ bergomefe, % p (3)05 | ne
mariam V bocimiano | b' monte ferato anno bin j .(3R).cccctr^rrüj bie
oero | rrtvj. mefis aplis regnate | icltyto pnctpe (2I)uguftino | barbabico. ||
(QI) (l)egiftrum. | a b c b e f g b, i f I | (Ol) (D)mtteS funt quaternt.

8", 12,6 cm. 87 Bl. 2 Kolumnen. 36 Linien. Mit Sign.
Vergl. Panzer, Annal. typogr. III, 342.

*10. — Paris, Georgius Mittelhus. 1496. [Hain 9108.]
Bl. la, tit.: (S))e (Q)mitatioe crifti | (@)t contemptu munbi ma=

giftri | ($)obnnt§ (®)erf on cäcellazit pifieft. [Es folgt ein Holzschnitt:
Christus am Kreuze.] [Darunter:] (®)eorgiu§. (äft)ittclbu§ Bl. lb:
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[Ein Holzschnitt.] Bl. 2a: [mit Sign, a.ij] d (S)ncipit über pzimuä
$obanni§ gerfon canceHa | rtj ^arifienfiä (5D)e imitatiotte (G)bzifli % be
conteptu | oün öanitatum munbi (S)pm. i. || (Ü)(U)t fequitur me non
ambulat in tene | bzi3. et. c. Bl. 87a, Linie 22: mirabitia nee tneffa=
bilia bicenba. | QT (@)jplicit über quartuä et PttimuS be | facramentis
altaris || d (Q)obanni§ gerfon cancettarij partfienf. be cötem | ptu
munbi beuotum % »tile opufculum finit || d (<3)equitur tractaiu§ be
mebitatione cozbiä ah eo | bem. (SD?). Sobanue fce g er fono (6)pm. i
Bl. 92a, Linie 16: (Gl) (@)rpticit be mebitatione cozbiä. || (11)(£) tibi
folitnbo bulcefcat % in confpectu p te | mitiffime et. c. Bl. 93b, Linie 11:
(d) (£)abula capitulo^ libzi ifttuS. Bl. 96a, Linie 20: [Schlufs des
Eegisters. Darunter:] d (@)ompIetü eft opufculum / eyaratüga ($)ariftj
per | (®)eozgiü (SOZ)itteU;n§. Inno bnt mitteftmo quabrin | getefimo
nonagefimo fejto. bie t>ero pzima martij.

8», 10,6 cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign.
Vergl. Panzer, Annal. typogr. II, 311.

11. — Köln, Eetro Minores. 1501.
Bl. la, tit.: fehlt. Bl. 2a: (d) (3)ttciptt über (p)muä (@)gregij

t»iri (Sporne | be Äemptä (3))e imitatoe (®)bziftt et be con- | temptu
omnium öanitatum tnunbi. | (Ol) (S)apitulü öß)zimum. | (ö)(U)i fe=
qtut me no ambulat in tenebzi§ | et. c. Bl. 80a, Linie 11: mirabilia
nee ineffabitia bicenba. | (Ol) (@)ypltctt über quart 9 % öltim 9 tibzi bui 9
be imi | tatoe cbzifti: ah egregio öiro (5£)boma be $epi§ ebiti | (Ol) (3)n=
cipit tractatuS magU | ftri (3)obani3 (©)erfoni<3: be mebitatoe cozbi§
Bl. 84b, Linie 13: (dl) (@)jpHcit über be mebitatioe cozbiS (3)ob'i§
(®)erf. | (Ol) (@)eqtur boctrirta pufera p retigiofiS % folitarijs Bl. 86a,
Linie 4: (d) (£)abnla capitulo^ tftiuS tibzi Bl. 88a, Linie 29: (dl)
(g)init ifte übettuä (S)otonie retro (üfl)inoze3 fau | ftifftme (3)mpzeffu§.
(SQnno. (3Jt).ccccci. t-uima (3)ulij. Bl. 88b: [Ein kolorierter Holz¬
schnitt: Jesus, Maria und Anna].

8°, 10,6 cm. 88 Bl. 31 Linien. Mit Sign.

12. — Köln, Retro Minores. 1503.
Bl. la, tit.: Siber be imitatoe Sb>ifti | ©um traetatu be SozbiS |

mebitatione. [Darunter ein Holzschnitt: Jesus, Maria und Anna.]
Bl. lb: [Derselbe Holzschnitt.] Bl. 2a: d $ncipit über ipmu§ ©gregij
biri Stbome | be Äempiä ®e imitatoe ©bzifti: et be con- | temptu om=
nium öanitatum munbi. ] d ©apitulü ^ßzimurn | qlli feqtur me no
ambutat in tenebziä | et. c. Bl. 80a, Linie 11: nee ineffabitia bicenba. |

<v
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Gl ©rtoücit Über qrtuä % toltim 9 tibzt t;ui 9 be tmt- | iatione d)zi: ab
egregto toiro S^oma be Äepig ebitt. || Qncitoit tractätüS magU | ftri
QobaniS ©erfoniä: be mebitatoe coibis Bl. 84b, Linie 13: d ©jtoücit
über be mebitatioe cozbiä 3ot/i§ ©erf. | d ©eqtur boctrina toulcra p
reügtofiä % foütarij§. Bl. 86a, Linie 4: Sabula catoitulon tftiuS librt
Bl. 88a, Linie 29: d ginit ifte libell 9 Solonie retro 3JUnoze§ bilige |
tiffime ^mpaeffuS. Slnno. aK.cccccüj. qnta octobiiä. Bl. 88b: [Ein Holz¬
schnitt: Jesus, Maria und Anna.]

8°, 10,2cm. 88 Bl. 31 Linien. Mit Sign.
Vergl. Panzer, Annal. typogr. VI, 352.

*13. —■ Paris, pro Johanne Parvo. 1505.
Bl. la, tit.: ®e imttatione jpi [Es folgt das Buchdrucker¬

zeichen von Denis Roce, mit der Unterschrift:] JEHAN PETIT
Bl. 2a: [mit Sign, aij] dl Qncitoit über tozimug QobanniS gerfon
canceüa | rij parienfiS. S)e Qmitatione ®f)zifti et be content* | ptu
omnium toanitatum munbi. (Spm. tozimum. | üUi fequitur me non am=
bulat in tene | bzi§ et. c. Bl. 87a, Linie 23: rabüta nee ineffabilia
bicenba. | (I (Sytolicit über quartuS et toliimu3 be | facramento altartS. ||
Gl 3obani§ gerfon cancettarij pariftenfis be con= | temtotu munbi be=
uotum et totile otoufeutum finit. ]| dl ©equitur tractatuS be mebita=
tione coibiä ab eo | bem Wt. iobanne be gerfouno. ßpm. i. Bl. 92a,
Linie 16: [mit Sign, m.iiij.] Gl (Sytolictt be mebitatione eozbiö. || 112
tibi foütubo buicefeat t ofpectu ,p te | mitiffime et. c. Bl. 93b, Linie 12:
Ol tabula catoitutozum libzt iftiu§. Bl. 96a, Linie 20: [Schlufs des
Registers. Darunter:] Ol (Sytolicitum eft otoufeutum: eyaratumq? $a=
riftj | tozo Qotianne toaruo comozantem in toico faneti Qa | cobi. Slnno
bomtni Sölitlefimoquingeitttftmo quin | to tertia bie maij. Bl. 96b:
[Buchdruckerzeichen mit der Inschrift: GAP ARD PHILIPPE;
darunter:] ^ifcibuä equoiee betpbin tot tozefibet tonbe: | @t celeri curfu
retia tranfuotitat | ©ic ego belegt: que tozefibet omnibuä artem | @ui
tarnen artificiS eft abbibeba manu3

8°, 10,6 cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign.
Vergl. Brunet, Manuel III, 414.

*14. — Köln, Martinus de Werdena. 1509.
Bl. la: (S)tber be itnitatöe d)zifti | (@)um traetatu be (®)02bi3 |

mebitatione. [Darunter ein Holzschnitt: Jesus, Maria und Anna.]
Bl. lb: (S)ncitoit (8)iber Oß)zimuä (@)gregij | toiri (Sporne be femtoiä:
be (3)mtta= | tione (S)bzifti. et be (g)ontemtotu om | nium toanitatum
munbi. | (S)atottulum (^)itmü. ] (Ü)(9S)i fequitur me non ambu= | tat

i
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in tenebiis: et. c. Bl. 73b, Linie 26: bitia bicenba. | (dS^ 5-) (@)r=
pltch (S)iber (Ö)uartu§ % (U)Iiimu§ | Wbü buiu§ be (3)mitatione
(S)t;xifti: ab egre- | gio Piro Slhoma be ^?empiS ebili. Bl. 74a: (3)«-'
cipit IraciatuS magiftri Qoan | titS (©)«foni§ be (9R)ebitatöe coxbi§
Bl. 78b: (<S)equitur boctrina pufcfria pzo | (9t)eligioft3 et (@)olitarij§.
Bl. 79b, Linie 31: (dl) (<S)equitur (Sl)abuta (G)apituto9 iftiuS libzi.
Bl. 82a, Linie 18: (g)initur ifte libelluä (8)mpaeffu3 (S)o | tonte per
(2tt)artinü be roerbena: pzo \ pe bomü (@)onfuIatu§: in Pico bürge [ fi
(oet: bie (93)urgerftrae3) cÖmo2a= | lern. (2l)nno bomini (9Jt)ideftmo
quin [ getefimo nono. poft feftii ÜDkrtini. Bl. 82b: [Ein Holzschnitt:
Jesus, Maria und Anna.]

4°. 10,8 cm. 82 Bl. 32 Linien. Mit Sign.
Vergl. Panzer, Aunal. typogr. VI, 367 u. IX, 424.
Panzer erwähnt auch eine bei Martinus de Werdena 1507 erschienene

Ausgabe, welche ßacker nicht aufführt.

*15. — Paris, pro Johanne Parvo. 1510.
Bl. la, tit.: (Gl) (5D)e imitatione cbaifti. [Darunter das Buch¬

druckerzeichen von Denis Boce, mit der Unterschrift:] JEHAN
PETIT Bl. 2a: [mit Sign, aü] (d) (Q)ncipit über paimug (3)o*
ban= | ni§ gerfon cäceHarii parifienfiä be (3)mitatione j:pi et | be ce=
iemptu olm üanitaiü munbi. (ß)pm. i. || (ü)(U)t fequitur me nö
ambulat in tenebziS | feb babebit et. c. Bl. 87a, Linie 23: non effertt
mirabilia nee ineffabilia bicenba. | Ol (6)j:piicit über quartuä i Plti=
mu§ be facra: | evamento altariS. || (Ol) (3)oI)ani§ gerfon cancel=
larii parifienfiä be cctem= | ptu munbi beuotum i totile opufculum
finit. j| (Ol) (@)equitur tractatu§ be mebitatione co2bi§ ab eo | bem.
(ßl). iobanue be gerfonno. (®)pm. i. Bl. 92a, Linie 16: [mit Sign,
miiii] (d) (@)$:plicit be mebitatione cozbi§. | (U)(S) tibi fotitubo bul=
cefeat et. c. Bl. 93b, Linie 12: (df) Sabula capüuloium Iibii iftiuS.
Bl. 96a, Linie 20: [Schlufs des Registers. Darunter:] (Ol) (@)rpli=
citum eft opufculü/ ej-aratumcp (5ß)arifit | p20 (Qjofyanne paruo cömo=
zante in Pico ahnt (3)a= | cobt. (3l)nno bomini (3)l)ifXeftmo quingeu=
tefimo | beeimo. (S5)ie öero. 3;. (0)ctob2iä.

8°, 10,4 cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign.

*16. — Antwerpen, Henricus Eckert de Homberch. 1518.
Bl. la, tit.: £>e imitattone cbiifti. [Darunter ein Holzschnitt,]

Bl. 2a: [mit Sign. 2Uj.] dl Qnctpit über pzimuä Qoanntä ©erfon
can= | cellarij Sßarifienfig be imitatione cbzifti: et be | contemptu omniü
toanitatum tnübi. ßpm. j. || Q5ßi fequitur me non ambutat in tene |

(O
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bzi£ et. c. Bl. 87a, Linie 23: ue caperetur nö effent mirabüia nee
Teffabitia biceba. | Ol (Sj-pliat über quartus et oltimug be facramento |
altaris. || (K Qcannig geifon canceEarij Sßarifienfiä be cotem? | ptu
munbi beuotum et utile opufculum ftnit. || Ol ©cquitur iractatu§ be
mebitatione cozbi3 ab eo- | bem. SR. Joanne be gerfonno. Gpm. j.
Bl. 92a, Linie 16: Qf ©rpticit be mebitatione eozbis. | 113: tibi föli?
tubo bulcefcat et. c. Bl. 93b, Linie 13: Gl tabula capitutoxum libzi
iftiu§. Bl. 96a, Linie 21: dl Gj-plicitum eft opufeutum/ eraratumq;
2lntuer-- | pie circa pozta Saniere, per me ^enricü Scfert | be $om-
ber$. 2Inno btti. SKtttefimo. | GG6©G.rüiij. 2Renfi§ nero [ oiij. 9Jlaij- |
•f.p|...

8°, 10,4cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign.

17. — Paris, Regnault Chaudiere. 1519.
Bl. la, tit.: Ol (3>)e imitatione cf/ufti. [Es folgt ein Buchdrucker-

zeichen in Holzschnitt, mit der Unterschrift:] . (R)EGNAVLT.
(C)HAVDIERE. Bl. 2a: [mit Sign. (2t).ij.] ($)ncipit über pzimuä
(3)o5ni§ | gerfon caceHarij parifienftä be (3,)mitationedbxifti % be co=
temptu onn wanitatü mübi (G)pm pzimii. | D(U)i fequitur me non
ambulat in te ] nebziä et. c. Bl. 87a, Linie 23: non effent mirabilia
nee ineffabilia bicenba. | Ol (@)yplicit über quartuS % pltimuä be fa=
cramentü altariS. || d (Q)oani§ gerfon canceüarij parifienftä be con=
tem | ptu ntunbi beuotum % utile opufculum ftnit. || d (©)equitur
tractatu§ be mebitatione cozbi§ ah eo | bem. (3JI). iotianne be gerfonno.
(®)pm. i. Bl. 92a, Linie 16: 07. (@)j#lktt be mebitationecoxbi§. |
U{%) tibi folitubo et. c. Bl. 93b, Linie 12: dl (£)abuta capituloium
Ubzi iftiug Bl. 96a, Linie 21: Ol (S)rplicitum eft opufculum/ej-ara=
tumcp (5ß)arifij. | (9l)nno bomini (ÜR)iHefimo quingente^ | fimo beeimo
nono. (S))ie Pero ] tertia menfi§ (@)e | ptembzis.

8°, 10,4cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign. .
Die Ausgabe ist bei Backer nicht citiert.

•18. — [Paris, Geoffroy & Engelbert de Marnef]. o. J.
Bl. la, tit.: ©e imitatione djziftt [Unter diesen Worten das

Buchdruckerzeichen, welches den ganzen übrigen Teil der Seite
einnimmt: zwei Bäume, in den Zweigen des linken ein Pelikan
mit seinen vier Jungen, mit der Unterschrift: le.peUican, auf
dem rechten eine Taube, in dem Zwischenraum zwischen den
Baumstämmen drei quer übereinander gelegte Stäbe, auf deren
Spitzen zu lesen ist: Ge K ©, darunter, auf drei Seiten umrahmt:
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3)e maruef. Das ganze Druckerzeichen hat eine Einfassung, inner¬
halb welcher, auf drei Seiten verteilt, die Worte stehen: BENE¬
DICT VM SIT NOMEN DONINI] Bl. 2a: [mit Sign, aij] d Qncipit
über pzimuS 3foI)anni3 gerfon canceKarij | pariftenftS. ®e imttatione
ßljziftt -X be conteptu otm | nanitatum munbi. ©apitulü. i. j| qlli fequi=
iur me no ambulat in iene= | bii§ et. c. Bl. 87a, Linie 23: (K Syplicit
über quartuS et ultimuS | be facramentoaltaris. || Ol Qobanniä ger=
fon canceHarij pariftenf. be coteptu j munbi beuotum et »tile opufcu=
(um finit. || d ©equitur tractatuS be mebitatioe cozbiä ab eobe |
2R. iobanne be gerfono. Sapitulü pzimü. Bl. 92a, Linie 16: [mit
Sign, miiij] Q[ Sfplicü be mebitatioecozbte. | t>% tibi folitubo bul=
cefcat -i in confpectu ,p te | et. c. Bl. 93b, Linie 10: ota benebictuS
in fecula SImen. | dt tabula capitulozum libai iftiu§. Bl. 96a,
Linie 21: giniä

8», 10,5 cm. o. 0. und J. 96 Bl. 30 Linien. Mit Sign.

*19. — [Paris], Jean Petit, o. J.
Bl. la, tit.: DE IMITA | tione Cfcifti übeUuS/ a Joanne ®er=

fon bo= | ctoze fbeotogo/ necnon ecclefie 5parU | fienfiS cancellario ebi=
tuä: om= | nibu§ Gbzifti fibeübug | fumme neceffariuä. | 12 [Es folgt
das Buchdruckerzeichen, mit der Unterschrift:] XEHAN PETIT
Bl. 2a: [mit Sign, aij] Ol Qncipit über pziinuS ^oanntS ©erfon can=
cetta | rij SßarifienfiS/ S)e imitatione @b>ifti: 1 be contem | ptu ont*
nium tianitatum munbi. ßapitutum. i. | QUt fequitur me no ambutat
in iene= | bxi§: et. c. Bl. 87a. Linie 24: caperent no effent mirabilia
nee Teffabilia biceba | d ©pplicit über. iiij. t tiltim 9 be facrameto
altarig || Ol Qoanni§ ©erfon canceHarij SpariftenfiSbe con= | temptu
munbi beuotum % etile opufculumfinit. || Q[ ©equitur iraetatuä be
mebitatioe cozbiä ab eo | bem magiftro Joanne ©erfon ebituS. ®apl'm. j.
Bl. 92a, Linie 16: [mit Sign, miiij] Ol (Sypücit be mebitatione coz=
big. | 3S£ tibi folitubo bulcefcat % in ofpectu $ \ te mitifftme et. c.
Bl. 93b, Linie 11: per omnia benebictuS in fecula. Slmen. || OL %a-
bula capitulozumübzi iftiuS. Bl. 96a, Linie 20: [Schlufs des Re¬
gisters. Darunter:] g89c8@. Bl. 96b: [Ein Holzschnitt.]

8», 10,7cm. 96 Bl. 31 Linien. Mit Sign.

*20. — o. 0., Dr. u. J. [*Hain 9081.]
Bl. la: ((I) (SL)ractatuä fratriä (S£)bome | be ($)empi§ canonici

regula= | ri§ ozbiniä faneti (SQuguftini | ($))e imitatione (S)briftt. et
be contemtu omnium toani- | tatum munbi. (®)um traetatulo (Q)o=

V/
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Rannte (@)erfon be | (SDt)ebitatione coibi§. (@)t complureS aüj tractat 9
putcri. [Die drei ersten Zeilen sind mit gröfseren Typen gedruckt.]
Bl. lb: (d) (£)abu(e capituloium in Ii6xoä fequente«. Bl. 4b, Linie 17:
[Schlufs des Registers. Darunter:] Ol (5D)ominu3 (^)obamie§ (5R)um=
bürg (2t)rti§ mebicine (SD)o | ccoi pzefentia opufcula largig ejpötfiS
ejarari in retne- | biu fuozü peccaminü: animegß fue falute pzo tefta-
meto | ultimo .pcurauit et fecit: et p fuo§ erecutoxeä feu tefta- | men=
tario3 ea pure pzopter beum bari et biftribui man | bauit tm et ipi
fue bttime »olütatiS et ieftameti ejecuto [ re3 omneä et fingu(o§ Iega=
tarioä qui eaipa fic tot pzefer I tur gratis teftamenti loco acceperint
rogant ozant atg? | iterum ozant et in ypo obteftantur quatinuä bo=
minum | beum pzo eiu§ anima et fuozum djarozum fibelitet er-1 ozare
meminerint tot et ipi per boc et atia bona que fece- | rint poft f)anc
erumnofam tittam animarum fuarum | requiem et Pttam babere me=
reantur eternam. Bl. 5a, «: [mit Sign, a und Blattzahl I] QI ($)n=
cipit über pzimuä fra- | tris (Sporne be fempiä cano | nici regulativ
ozbintö fett (3l)u j guftini (5D)e imitactone d)rifti | et be contemtu oTm
toanita- | tu mübi. QI (S)apitulü pzimü | (Ü)(S8)i fequitur me. j non
ambulat et. c. Bl. 72b, ß, Linie 30: tneffabilia bicenba. | Ol (g)ratriS
(£)f)ome be fempiä | be imitacoe ypi et be stemtu | mübi beuotft opuf=
d'm finit. Bl. 73a, «: [mit Blattzahl Irlr] QI (Q)ncipit traetatus be
me- | bitacene eozbis magiftri (3)o | ^ani§ (®)erfon. QI (6)apit. i.
Bl. 76b, ß, Linie 11: QI (S£)ractatulu3 PenerabtüS | magiftri (3)obäni3
(®)erfon | be mebitatione cozbiS (3")i n 't [Es folgen: Speculum Bern-
hardi de honestate vitae; traetatus Augustini de fuga mulier um:
traetatus Augustini de continentia; et. c; zum Schlufs, Bl. 114a, ß:
Traetatus Joh. Gerson. de modo bene inoriendi.] Bl. 116a,ß, Linie 25:
[mit Blattzahl crlj] feruaiur. ||| QI (@)jplicit (S)ractatulug (S)an i cet=
larij ißarifienfiS be mobo | bene mozienbi.

o. 0., Dr. u. J. 8°, 16 cm. 4 nicht immer., 112 immer. Bl. 2 Kolumnen.
33 Linien. Mit Sign, und Blattzahlen.

Falsche Blattzahlen: 23 statt 24, 47 statt 48, 80 statt 79, 81 statt 80,
100 statt 104. ____________

Opera Thomae a Kempis.
*21. — Nürnberg, Caspar Hochfeder. 1494. [*Hain 9769.]

Bl. la, tit.: Dpera et Ubzi toite fratriä ^onte be Äem- | pi§
ozbintS canonteozum regutarium quozü j titutoS toibe in pzmo folio.
Bl. lb, «: Situii operum tibzozum PenerabiliS pa- [ tri§ S.bome be
ßempis ozbtnis canonico-1 rum regutarium. Bl. 2a: ©eozgiuä ^irefamer
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pzefbtyter ßartbufte bomuS | üßurmberge bumilte pzioz üJtagiftro Sßetro
2>an= | l;auffer ozatione§ fua§ cp beuotifftmaS offert. [Der Brief datiert,
Bl. 2b, Linie 19]: er Sturmberga. 16. taV. martias. 2tnno tc.94.
Bl. 3a: 9teuerenbo ac cfemetiffintoin rpo patri bno ©eozgto ^irclamer |
pzefbptero pziozi. öifitatozi oabtniS ©art^uften. germanie ^5etru§ |
SJanbauffero&fequia fua funiiiia üeneratice t pietate recömebot. Bl. 3b,«:
Sftutt capttulozum quatuoz übzozum be | imitatione <$xijlt. Bl. 4b, ß,
Linie 32: gtnte Sftegiftri be imitatione dbzifti. Bl.öa, a: [mit Sign, a
und Blattzahl I] SDuJcifftmi ac biui Stbome be fempiä üi | ri pijffinti
religioftfftmiqj be imitatione rpi ] opu§: qb' falfo apub toulgareS ©er=
fönt pa= | riftenfi cancettario tnpingit cafta nc interne j rata bei genU
trice fauente libett 9 pm 9 incipit | Capituium. I. | []2Si fequit | ine et. c.
Bl. 184a, ß, Linie 46: [mit Blattzahl CLXXVIII] glozta Sttncn. || Dpera
et Hbzi ütte S;bome b' ÄemptS bac | dbarta q? falutari fine claubüt in
öigiüa 3In | bree apl'i 2lnno ypi. 1494. üfturembergeper | ßafpar £ocb>
feber opifice accnratiffime im | pzefft.

8°, 23,7 cm. 4 nicht numer., 180, von Fol. XXXIX an tatsch numer. Bl.
2 Columnen. 53 Linien. Mit Sign, und Blattzahlen.

Vergl. Panzer, Annal. typogr. II, 217. Brunet, Manuel III, 651.
Die Ausgabe enthält: 1) De imit. Christi libri quatuor. 2) Tractatus

de meditatione cordis Johannis Gerson. 3) Liber vitae magistri Gerhardi.
4) Liber de humilitate Christi. 5) Liber de discipulis domini Florentii. 6) Soli-
loquium animae. 7) De disciplina claustralium. 8) Aliqua notabilia de con-
versatione Thoraae de Kempis. 9) Alphabetum devoti monachi Thomae.
10) Sermones ad novicios partes tres. 11) Item sermones eiusdem. 12) Dia-
logus novic 13) Canticum de laudibus sanct. virginum. 14) Epistolae plures
eiusdem. 15) Libellus de paupertate. 16) Libellus de vera compunctione.
17) Libellus ortuli rpsarum. 18) Libellus vallis lüiorum. 18a) Alphabetum
monachi. 18b) Consolatio pauperum et infirmorum. 19) Epitaphium monacho-
rum. 20) Vita boni monachi. 21) Manuale monachorum. 22) Doctrinale ju-
venum. 23) Hospitale pauperum.

Die Herstellung der Ausgabe ist auf Veranlassung von Georg Pirckamer
durch den Magister Peter Dannhausser besorgt worden. Dieser sagt in
seiner Widmung an Pirckamer (s. oben): „Libros devotissimos patris (näm¬
lich des Thomas) legi ac relegi saepius. Placuit mihi ejus viri religio et
castitas,......ut jam omnia studia mea, omnem operam, curam, industriam,
cogitationem, meutern denique omnem in his libris vestro ductu fixi et lo-
cavi, statuique in eo non officii solum me fructum sed etiam pietatis laudem
quaerere debere." „Dafs er in diesen Worten nicht zu viel gesagt hat, be¬
weist sein Werk. Die Ausgabe zeichnet sich aus nicht allein durch schönen
Druck, sondern auch durch ihren im ganzen korrekten Text und die grofse
Menge der darin vereinigten echten Schriften des Thomas." (Hirsche, Pro-
legomena I, 270 ff.)
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Über die biographiseh-litterarischen Notizen über Thomas, welche die
Ausgabe enthält, (von Rosweyde als „Vita Thomae a Kempis Canonici Re-
gularis auctore incerto paene coaevo" im Anhange seiner Ausgabe wieder¬
gegeben) vergl. Hirsche, Prolegomena I, 273/74.

*22. — [Paris], Jodocus Badius Ascensius. 1523.
Bl. la, tit.: (O)PERA (T)HO | mae a (C)ampis cognometo

(M)alleoli, viri pientissi | mi & religiosissimi sub (C)anone diui pa-
tris (A)ugu | stini, aucta & diligentius recognita, suaqi serie re- |
posita vt in huius patebit tergo: [Darunter eine Buchdruckerpresse
in Holzschnitt, mit der Aufschrift:] (P)relum (A)scesianii[Darunter:]
(V)aenundantur (J)odoco (B)adio (A)scensio. [Der ganze Titel um¬
rahmt von einer Verzierung in Holzschnitt.] Bl. lb: (6)5teta in
fubfequeti cobice. Bl. 2a: [mit Sign, aaii] (@)pl'a comebatitta autboaiS
•i operü eiuS | (G)eorgius (P)irckamer presbyter (C)arthusie domus
(N)uremberge humilis prior, (M)agi- | stro (P)etro (D)anhausser
orationes suas g deuotissimas offert. [Der Brief datiert Bl. 2b,
Linie 18:] ex (N)uremberga. (X)VI. (k)al'. (M)ar- | tias. (A)nno.
(M)CCCC.(X)CIIII.[Darunter:] (J)odocus (B)adius (A)scensiusOm¬
nibus piis vereq! christianis animis, nee adhuc a saneta | lectione
ad fabulas auersis: in domino nostro (C)hristo (J)esu (S)alutem. |
et. c. Bl. 3a: [mit Sign, aaiii] (V)ita beati (£)bome (3R)atIeoU.Bl. 8a:
(2t)tpbabetü ('J}?)onacbt (Ä)6onie a (S)ampiS. Bl. 9a, «: [mit Sign, a
und Blattzahl I] (L (F.) (T)home (M)alleoli a (C)ampis de Imitatione |
(C)hristi (L)iber (P)rimus: cuius capita ia posui. | (I (D)e cötemptu
olm vanitatü mundi. (C)ap. I. | Q(V)I Sequitur me no | ambulat et. c.
Bl. 199b, jS, Linie 43: (F)INIS. || d (H)anc (C)oronidem,(F.) (P)etri
(M)alleoli reli- | giosis votis ac preeibus victus, superioribus | adii-
ciendam duxi: cp (G)ersonis opusculum etiam ab aliis videram Im¬
pressum, & hanc | de nouissimis parenesim neutiq poenitedam.
(B)oni cösule lector bone ac vale. (E) chalcogra | phia nostra ad
(I)dus (J)unias. MDXXIII.

8°, 27,3cm. o. 0. 8 nicht immer., 191 numer. Bl. 2 Kolumnen. 54 Linien.
Buchst.: Text: rom., Blattüberschriften: got. Mit Sign, und Blattzahlen.

Vergl- Panzer, Annal. typogr. VIII, 82.
Die Ausgabe enthält: 1) Alphabetum monachi. 2) De imitatione Christi

libri duo: nam seeundus et tertius in unum contracti sunt, eo quod ejusdem
farraginis, et quavtus alterum sortitur titulum. (Nicht das zweite und dritte,
sondern das erste und zweite Buch sind in 37 Kapiteln in ein Buch zu¬
sammengezogen.) 3) De sacramento altaris liber unus. 4) De disciplina
claustralium libri quinque. 5) Dialogus novitiorum. 6) Doctrinale et manuale
juvenum. 7) Libellus de fideli dispensatore. 8) Libellus de vita solitaria.
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9) De silentio. 10) Libellus de tribus tabemaeulis. 11) Libellus de vera com-
punctione. 12) Hortulus rosarum. 13) Vallis liliorum. 14) Consolatio paupe-
rum. 15) Epitaphium monachorum. 16) Vita boni monachi. 17) Manuale
parvulorum. 18) Hospitale pauperum. 19) Soliloquium aiiimae. 20) Serraones
ad novitios. 21) Sermones ad fratres. 22) Epistolae morales et exhortatoriae.
23) Vita Gerardi Magni. 24) Vita sacerdotis Florentii discipuli Gerardi.
25) Vita plurimorum discipulorum eorundem. 26) Cantioum de laudibus sa-
crarum virginum. 27) Opera addititia: a) Opusc. de medit. cordis Joannis
Gersonis. b) Fragmentuin de meditatione mortis, c) Tractatus alter de eadem.
d) Speculum peccatoris. e) Carmen de illustrium virorum morte.

Vergl. Hirsche, Prolegomena I, 277 ff.

2. Deutsche Übersetzungen.

♦23. — Augsburg, Anton Sorg. 1486. [*Hain 9116.]
Bl. la: leer. Bl. lb: GT (@)in toare naa> | uotgung ©rifti Bl. 2a:

d (5D)a§ Diegiftcr übet ba§ föd) [ genannt bie mar nacbuolgung | (G)rifti
d (<D)a8 erft hüd) \ et. c. Bl. 6b, Linie 17: (K (®)in eube be§ ERegifterg
Bl. 7a: [mit Überschrift: d (£>)a§ i plat] (H (§)ie »afjet an bag erft
teil öo | ber nadmotgung crifti. (3S)nb" bÖ I üerfdmiädmng ber melt. j
d (S))aS erft gapitet. | (S))(@)r berz fprtd;ett. I (2B)er nur nacbuol j get
et. c. Bl. 189b, Linie 4: [Schlufs des IV. Bucbes:] djenltd; »nb luun=
bertid; jenemen. [ d (3S)on gefyoifatn | (©)(©) ift gar ein grojj bing
jn geboz | fam et. c. Bl. 196b, Linie 19: ru. (2l)men. Bl. 197a: [mit
Überschrift: (K (®)a§ crci tolat] (I (§)ie cnbet ftdj baä löbliche | büdie
genannt (5))te mare nad;= | nolgung Srifti ©ebaudet tinnb | toollenbet
in ber fetferlidjen ftatt | Slugfpurg t>on StntI;onio ©oxg | am montag
nad) fant (Sli$dbe-- | tben tag So man galt nad) ber | gepurt ©rtfti
Saufent üterbun= j bert ünb in bem fecbfsunbacbcji j goften Qare 2lDJ@9c

13,1cm. 6 nicht numer., 191 mimer. Bl. 23 Linien. Mit Blattzahlen.
Erste deutsche Übersetzung. —Vergl. Brunet, Manuel III, 429. Ebert,

Lexicon bibl. II, 10498a. Euseb. Amort, Deductio critica, p. 145. Zapf, Augs¬
burgs Buchdruckergeschichte I, 76.

Backers Behauptung, Seite 127: „La Bibliotheque de Cologne possede
le M8. suivant qui pourrait avoir servi pour cette Edition, et. c." ist nicht zu
begründen. (Vergl. Hirsche, Prolegomena zu einer neuen Ausgabe der Imi-
tatio. I, 88.)
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*24. — Augsburg, [Anton Sorg]. 1493. ["Hain 9117.]
Bl. la, tit.: fehlt. Bl. 2a: 2)a§ regifter über ba§ büd) genanntt |

bt;e toar nacbuotgung Srtfti/ Bl. 6a, Linie 24: CK @tn enbe be§ 9tes
gifterS/ Bl. 6b: [Ein Holzschnitt: Christus, das Kreuz tragend.]
Bl. 7a: [mit Sign. a\. und der Überschrift: d S)a§ j »tat.] d £ie
üabet an ba§ erft teil toon ber na | djuolgung crifti. S3nb üo öer=
fd)mäcbung | t>er föelt. | S)a§ erft (Samuel. | ©@r berx f»rid)ett. | 2Ber
mir nacbuol | get etc. Bl. 171b, Linie 5: [Schlafs des XVIII Ca-
pitels des IV Buches:] cbentid) trnnb nmuberüd) jenemen. | Ol 33on
geljozfam ba§ .rij;. Satoltel Bl. 178a, Linie 4: [mit der Überschrift:
d S)a§ Mps\. plat] ce an bem .rto. Stmcn. || d £>ije enbet fid) ba§
lobticbe bücbe | genannt. Stye toare nacbuotgunng Srtfti/ | ©ebzudet
bnnb toolenbet jn ber feüfertid) | en [tat 2tugfpurg am monntag nad)
fant | SRicolaij. S)o man galt nad; ber geöurt Sri | fti SEaufent toier=
bunbert »üb jn bem bret;= | ünbneüncjigoften Qaer 3nDi@9G/

8°, 14,1cm. 6 nicht immer., 172 zum Teil falsch immer. Bl. 25 Linien.
Mit Sign, und Blattzahlen.

Die abweichende Angabe der numerierten Blätter (166) bei Hain ist auf
die falsche Nummer „@lrt)j", welche das 172te Blatt trägt, zurückzuführen.

Die Übersetzung ist identisch mit derjenigen der Ausgabe von 1486.
Vergl. Zapf, Augsburgs Buchdruckergeschichte I, 107.

*25. — Lübeck, o. Dr. 1496. Hain 9119.
Bl. la: [Eine Krone in Holzschnitt. Darunter:] Gut fequitur

me: non ambulat | in tenebziä: bicit bominuä Bl. lb: d(®t)r beginnet
be tafele effte bat regifter ouer bat | erfte hoel bat bar fjeib. in latin
(5D)e imttatioe ibe= | fu crifti. (3)n bübefcb (5))at boel Dan ber na=
»olgin» | ge (3)befu crifti. (2B)oz »an ettn \)\üä capütel ti§. | toert b»r
na gberoxet in foate tüoxben »nbe be tat | bar Bö. Bl. 4a, Linie 22:
d SDat toeerbe boef »nbe bat lefte i§ »an beme §t;Hi | gben facramente.
SDar ouer is gljemafet eün fun | berlicl regifter. bat!; fteöt int lefte
acbter in beffe= | me bofe 2C. Bl. 4b: [Ein Holzschnitt, den h. Hie-
ronymus darstellend. Darunter:] D btylge »aber funte Qberonime
btbbe gob »oz »n§ Bl. 5a: [Eine Krone in Holzschnitt. Darunter:]
Gl S)at boef 3?an ber na | öolgbtnge S&efu crifti. Bl. 5b: [Maria mit
dem Christuskinde, in Holzschnitt. Darunter:] ©begröiet ftiftu alber=
blüligefte üiicfrouföe ^Sta- \ txa. etc. Bl. 6b, Linie 2: d ©at erfte boe!
»an ber, | natoolginge 3:befu crifti. | dl 2>at erfte ca»ittet »an ber »oz-
fmainge ber bbeli= | d)e»t beffer toerlbe. Qui fequitur me non ambutat |
in tenebziS bicit bominuS || S)@ mV; na folgtet be toanbcrt | etc.

Veröfreutliclumgeii der Stiult-Bibl. II. 9

m
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Bl. 100a, Linie 14: [Schlufs des III Buches:] eltoögen Warbeöt. Stuten. ||
01 Slnno bomini. ^ft.cccc.r.ctoi. SübecT. [Darunter ein Totenkopf, umgeben
von drei Wappen und dem Zeichen des unbekannten Druckers (drei
Mohnköpfe).] Bl. 100b: leer. Bl. 101a: SDat toerbe boef toan | ber no=
üotginge crifti Bl. 127a, Linie 10: [mit Sign. 2ih] [Schlufs des Textes;
es folgen Gebete.] Bl. 129b, Linie 4 ff.: [Register zum IV Buch, bis
Capitel X; das Übrige fehlt in unserm Exemplar.]

6°, 14,2cm. 129 Bl. 30 Linien. Mit Sign.
Auf Bl. 101b ein kleiner Holzschnitt. — Sehr seltene Ausgabe. (Ebert

I, 10498a.)

*26. — Magdeburg, Mauricius Brandis. 1501.
Bl. la: SDat boc? toa ber na bolginge | u)eju crifti genome tot bem

bil | Itgen ©tüagelio Sftot »Fi nwtte | i§ to toete eöne ötltfe utinfcbe
[Darunter ein Holzschnitt: Maria mit dem Christuskinde.] Bl. lb:
& <gör begönnet be tafeHe effte bat regifter ouer bat erftbe. | bo<f etc.

, Bl. 4a, Linie 21: [Schlufs des Registers zum III Buche. Darunter:]
SDatt) toerbe bod3 tonbe ball) tefte ö§ toan bem l)tfgt)en | facramente SDar ouer
i§ gbemafet ein funberlil regifter | bau) fteöt tut lefte achter in beffent
bocTe Bl. 4b: leer. Bl. 5a: [Ein Holzschnitt: Maria mit dem Jesus¬
kinde. Darunter:] dl ©begrotet föftu alber böfgefte iuncffroutüe SRaria
@ü | ne ntober gobe§ etc. Bl. 6a, Linie 2: [mit Sign, ai] ®@ ntö
na toolget be toanbert nid)t | in ber bufterniffe föze!t be fyxe etc.
Bl. 105b, Linie 14: [Schlufs des IV Buches:] feggenbe üutotfpzeiicl nod>
ttmnberlöf. |[| Ol ©o toan bu roult entlauben | batt; gtlgbe faramete
fo Ie§ gerne | tb> tooxne öo toaien bot gebet. | etc. Bl. 107b: dl SDöt
tS bat regifter euer bat toerbe boct toan ber na tool | gingfye etc.
Bl. 108a, Linie 11: Ol ©eenbet tonb' touttenbiacbt boicb Sftaurictunt
baanbte | tbo 3Jtagbebo2cb3ln ©unle 2ttterm§ bage Qm 2JI ccccc |
tonbe eön

6°, 15,5 cm. 108 Bl. 30—32 Linien. Mit Sign.
Auf Bl. 87a ein kleiner Holzschnitt.

Vergl. Backer No. 1850. — Die hier gemachte Schlufsbemerkung: „On
voit que c'est la traduetion de 1496" entbehrt der Begründung, (s. Hirsche,
Prolegomena zu einer neuen Ausgabe der Imitatio I, 87.)

*27. — Augsburg, Erhart Oeglin und Jörg Nadler. 1508.
Bl. la: [Ein Holzschnitt: Christus, das Kreuz tragend.] Bl. lb:

5Da§ Regifter übei ba§ | bud) genant bie »aze | nad)uotgung catfti j
SDa§ exft bud; | etc. Bl. 4b, Linie 22: Stin enbe be§ 9tegtfter3 B1.5a:
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[mit Sign, a und Überschrift: S3a§ erft Hat] |>ie baf;et au baj erft
tait | toonn ber nadjuolgunge [ czifti. ton toon toerfd)me= | I)ung ber Welt. |
S)aj erft Spitet | S)@r Ijerz f»iid)t. Söer mir | etc. Bl. 125a, Linie 2:
[mit Sign, q und Überschrift: 3)a§ CXXXII tolat] [Schlufs des
IV Buches:] cblid) tonb wnnberlid) pnenien | Ol 23on geboifam: | []S
ift aiu gxoffeS bing in gebo2fam fteen ton- | ber eic. Bl. 129b, Linie 20:
unfern frefften. tonb tonfern näd)ften al§ ton§ felber: | 2Ratt;eö am jrij.
Suce an ben rto ginig Bl. 130a: [mit Überschrift: S)a§ CXXVII
btat] Ol |)l;e enbet fid) ba§ büdjltn genannt Sie Ware nad)- | uolgung
djrifti: ©ebaucft tonb tooffenbet in ber faifer- | lid)en ftat Slugfpurg too
@rfyart öglin ünb Qöig nah- \ lex in ber ef»enn§ be§ ^ann§ wiba=
man» ac: | SUl fünfffmnbert tonb ad;t $ax Bl. 130b und 131: leer.

8°, 13,2cm. 4 nicht mimer., 126, von Bl. 90 an falsch numer. Bl. 27
Linien. Mit Sign, und Blattzahlen.

Bl. 60 und 61 fehlen in unserm Exemplar.
Der Anfangsbuchstabe „D" eines jeden Buches wird durch einen Holz¬

schnitt gebildet.
Vergl. "Weller, Kepert. typogr. Xo. 441. Zapf, Augsburgs Buchdrucker¬

geschichte II, 37.

"28. — Augsburg, Philipp Ulhart. 1533.
Bl. la, tit.: ^adjuolgüg | ©l)xifti/ ton toerfd)mebung affer | eötelfatt

bifer Welt/ fo toon ainem Wol= | geterten ltebl)aber ©otte§/ toox öit
ja= | ren befd)xtben/ Qft »e^ abermals | fleüffig überlefen/ tonb äffen |
ernftbafften nad)uoIgera | ber war^ait jü lieb ton | iroft Wiberüb toon |
newem aufc | gangen. ||| SfrüftuS. | Qft toemanbts ber mir nad)uolgen
lüiff/ | ber toerlaugen fid) felb§/ tonnb I>eb | fein @reü§ auff/ tonnb | üolge
mir nad). | 3Jfatb. 16. ||| M.D.XXXIIII. Bl. 2a: [mit Sign. Stij] ^bilito»
aSIt)att 93üd)truder | 2ßünfd)t bem ebiiftlidjen lefer | tr»art)afftenad)=
uolgung | (£C;xiftt. [Folgt eine Vorrede.] B. 3a: [mit Sign. 2liij und
Blattzahl 1] ©aS @rft Mfyl 33on ber Wafy | uolgung Sljiifti/ tonb
toerfdpmelpung | affer etottelfatt bifer Welt. || ®a§ .1. Satoitel. ) ©@r
b>n f»atd)i/ Sßer | etc. Bl. 104b, Linie 9: [Schlufs des III Buches:]
ber einigen fälig= | fait/ 2tmen. | V ||||| (L D Wie Wol benen/ | bie auff
@ot warten. | Qefa. 30. Bl. 105a ff.: [Register.] Bl. 111b, Linie 8:
©etrudt ünb toolenbet in ber | J?aiferlid)en ftatt Stugftourg/ | burd)
spbilitotoen SSll)art | 2inno. 1533. | %*

8°, 12,1cm. 9 nicht numer., 102 numer. Bl. 30 Linien. Mit Sign., Bogen-
kustoden und Blattzahlen.

Die Ausgabe enthält nur Buch I — III der Imitatio.
2*

!
>I
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*29. — Strassburg, Hans Preuss. 1544.
Bl. la: 9?acbuoIgung | ßbxifti/ tonb »erfd)mä[;mg | aller eitelfeit

bifer hielt/ fo toon einem I;o$geterte | liebbaber ©otteS/ üox toil jaren
befd)xiben/ | 3ft jejs abermals allen ernftt)afften | nad)uotgern ber roar=
beit jü lieb | ton troft toon neroem aufjgange. [Darunter ein Holzschnitt:
Christus mit dem Kreuze, mit der Unterschrift:] SfrxiftuS. ] Qft
jemanbts ber mir nad)uo!gen roiü7 | ber üerlaugen fid) feibs/ tonb t)ei
fein Greüts | auff/ tonb toolge mir nad)/ 3JiattI;. jüj. Bl. 2a: [mit Sign. 2(ii
und Blattzahl 2] SDer 33üd;truder/ roün= | fd?t bem ßbxifilidjen lefer
roar= | Raffte nad)nolgung Sbxiftt $efu. Bl. 3a: [mit Sign. Süij und
Blattzahl 3] 3)aS erft Sud)/ SSon ber | 3<iad;uoIgung (5l)xifti/ tonb toer |
fd)mäbung atter etotelfeit | btfer SBelt. ||| S)aS I. Satoitel. ||| 2Mr mir
nad> [ folget/ ber roaubelt nit etc. Bl. 107b, Linie 25: [Schlufs des IIP™
Buches.] Bl. 108a: [mit Sign. Dtiij und Blattzahl 108] »om ©eboxfam
ein faft | fd;öne $xebig/ in roetd)er bijj gan| | 23üd)lin gteicb als in einer
©um ünb für | £em inbatt befdjloffen itoirbt. Bl. 112a, Linie 20: [mit
Blattzahl 112] Suce am .15. [| Sefaie .30. | D inte root benen/ bie |
auff ©ott roartten. || ©eirudt jü Strasburg bei; | ^an§ ^xeüfj/ tonb
toolfenbet am | 28. tag SKeö/ 2tn. 1544.

8°, 12cm. 112 minier. Blätter. 29 Linien. Mit Sign., Bogenkustoden
und Blattzahlen.

Die Ausgabe enthält nur Buch I — III der Imitatio. — Die Vorrede
ist identisch mit der der Uhlhart'schen Ausgabe von 1533.

*30. — St. Victor bei Mainz, Franz Behem. 1545.
Bl. la: (@)in (®)ütbenS | (33)fid&tin/ roie ber gleu- | btge (S)briften/

(6)brifto (Q)e= | fu/ beibe mit tfmn unb | leiben nadjfolgen | fol/ Catho-
lice ge= | fdjrieben. |||| I. (P)etri 2. [| (C)hristus passus est pro no-
bis, relinquens nobis | exemplum, ut insequeremini uestigia eius. ||
(®)ebrudt äu (©.) (SS)ictor bei; (3K)et;n§/ | burd; (g)rancifcum (58)ebem. ||
(M.)(D.)XLV. Bl. lb: (®)eorgiuS (Sß)iceliuS roün= | fd)et allen bie
(®)ott im (®)(auben Iie= | ben/ bie gemebrung beS beili» | gen (®)eiffe§.
B1.2b: CPjüito (SS)Ibart toünfd;et bem | (G)brifÜid;en lefer roarbaffte |
nadjfotgung (g)f;rtfti. B1.3b: ($)(<S)(3J) (@(@)(9t)(9l) | ftorid)t/ roet;r
mir | nadjfotgbet/ ber | roanbelt etc. Bl. 184a, Linie 21: [Schlufs des
III Buches:] feligfeit/ (2t)men. || (®)ebrudt ju (©.) (SS)ictor bei; (3R)epnfc |
burd) (g)rancifcum(33)ebem. Bl. 184b: [Ein Holzschnitt, die „Con-
cupiscentia" darstellend, mit Versen als Über- und Unterschrift.]

8», 11,3cm. 184 Bl. 23 Linien. Mit Sign, und Seitenkustoden.
Die Ausgabe enthält nur Buch I — III der Imitatio.

'i »



— 21

v j»

*31. — [Augsburg], Philipp Ulliart. o. J.
Bl. la, tit.: Stadjuofguug | @f)ziftt/ öS berfdjmefyung | aller ebtel=

febt bifer föeU/ fo bon einem bodjgelerten | liebbaber ©otteS/ boz bit
jaren besaiten/ | ift be|s abermals allen ernftljafften | nadjuolgern ber
lbarfyebt p | lieb ton troft bon netoem | anfangen. [Es folgt ein Holz¬
schnitt: Christus, das Kreuz tragend, mit der Unterschrift:] Sbxi=
ftuS. | Qft bemanbtS ber mir nadjuolgen toill/ ber ber- | laugen [id)
fel6§/ bnnb §eb fein Sreü^ auff/ bnb | bolge mir nad)/ 9ftatb\ ?bi.
Bl. 2a: [mit Sign. Slit] Sßfcilibb SSl^art Sud)* | bzucfer/ nmnfd)t bem
ßfyziftlidjen | lefer tbarfyaffie nad)uol= | gung Sbziftt. | eic. Bl. 3a: [mit
Sign. aXiij und Blattzahl I] S)a§ @rft budp/ 9Son ber | Sftadjnotgung
Sl)zifii/ bii berfdjme* | bung aller ebtelrebt bifer roelt. || 2)aS .1. Qa=
bitel. || S)®r £>err fbzidjt/ 23er mir | ttad)uolget etc. Bl. 107b, Linie 24:
[Schlufs des III Buches:] feligfait/1 2Imen. Bl. 108a: [mit Sign. Diiij]
SSom ©efyozfam ein baft | fd)6ne Sßrebig/ in hieldjer bifj gan| budjlin
gleid) | als in ainer ©umm bnb turpem inn- | balt befdjloffen iüirbt.
Bl. 112a, Linie 19: bnb Suce am. 15. ||| Qefa. 30. | D inte rool benen/
bie | auff (Sott föarten.

8°, 10cm. 7 nicht mimer., 105 immer. Bl. 29 Linien. Mit Sign., Bogen-
kustoden und Blattzahlen.

Die Ausgabe enthält nur Buch I — III der Imitatio.

*32. — Koeln, Hermann Bongart. [Baumgart de Ketwich.] o. J.
Bl. la: [mit Sign. 2li] (SD)i;t iS ebn foftlid) beuott boeffe | bnb

i§ genant ((ü)ui fequitur me) | mbt ftpf- oeuergefa^ bf> bem lattj) | in
guben bu^fd)en. [Es folgt ein Holzschnitt. Darunter:] (Q)ui fequi=
tur me non ambulat in | tenebzis bicit bomtnuS. | (5D)te mir na bolgt
en wanbelt niet | in b' bubfterniffe fbzidjt b' Ijere.?. Bl. lb: & ©at
^ftegifter ab' bie tafel bb bat | eirfte boerfen San bem tia bolge | jr)efu
cbrifti. k. Bl. 7a, Linie 20: (CT) (@)bn enbe ber tafel Bl. 7b: CT ©bn
fdjoin lere ber hrijfbebt. | £>uebet 'od) bur ben fafce/ bie buz | lecfen
bii adjter frafse. @o ioat ir | l)oiri off toat ir fiel/ mufet fttail ton |
mauwet niet etc. Bl. 8a, Linie 16: [Schlufs dieser Lehre.] Bl. 8b:
(QT) (|))ier b^fft bat regifter ebn enbe | (@)ot bnf ban funben toenbe. |||
(CT) (®)ebzu(ft in (S)oeiren bp bem all | ben mart (S)jo bem roiQbeu
manne | ban (©ermauno bongart. || (D)zate bzo imbzeffoze | bnü
Slue maria 2c. Bl. 9a: [mit Sign, aj] (OT) (@be angeit bat bzfte boid)
(%)fyo | me ban fembis ba beme naboul- | ge d)zifti bnb ba berfma=
l;ong al- | re bbelt;ebbe befer iberelt/ tjo la- | ttne angaiube alfuS
(Ü)ui fequituz | me non ambulat in tenebzis. it. | (QT) (®)at bzfte

'■



— 22 —

catoittelgij. | (Sö)(@)r bae mir na wolgt ber en | toanbelet niet in be
bupfter | nijfen/ etc. Bl. 193a, Linie 17: [mit Sign, jö] d;e fi; jo
ft)n toübertid) ton bnfpzed)Ud;>. [ QT £>i;e tof» geit bat Sterbe Botd; r>a |
nabolge djrtfit tmb »an »erfmae | Ijong atre tybel^eiben ber toerelt. |
d HUP ©ern ftuberen toifljett leren. [ ©ud;ten Btydjte cotemüleren. |
©obe§ inozt Ijoeren niemat berftutyzen. | S)at Besaget ben I;oegften
t;eren. Bl. 193b: Ol §er na bolgt eön föne lere bur | geifttige tonb
etmfame tnyfdjen. Bl. 196b, Linie 24: alle binge in etuidjeit gebenebyt.
SCtne | 8^° ©ebzudt 9 Solle top be Stlbemart.

8°, 10,9cm. 196 Bl. 25 Linien. Mit Sign.
v. Büllingen setzt in dem oben erwähnten handschriftlichen Katalog

das Druckjahr dieser Ausgabe zwischen 1503 und 1506, „weil die Typen
mit andern in diesem Zeiträume gedruckten Büchern desselben Druckers
genau übereinstimmen".

Die von Backer unter No. 1852 mit der Jahreszahl 1510 aufgeführte,
bei „Herman Vungart" erschienene Ausgabe ist mit der obigen jedenfalls
identisch, Backer's Quelle war hier offenbar sehr ungenau.
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]. Lateinische Ausgaben.

?•

*33. Libellvs vere avrevs de Christo imitando, ex fontibus sacrae
potissimum scripture excerptus, authore . . . Thoma de Kempis.
Accessit opus Joan. Gersonis de cordis meditatione, cum Speculo
Euangelici sermonis B. Anselmi ....... Antverpiae, in aedibus
Joan. Steelsij. 1552.

8,5 cm. 207 Bl., [18 S.]

*34. Joannis Gersonis, ...... de imitatione Christi, libelli IUI.
Lvgdvni, apud Theobaldum Paganum. 1555.

10,3cm. [128 Bl.]
-Eine Schlufsschrift der Ausgabe lautet: „Quanuis iste libellus dicatur

Joannis Gersonis: author tarnen ipsius fuit Thomas de Kempis, Canonicus
Regularis."

*35. De imitatione Christi, et rervm mvndanarvm contemptv, libri
quatuor vere aurei, avctore Thoma de Kempis. Xunc denuö re-
cogniti, & ä mendis, quibus scatebant, repurgati ....... Coloniae,
apud Vuernerum Richuuinum.1562.

11,7 cm. 286 S.

*36. Dasselbe. Coloniae, apud Wernerum Richwinum. 1564.
11,7 cm. 286 S.

*37. Joannis Gersonis ...... de imitatione Christi, deque mundi
vanitatum contemptu, libri IUI. Quibus ad Christiani hominis vitam
perfecte absoluteque formandam D. Dionysii Carthvs. de perfecto
Mundi contemptu opusculum adiecimus. Lvgdvni, apud haeredes
Jacobi Junctae. 1564.

10,7cm. [190 Bl.], 556 S.
Eine Schlufsschrift der Imitatio lautet: „Quanuis iste libellus dicatur

Joannis Gersonis: author tarnen ipsius fuit Thomas de Kempis, Canonicus
Regularis."

*38. Basselbe. Lvgdvni, apud heredes Jacobi Junctae. 1570.
10,7 cm. [190 Bl.], 553 S.

*39. De imitatione Christi et rervm mvndanarum contemptu, Libri
quatuor vere aurei, auctore Thoma de Kempis, restituti nunc

:
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tandem genuinae lectioni, & nouae, necessariaeq; praefationis
accessione locupletati. Huic accessit B. Anselmi Cantuariensis li-
bellus, qui Speeulum euangelici sermonis inscribitur....... Co-
loniae, apud Maternum Cholinum. 1570.

10,8cm. [11 Bl.: Praefatio; Jo. Tritthemius de script. eccles.; Index],
141 BL, [1BL: Index].

*40. De Christi imitatione libellvs vere avrevs, fontibus Sacrae
scripturae totus excerptus, ab Authore ... Thoma Kempensi olim
conscriptus: Nunc autem varijs cum exemplaribus summa diligentia
collatus. emendatusq;, ac passim Scripturae allegationibus adno-
tatus. Accessit opusculumJoannis Gersonis de cordis meditatione,
cum Speculo Euangelici sermonis B. Anselmi....... Antverpiae,
apud Aegidium Stelsium. 1575.

10,8cm. 144 BL, [10 S.]
Auf der Bückseite des Titelblattes heilst es in einem Vorwort des

Druckers an den Leser: „Habes hie . . . libellum......a multis mendis re-
purgatum ex diversorum codicum collatione. Lectiones autem variae sie no-
tantur *, ac in margine adduntur. Quae vero dictiones in aliquibus exem¬
plaribus omittuntur prorsus, eae notantur sie f."

*4cl. De imitatione Christi, et rervm mvndanarum contemptu,
libri quatuor vere aurei, authore D. Thoma de Kempis. Quibus
accessit opusculum Joan. Gersonis de cordis meditatione, cum
Speculo sermonis Euangelici B. Anselmi. Item, Regula breuis
spiritualis" Lodouici Blosij ....... Coloniae, apud Ludouicum
Alectorium. 1575.

8,4cm. 190 BL, [16 S.]

*42. Joannis Gersonis......de imitatione Christi, deque mundi
vanitatum contemptu libri IUI. Quibus ad Christiani hominis vitam
perfecte absoluteq; formandam D. Dionysii Cartvs. de perfecto
Mundi cötemptu opusculum adieeimus. Lvgdvni, apud Joannam
Jacobi Juntae F. 1579.

10,7cm. [190 BL], 553 S.

*43. De imitatione Christi, et rervm mundanarum contemptu, libri
quatuor vere aurei, authore D. Thoma de Kempis. Quibus accessit
opusculum Joan. Gersonis de cordis meditatione, cum Speculo
sermonis Euangelici B. Anselmi. Item, regula breuis spiritualis
Lodouici Blosij Abbatis....... Coloniae, apud Maternum Cho¬
linum. 1582.

9,7 cm. 354 S., [15 S.]
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*44. Joannis Gersonis cancellarii Parisiensis, sev potius, Thomae
ä Campis Canonici regularis, de imitatione Christi, libri IUI.
Quibus aa Christiani hominis vitam perfecte, absoluteque forman-
dam adiecimus Dionysii Carthvsiani aliquot opuscula, itemque
cuiusdam prisci religiosi opusculum de via salvtis aeternae, nun-
quam ante hac editum. Lvgdvni, ex officina Juntarum, & Pauli
Guittij. 1585.

10,8cm. 370 S., [12 S.], 554 S., 87 S.

*45. De imitatione Christi, et rervm mundanarum contemptu, libri
quatuor vere aurei, authore D. Thoma de Kempis. Quibus ac-
cessit opusculum Joan. Gersonis de cordis meditatione, cum Spe-
culo sermonis Euangelici B. Anselmi. Item, regula breuis spiri-
tualis, Lodouici Blosij Abbatis.......Coloniac, apud Maternum
Cholinum. 1587.

9,9 cm. 354 S., [15 S.]

*46. De imitatione Christi, et rervm mvndanarvm contemptu, libri
quatuor, vere aurei, diligenter recogniti & emendati. authore, D.
Thoma de Kempis. Cum copioso Indice. Accessit, Vita Christi ex
quatuor Euangelistis compendio contexta, authore...... Cornelio
Jansenio, Gandauensi Episcopo. Huic praeficitur methodus vitam
Christi contemplandi.......Coloniae, in officina Birckmannica,
sumptibus Arnoldi Mylij. 1596.

8,3 cm. 144 Bl., [90 S.]
*47. Basselbe. Ebda. 1599.

8,3 cm. 144 Bl., [90 S.]

*18. Joannis Gersonis ......de imitatione Christi, lib. IUI. Cum
plerisqq alijs eiusdem argumenti opusculis, quae proxima pagella
indicabit. Libellus plane aureus, ac ad Christiani hominis uitam
absolute formandam pernecessarius. Lvgdvni, apud Horatium Car-
don. 1601.

10,5 cm. 370 S., [12 S.], 554 S., 87 S.
S. 255, Sclilufsschrift der Imitatio: „Quamuis iste libellus dicatur Joannis

Gersonis: auctor tarnen ipsius fuit Thomas de Kempis ..."

*49. De imitatione Christi, et rervm mvndanarvm contemptu, libri
quatuor, vere aurei, diligenter recogniti, & emendati. authore, D.
Thoma de Kempis. Cum copioso Indice, accessit Vita Christi ex
quatuor Euangelistis compendio contexta, authore...... Cornelio
Jansenio,......Huic praeficitur methodus vitam Christi con-
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templandi .......Coloniae, in Officina Birckmannica, sumptibus
Hermanni Mylij Birckmanni. 1606.

8,2cm. 144 Bl., [90 S.]

*50. De imitatione Christi, et rervm mvndanarvm contemptu, Libri
quatuor, vere aurei, diligenter recogniti, & emendati. Authore
D. Thoma de Kempis. Cum copioso Indice. Accessit Vita Christi
ex 4. Euangelistis compendio contexta, authore...... Cornelio
Janseuio, ......Huic praeficitur methodus vitam Christi con-
templandi,......Coloniae, in Officina Birckmannica, sumptibus
Hermanni Mylij. 1612.

8,3 cm. 144 BL, [90 S.]

*51 .......Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri
qvatvor ad Autographum an, M.CCCC.XLIconscriptum, iterum
recensiti. Antverpiae, apud Gasparem Bellerum. 1616.

9cm. [10 S.: Approbatio; Summa privil.; Nicoiao Montmorency ...
G. Bellerus; G. Bellerns lectori; etc.], 458 S., (S. 430-58: Peritia libelli
de imit.) [58 S.: Index].

Mit einem Titelkupfer.
Der „liber de sacramento" ist als drittes, der „liber de interna con-

solatione" als viertes Buch bezeichnet.
Auf der Bückseite des Titelblattes: „Testimonium de huius Auctoris

Autographo": „Ego Georgius Duras, Bector Collegii Societatis Jesu Ant-
werpiae, fateor hoc Exemplum ex ipso Autographo Authoris, quod a D.
Joan. Bellero (Bellerus hatte das Autograph von Joan. Latomus erhalten)
dono accepi esse desumptum, ac deinde facta relectione, per omnia emen-
datum cum Autographo convenire." (Vergl. Hirsche, Prolegomena zu einer
neuen Ausgabe der Imitatio II, 11 ff.)

*52. Thomae a Kempis......de imitatione Christi libri qvatvor;
nunc postremo ad autographorum fidem recensiti. Vrsellis, sump¬
tibus Antonii Hierati, excudebat Wendelinus Junghen. 1620.

11,3 cm. 220 S., [28 S.: Index rerum].

*53. De imitatione Christi. Libri qvatvor. Avctore Thoma a Kem¬
pis ......Kothomagi, apud Carolvm Osmond. 1630.

9,3 cm. [2 S.], 403 S.
Mit einem Titelkupfer.

*54. De imitatione Christi Libri IV Parisiis, e typographia re¬
gia. 1640.

26,5 cm. 550 S.
Titel in Kupferumrahmung.
Erste Publication der durch Bichelieu errichteten Königlichen Buch¬

druckerei.
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*55. Thomae ä Kempis......de imitatione Christi, libri quatuor.
Coloniae Agrippinae, typis Balthasa. ab Egmont. 1682.

10,2 cm. [9 S.: Libri huius Elogium; Lectori salutem ac sanctitatem; etc.],
301 S., [10 S.]

Der Herausgeber, Philippe Chifflet, sagt im Vorwort: „Contuli accu-
rate cum autographo Domus Professae Patrum Societatis Jesu Antverpiensis,
itidemque cum ejusdem auctoritatis exemplari Vallis Sancti Martini Lova-
niensis: quin et aliis vetustis Manuscriptis usus sum, ut aliquot locis obscu-
rioribus nonnihil lucis adferrem."

Vergl. Backer, Essai bibliogr. No. 249 et 291.

*56. Thomae a Kempis ......de Imitatione Christi libri quatuor
Coloniae, apud Joannes Wilbelmum Friessem. 1690.

14,3cm. [22 S.: Jesu Christo ...; Lectori salutem; S. Ignatius de hisce
libris Thomae ä. K.; Achilles Gagliardus Patavinus S. J. de interiori disci-
plina libro I. Tractatu 4. De Auetore libelli de Imitatione], 404 S., [28 S.]

Titel in Kupferumrahmung.
Die Ausgabe ist die Chifflet'sche.

*57. Thomae a Kempis .......De imitatione Christi. Libri qua¬
tuor. Eomae, sumptibus Matthaei Fumere. [Ex typographia An-
tonii de Ptubeis.] 1696.

9,1cm. [24 S.: Aeterno Patri; Vita Thomae a K. ex variis auet. ab
Her. Kosweydo concinnata; Elogia], 316 S., [14 S.: Index].

Mit Nebentitel in Kupferumrahmung und sechs Kupferstichen.

*58. Thomae a Kempis ......de Imitacione Christi libri. IV Ant-
verpiae, apvd Henricvm & Cornelivm Verdvssen. 1697.

10,1cm. [14 S.: Jesu Christo Messiae, etc.; Praemonitio ad lectorem;
Elogia], 236 S., [10 S.: Index].

Titel in Kupferumrahmung von Alexander Voet, vier Kupferstiche.

*59. De Imitatione Christi libri qvatvor. Parisiis, typis Frederici
Leonard. 1697.

8,2 cm. 479 S., [15 S.: Index].
Mit einem Titelkupfer von N. Pitau.

*60. Thomae a Kempis,......de imitatione Christi. Libri qva¬
tvor. Tarvisii, typis Joannis Molini. 1697.

9,2 cm. 488 S., [12 S.: Index].

*61. Thomas a Kempis. De imitatione Christi. Coloniae, apud Balth.
ab Egmond. 1700.

8,4 cm. [20 S.J, 282 S., [8 S.]
Mit vier Kupferstichen.
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*62. ThoHiae ä Kempis ......de Imitatione Christi, libri quatuor.
Coloniae, apud Wilhel. Metternich. 1703.

10,7cm. [20 S.: Jesu Christo ...; Praemonitio ad lectorera; Elogia],
335 S., [9 S.]

Mit einem Kupferstich.

*63. Thomae ä Kempis ......de imitatione Christi, libri quatuor.
Editio nova. Parisiis, typis Antonii Dezallier. 1709.

12 cm. 266 S., [8 S.]

*64. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi, libri quatuor.
Editio nova, Figuris illustrata. Coloniae, sumptibus Balthasaris
ab Egmond. 1711.

8,4cm. [20 S.: Jesu Christo ...; Praemonitio ad lectorera; Elogia],
282 S., [8 S.]

Mit vier Kupferstichen.
Die Ausgabe wird von Backer nicht citiert.

*65. Johannis Gersen......de Imitatione Christi. Libri qvatvor.
Accuratissime editi. Parisiis, ex typographia Jacobi Vincent. 1712.

11,5 cm. 275 S.

*66. De Imitatione Christi libri quatuor. [Nebentitel: Thomae a
Kempis de Imitatione Christi. Nova Editon cum figuris.] Parisiis,
apud Joan Christoph Lochner. 1714.

9,4 cm. 260 S., [8 S.: Index].
Mit vier Kupferstichen.

*67. Dasselbe. Ebda. 1715.

*68. Dasselbe. Parisiis, apud Joan. Christoph. Lochner. 1721.

*69. Thomae ä Kempis.......de imitatione Christi libri qua¬
tuor. Antverpiae, apud Joannem Baptistam Verdussen. 1721.

10,8cm. 240 S., (S. 3—17: Jesu Christo Messiae ...; Praemonitio ad
lectorem; Elogia) [12 S.]

*70. Thomae ä Kempis...... de Imitatione Christi, libri qua¬
tuor. Coloniae, apud Wilhel. Metternich. 1722.

10,5cm. [20 S.: Jesu Christo ...; Praemonitio ad lectorem; Elogia],
335 S., [9 S.]

Mit einem Kupferstich.

*7I. De Imitatione Christi libri quatuor. Parisiis, typis Joannis
Baptistae Coignard. 1722.

8,7cm. 408 S., [14 S.: Index; Privil.]
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*72. Thomae a Kempis ......de Imitatione Christi libri quatuor.
Coloniae, apud Petrum Langenberg. 1723.

9,9 cm. [4 S.], 378 g., [10 g.]
Mit einem Kupferstich.

*73. Thomae a Kempis libri quatuor de imitatione Christi, addita
cuique Capitulo Exercitatione spirituali, &Precatione; quam Gallico
primüm sermone tractavit...... [Jeröme] de Gonnelieu e Societate
Jesu; deinde plurium bono alius ejusdem Societatis Sacerdos Ger¬
manice reddidit; nunc ex Germanico sermone in Latinum traduxit
alius ex eädem Societate Sacerdos. Coloniae, apud Servatium
Noethen. 1724.

11,7cm. [42g.: Jesu Christo ...; Praemonitio ad lectorem; De vita et
gestis Thomae Kerapensis; Elogia; Privil], 594 S., [ß S.]

Mit einem Kupferstich.

*74. Thomae a Kempis......de imitatione Christi Libri Qua¬
tuor Venetiis, ex Tipographia Balleoniana. 172G.

9,2 cm. 419 S., [11 S.: Index].
Titel in Kupferumrahmung.

*75 ....... Thomae Malleoli ä Kempis ......de Imitatione Christi
libri quatuor Editio novissima, cui accedit Scutum Kempense seu
Vindiciae VI. Librorum de Imitatione Christi, novae & primae
ad Protographum excusae, authore......Eusebio Amort, Ca-
nonico Keg. Pollingano. Coloniae Agrippinae, sumptibus Henrici
Rommerslrirchen. 1728.

18,2cm. [6 S.], 176 g., [12 S.: Index], 66 g.: Vindiciae.
Die Ausgabe wird von Backer nicht citiert.

*76. De imitatione Christi libri quatuor. Parisiis, e typographia
regia. 1736.

19 cm. 390 S., [10 S.: Index].
Mit einem Kupferstich.

*77. Thomae ä Kempis,......de Imitatione Christi, libri qua¬
tuor. Monachii, apud auream Eleemosynam S. Joannis Baptistae.
Typis Joannis Jacobi Vötter. 1737.

11cm. [6 S.: Jesu Christo Messiae, etc.; Praemonitio ad lectorem],
417 S., [17 S.: Tituli librorum, tractatuum Thomae ä Kempis; Index].

Mit einem Kupferstich.

*78. Thomae a Kempis......de imitatione Christi, libri quatuor.
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Editio nova, Figuris illustrata. Coloniae, suraptibus Balthasaris
ab Egmond. 1738.

8.3 cm. [22 S.: Jesu Christo ...; Pramonitio ad lectorem; Elogia],
296 S., [8 S.]

Mit vier Kupferstichen.

*79. De Imitatione Christi libri quatuor ad optimarum editionum
fidem recensiti. Parisiis, apud viduam Brocas. 1738.

7,6 cm. 374 S., [10 S.]
In der Praefatio ad lectorem (p. 3—6) heifst es: „Nos igitur, ut ad

antiquam nativamque lectionem nostram hanc revocaremus editionem, cum
antiquissimis exemplaribus eam sedulo, maxime cum editione anni 1485.
contulimus" etc.

*80. De Imitatione Christi, libri quatuor. Parisiis, apud P. Ae. Le
Mercier. 1738.

8.4 cm. 374 S., [10 S.]

*81. De imitatione Christi libri quatuor. Viennae, apud P. C.
Monath. 1739.

14,5 cm. 294 S., [8 S.: Index].
Mit einem Kupferstich.

*82. De Imitatione Christi libri quatuor. Parisiis, impensis Loch-
neri & Mayen'. 1741.

9,2 cm. 260 S., [8 S.: Index].
Vier Holzschnitte.

*83. Thomae a Kempis libri quatuor de imitatione Christi, additfi
cuique Capitulo Exercitatione spirituali, & Precatione; quam Gal-
lico primüm sermone traetavit...... [Jerome] de Gonnelieu e
Societate Jesu; deinde plurium bono alius ejusdem Societatis Sa-
cerdos Germanice reddidit; nunc ex Germanico sermone in Lati¬
num traduxit alius ex eadem Societate Sacerdos. Coloniae, apud
Servatii Noethen feel. Srben. 1744.

11,7cm. [42 S.: Jesu Christo Messiae, etc.; Praemonitio ad lectorem;
De vita et gestis Thomae Kempensis; Elogia hisce Thomae libris ab illu-
stribus viris attributa; Privilegium Caesareum], 594 S., [6 S.: Index].

Mit einem Kupferstich.

*84. De imitatione Christi libri quatuor. Nanceii, ex Typographeo
Abelis Dion. Cusson. 1748.

8.5 cm. 221 S., 6 S.: Index.
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*85. Thomae ä Kempis,......de Imitatione Christi, libri quatuor.
Monachii, apud auream EleemosynamS. Joannis Baptistae. Typis
Francisci Josephi Thuille. 1753.

11,3cm. [6 S.: Jesu Ohristo Messiae, etc.; Praemonitio ad lectorem],
427 S., [17 S.: Titiili librorum, tractatuum Thomae a Kempis; Index].

Mit einem Kupferstich von Gr. A. Wolfgang.

*86. Thomae a Kempis libri quatuor de imitatione Christi, additä
cuique Capitulo Exercitatione spirituali, & Precatione; quam Gal-
lico primüm sermone tractavit......[Jerome] de Gonnelieu e
Societate Jesu; deinde plurium bono alius ejusdem Societatis Sacer-
dos Germanice reddidit; nunc ex Germanico sermone in Latinum
traduxit alius ex eadem Societate Sacerdos. Coloniae, Francofurti
& Bonnae, apud Henricum Noethen. 1757.

12,3 cm. [42 S.], 670 S., [6 S.]
Mit einem Kupferstich.

Nanceii, ex typis Joannis-*87. De imitatione Christi libri quatuor.
Bapt. Hiacinthi Leclerc. 1770.

9,3 cm. 246 S., 6 S.: Index.

*88. . . . Thomae a Kempis ......de Imitatione Christi libri quatuor.
Augustae Vindel., sumptibus Matthaei Rieger et filiorum. 1772.

9,7 cm. 393 S., [19 S.: Index].

*89. De Imitatione Christi, libri quatuor, ad optimarum editionum
fidem recensiti. Luxemburgi, typis Haeredum Andreae Chevalier.
1772.

9,1cm. XVII S.: Praefatio Henrici Sommalii, d. d. Lovanii 1598. Kai.
Januarii, [1 S. Approbatio: „Istos Thomae a Kempis, de Imit. Christi libellos,
ad vetus M. S. exemplar (quod ipsius Auctoris est autographum) multa dili¬
gentia ac labore correctos, per R. P. Henricum Sommalium, S. J., dignissi-
mos judico" etc.], 34ü S.

*90. De Imitatione Christi libri quatuor, auctoritate...... Abbatis
Generalis Cisterciensis Editi. Parisiis, typis Michaelis Lambert. 1772.

11,5 cm. [6 S.], 240 S.

*91. De Imitatione Christi libri quatuor. Nova editio.
o. Dr. 1782.

8,8 cm. 270 S.
Mit einem Kupferstich.

Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. II. 3

Parisiis,
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*92. De Imitatione Christi. Editio nova. Aureliae, typis L. P.
Couret de Villeneuve. 1784.

8,4cm. [4 S.: Nebentitel; Typographus editor, lectori benevolo], 323 S.,
Xr S.: Index.

*93. De Imitatione Christi. Editio nova. Aureliae, sumptibus Che-
villon jun. 1784.

8.4 cm. [2 S.], 323 S., XI S.

*94 .......Thomae a Kempis de Imitatione Christi. Libri quatuor.
Editio adcurata. Solisbaci, typis et impensis Seidelianis. 1815.

9.5 cm. 324 S. [2 S.]

*95. De imitatione Christi libri quatuor cum indice, praxi, et vitä
Thomae ä Kempis, Parisiis, apud Mequignon Juniorem. 1823.

8,6cm. 277 S., X S.: Vita Thomae a K. ex variis auctoribus ab Heri-
berto Rosweydo concinnata.

Titel in Kupfer.

*96. Thomae a Kempis de imitatione Christi, libri quatuor. Editio
nova, cum vita Auctoris et SacraeScripturae textuum adnotatione.
Mechliniae, typis P. J. Hanicq. 1825.

11,2cm. XVI S.: Vita Thomae ex variis auct. ab H. Rosweydo conc,
336 S.

Mit einem Holzschnitt.

*97. De Imitatione ©Ijrifti Libri Quatuor Nova editio. aSefuntione,
ex Typis A. Montarsolo et Socii. 1826.

8 cm. 446 S.

*98. De Imitatione Christi libri quatuor. Leodii, apud H. Dessain.
1832.

8,5 cm. 432 S.

*99. De Imitatione Christi libri quatuor. Cum indice et vita Thomae
a Kempis. Parisiis, apud Mequignon juniorem. [Ex typis Decour-
chant.] 1834.

8,3 cm. [12 S.: Vita Thomae ex variis auct. ab H. Rosweydo concin¬
nata], 320 S.

Die Ausgabe wird von Backer nicht citiert.

*100. De imitatione Christi libri quatuor, et vita Thomae a Kempis.
Parisiis, apud Gaume fratres. [Excudebant Firmin Didot fratres.]
1838.

7,9 cm. [2 S.], XII S.: Vita Thomae ex variis auct. ab H. Rosweydo
concinnata, 131 S.
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*101. Thoraae a Kempis de imitatione Christi libri IV. Ad opti-
marum editionum fidem accurate editi. Editio stereotypa. Lipsiae,
sumtibus et typis Car. Tauchnitii. 1840.

11,6 cm. XI S. ( 243 S.

*102. Thomae a Kempis de imitatione Christi libri IV. Ad opti-
marum editionum fidem accurate editi. Praemissa sunt Sanctum
Missae Officium, Preces matutinae et vespertinae et Praecationum
in usum confitentium et communicantium delectus. Paderbornae,
Jos. Wesener. 1840.

11,5cm. LXXVII S., 243 S., XI S.
Praefatio: „Editus est autem ad fidem editionis a Fr. Jos. Desbillons

curatae......Sed cum loci quidam in ea aperte corrupti essent et idoneo
sensu carerent, quibus aptam sententiam reddiderat J. Valart in editione
Parisiensi a. 1773, aliquoties in hac editione illius lectio in textu est posita,
alibi orationi scriptoris subiecta."

*103. Thomae a Kempis de imitatione Christi, libri quatuor. Editio
nova et accuratissime correcta. Lugduni & Lutetiae Parisiorum,
apud S. Hilaire Blanc et S. [Ehoclumnae.Ex typis Ferlay.] 1844.

7.2 cm. 316 S.

104. Thomae a Kempis, de imitatione Christi libri quatuor. Bru-
xellis, e typographia H. Goemaere. 1852.

11,5 cm. 418 S.

105. De Imitatione Christi libri quatuor ad fidem codicis de Ad-
vocatis recensi Berolini, in aedibus Rudolphi Ludovici Deckeri. 1862.

10,2cm. [2 S.], XIV S.: Praefatio; Index, [2 S.], 320 S. (S. 313 ff.:
Emendationes ex codd. Bobiensi et Cavensi et lectione vulgata potissimum
petitae.)

Diese vom Gen.-Director der Königl. Museen Dr. von Olfers heraus¬
gegebene Ausgabe ist zum Teil auf Pergamentpapier gedruckt.

106. Thomae a Kempis de imitatione Christi libri IV ad opti-
morum exemplorumfidem diligenter recogniti. Lipsiae, in aedibus
B. G. Teubneri. 1866.

11,2cm. VIII S., 317 S.

107. De imitatione Christi libri quatuor auctore Thoma a Kempis
Editio stereotypa. Tornaci, e praelis V»e H. Casterman. 1869.

4.3 cm. 493 S., [15 S.: Index].

108. De imitatione Christi libri quatuor. Editio novissima, sacrae
3*



I

— 36 —

scripturae textuum adnotatione et rerum indice locupletata. Mech-
liniae, H. Dessain. 1870.

8,8 cm. [2 S.: Praefatio], 353 S.

Ausgaben ohne Datierung.
*109. Thomae a Kempis libri quatuor de imitatione Christi, addita

cuique capitulo exercitatione spirituali et precatione; quam Gallico
prinium sermone tractavit E. P. de Gonnelieu e societate Jesu
deinde plurium bono alius ejusdem societatis sacerdos [Heinrich
Colendal] Germanice reddidit: nunc ex Germanico sermone in
Latinum traduxit alius ex eadem societate sacerdos....... Coloniae
Agrippinae, apud Franciscum Wilh. Josephum Metternich. o. J.

12,3cm. [44 S.: Jesu Christo Messiae etc., Praemonitio ad lectorem,
quomodo hi libelli cum fructu legendi; De vita et gestis Thomae Kemp.;
Elogia hisce Thomae de K. libris ab illustribus sanctitate et doctrina
viris attributa; Privilegium Caesareum], 670 S., [8 S.]

Mit einem Kupferstich.
Das beigefügte Privileg für Henricus Noethen ist datirt: „Colon. 16.

Martii 1753.«

*110. Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri quatuor.
Monachii, apud auream Eleemosynam S. Joan: Bapt. o. J.

11,2cm. [6 S.: Jesu Christo Messiae, etc.; Praemonitio ad lectorem],
414 S., [12 8.]

Titelkupfer von G. A. Wolfgang.

*111. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor.
Viennae, typographeo Kaliwodiano. o. J.

9,6 cm. [20 S.: Jesu Christo Messiae etc.; Praemonitio ad lectorem; Elogia],
326 S., [12 S.: Index].

B ebb er.

*112. Ovidius Christianus sive B. Thomae a Kempis, de Imitat.
Christi libri IV. Versu, quantum licuit, Ovidiano redditi, opera
et sumptu J. Bapt. Bebber Agrip.......[Coloniae, apud Theodo-
rum Hilden. 1734.]

14,3cm. [16 S.: Dedicatio, d. d. Coloniae Agrippinae, 1734; Tenor pri-
vilegii; Approbatio; Epistola ad autorem; Index], 312 S., [16 S.]

Der Titel mit einer Umrahmung in Kupferstich, in deren oberem Teile
sich das Wappen der Stadt Köln in älterer und neuerer Form findet.

Hartzheim, bibliotheca Coloniensis (Köln, 1747) p. 159 giebt einen aus¬
führlicheren Titel für diese Ausgabe an.
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*113. Ovidius Christianus sive B. Thomae ä Kempis de Imitatione
Christi libri IV. aurei, stylo Ovidianö sie redditi, ut Asceta simul
& Poöta sed Christianus appareat; opera et studio Joan. Bapt.
Bebberi Agripp. Opusculum omnibus, quotquot Eruditione sacrä,
profanäque delectantur, conamendabile,at inprimis Scholarumusui
aecommodatum, cum Indice Nominum, Verborum ac Notarum
priore; cui accessit Index posterior Kerum, Locorum Communium,
Adagiorum, Phraseon Comparationum, Descriptionum &c. per
figuras Rhetorico-Poeticas. Coloniae ad Bhenum, apud Gereon.
Arnold. Schauberg. 1742.

14,2cm. [19 S.: Vita Thomae auetore incerto, paene coaevo; Dedicatio
(1734); Tenor privil.; Approbatio; Epistola ad autorem; Index], 312 S., [52 S.]

Mit einem Nebentitel, welcher dem Titel der Ausgabe von 1734 entspricht.
Castellio.

*114. De imitando Christo, contemnendisqvemundi uanitatibus libel-
lus authoreThomaKempisio,interpreteSebastianoCastellione.......
Basileae, o. Dr. 1563.

12,5cm. [3 S.: Praefatio], 195 S., [1 S.: Errata].
Castellio giebt nur Buch I — III. Vergl. Praefatio p. 3: „postquam Christi

lux nostro seculo sie affulsit, ut multos errores et superstitiones detexerit, puto
non nefas esse nonnullos castrare libros, ut omnia probantes, quae bona sunt
teneamus. Quod si cui hoc non placebit, faciat quod solent in Martiali poeta
multi. Castravit eum quidam: quod eius factum casti omnes laudant: et castra-
tum legunt: at salaces totum. Sic et hunc totum per me licet legant, quibus
haec imp'robatur castratio."

Die Ausgabe des Castellio wurde am 4. December 1725 auf den Index
gesetzt. (Vergl. Iteusch, Index der verbotenen Bücher I, 381. — Über
Castellio s. Jac. Mähly, Seb. Castellio, Basel 1863.)

*115. De imitando Christo, contemnendisqne mundi vanitatibus
libellus, authore Thoma Kempisio, interprete Sebastiano Castel-
lione.......Basileae, o. Dr. 1576.

9,9cm. [4 S.: Praefatio, d. d. 5 Juni 1563], 245 S.
Die Ausgabe enthält statt des vierten Buches: „Idiotae viri saneti

regulae, vitam Christianam complectentes."

*116. Sebastiani Castellionis scripta selecta et rarissima, scilicet
I. Dialogi qvatuor, 1. De Praedestinatione. 2. De Electione. 3. De
Libero Arbitrio. 4. De Fide. IL Tractatus qvatuor, 1. De Obe-
dientia Deo praestanda. 2. De Praedestinatione. 3. Defensio con¬
tra Anonymum. 4. De Calumnia Accessit III. Thomae de Kempis
de Imitatione Christi, ä Seb. Castellione e Latino in Latinum trans-

I
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latus. Juxta Exemplar Aresdorfii Ao. 1578. primüm editum, nunc
denuo summo studio revisum atcg promovendae pietatis ergo edi¬
tum. Francofurti ad Moenum, ex officina Genschiana. 1696.

13,9 cm. [14 S.], 479 S., 231 S.

*117. Thomae Kempisii, de Christo imitando, contemnendisquemvndi
vanitatibvs libri tres, interprete Sebastiano Castellione. Quibus
adjungitur über qvartvs Latine redditus, et de sacramento vulgo
inscriptus. Gothae, typis & impensis Christophori Reyheri. 1697.

12.5 cm. 276 S., [9 S.: Idiotae viri sancti regulae vitam Christianam
complectentes; Index].

Mit einem Kupferstich von C. Junghanss.

*118. Thomae Kempisii, de Christo imitando, contemnendisquemvndi
vanitatibvs libri tres, interprete Sebastiano Castellione, quibus
adjungitur über qvartvs Latine redditus, et de sacramento vulgo
inscriptus. Gothae, typis & impensis Christophori Reyheri. 1712.

12.6 cm. 276 S., [10 S.]
Mit einem Kupferstich.

*119. Thomae a Kempis de imitando Christo libri tres. Sebastianvs
Castellio latinitate puriore donauit. Accedit über qvartvs de sacra¬
mento vulgo inscriptus. Nunc denuo edidit Matthias Beüvs, qui
etiam de genuino eoque Euangelico Imitationis Christi Principio
praefatus est. Lipsiae, apud Casp. Henr. Fvchsivm. 1742.

10,3cm. 138 S.: Praefatio; Index], 398 S., [6 S.J
Mit fünf Kupferstichen.

*120. Thomae a Kempis de Imitatione Christi Libri Tres, interprete
Sebastiano Castellione. Quibus adjungitur Liber Quartus de Coena
Domini. Hamburgi, ex officina J. B. Appel. Impensis C. E. Haesler.
1818.

12,5 cm. 199 S.
Mit einem Kupferstich.

Chifflet.

*121. Thomae a Kempis, ......de imitatione Christi libri IV. Ex
recensione Philippi Chifletii, Balernae Abbatis,...... Antverpiae,
ex officina Plantiniana Balthasaris Moreti. 1647.

12cm. [22 S.: Nebentitel; Jesu Christo Mariae filio etc.; Lectori salu-
tem ad sanctitatem; Ignatius, Soc. Jesu fundator, de hisce libris; Achilles
Gagliardus Patavinus, Societatis Jesu theologus, de interiori disciplina libro I.
Tractatu 4. De auctore libelli de imit. Christi], 439 S., [15 S.: Index, etc.].

Titel in Kupfer, gestochen von C. Galle.
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In dem Vorwort an den Leser heifst es: „Contuli accurate cum auto-
grapho Domus Professae Patrum Sooietatis Jesu Antverpiensis, itidemque
cum eiusdem auctoritatis exemplari Vallis Sancti Martini Lovaniensis: quin
et aliis vetustis Manuscriptis usus sum," etc.

*121a. Dasselbe. Ebda. 1671.
12 cm. [22 S.], 439 S., [15 S.]
Titel in Kupfer, gestochen von C. Galle.

*122. Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri IV. Ex
recensione Philippi Chifletii...... Coloniae Agrippinae, apud

' Wilhelmvm Friessem. 1673.
14,4cm. [20 S.], 392 S., [28 S.l
Titel in Kupfer.

Delfau.

*123. Johannis Gersen abbatis Sancti Stephaui Vercellensis ordinis
Sancti Benedict!, de imitatione Christi et contemptu omnium vani-
tatum mundi. Libri IV. Lutetiae Parisiorum, apud Ludovicum
Billaine. 1674.

14,6 cm. [80 S.: Epistola nuncupatoria: Fr. Harlaeo.. .Franciscus Delfau,
monachus ac presbyter congr. S. Mauri (der berühmte Verfasser des ersten
Teiles des Buches „L'abbd commendataire"); Praefatio; Instrumentum, in
quo MSS. Codices librorum de imit. Christi coram archiepiscopo Parisiensi
ventilati atque discussi indicantur; Ex praemisso instrumento eruuntur
argumenta, quibus demonstratur non Thomam Kempensem, sed Jobannem
Gersenem libri controversi esse auctorem], 398 S.

Desbillons.

*124. De Imitatione Christi libri IV. Ad veram lectionem revocati;
et avctori svo Thomae a Kempis......denvo vindicati per Fran-
ciscvm Josephvm Desbillons. [Mannheim]. sumptibus novae aca-
demiae typographicae Electoralis. 1780.

16,6cm. [20 S.: Praefatio; Conspectus operis], 56 S.: Disputatio qua
librorum de imitatione auctorem esse Thomam a Kempis ostenditur, 398 S.,
(S. 301 ff.: Index lectionum, quae in editione Parisiensi, anni 1773. in 12mo.
& optimorum exemplarium auctoritati & ipsius auctoris ingenio stiloque ad-
versari videntur) [2 S.]

*125. Thomae a Kempis de imitatione Christi libri IV. Denuo
edidit Fr. Jos. Desbillons. Editio novissima Mannhemii, sumtibus
Tobiae Loeffler. 1809.

17cm. 14 S.: Praefatio, [10 S.: Conspectus], 56 S.: Disputatio, qua
librorum de imit. Christi auctorem esse Thomam a Kempis ostenditur, 398 S.
(S. 301—398: Index lectionum.)

Ir
i
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Erhard.

*126. Libri quatuor de imitatione Christi......Joannis Gersen de
Canabaco, ordinis sancti Benedicti, abbatis Vercellensis in Italia,
ad commodioremusum in versus distributi, una cum novis con-
cordantiis studio......Thomae Aq. Erhard Benedictini Wessofon-
tani....... Augustae Vindelicorum, sumptibus Joannis Strötter
bibliop. Typis Antonii Maximiliani Heis. 1724.

13,4cm. [45 S.: Iconis declaratio; Francisco Joseplio ab Unertl ...
Thomas Aq. Erhard; Approbatio censoris; Approb. almae congregationis
BenedictinoBavaricae; Facultas abbatis Wessofontani; Privil.; Prooemium],
280 S.

Mit einem Kupferstich von Joh. Heinr. Störcklin.

Gence.

*127. De Imitatione Christi libri quatuor, ad pervetustum exemplar,
internarum consolationum dictum, necnon ad Codices complures
ex diversa regione ac editiones aevo et nota insigniores, variis
nunc primum lectionibus subjunctis, recensiti, et indicibus locu-
pletati; studio J.[ean] B.[aptiste] M.[odeste] Gence, hujus Edi-
tionis gallici Interpretis,...... Parisiis, sumptibus sociorum
Treuttel et Würtz; Argentorati et Londini, in eorumdem biblio-
polio. [Curante L.-S. Herhan impressum Parisiis.] 1826.

15,9cm. [4 S.], LXXXVI S.: Praefatio; Descriptio historico-critica
manuscriptorum codicum, veterumque editionum, ex quibus variae lectiones
excerptae, simul et cum vulgaribus editis conferuntur; Indiculus abbreviatio-
num, 410 S. (S. 343 ff.: Index librorum et capitum; Index rerum asceticus;
Index rerum et auctorum criticus; Index verborum et dictionum gramma-
ticus; etc.)

Mit sechs Facsimile-Tafeln.

*128. De imitatione Christi libri quatuor, ad pervetustum exemplar,
internarum consolationum dictum, necnon ad Codices complures
et editiones aevo ac nota insigniores. Parisiis", apud Lefevre. [Ex-
cudebat Julius Didot natu major.] 1830.

v-

9,7cm. [2 S.], 307 S.

Graswinckel.

*129. Theod. J. F. Graswinckelii J. Cti Delphensis, Thomae ä
Kempis de Imitatione Christi, libri tres. Ad......Carolvm II.
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Dei Gratia, Magnae Britaimiae, Fraiciae, Hiberniae, Virginnae
Regem ......Roterodami, typis Joannis Naerani. 1661.

13,5cm. [14 S.: Carolo IL... Th. Graswinckel; Lectori; In Thomam
ä K. latino carmine redditum a Th. Graswinckel . ■• J. Westeibaan; In
Thomam ä K. elegiaco carmine versum a Th. Graswinkelio-• • Isaacus Gru-
terus], 269 S., [3 S.]

Gregory.

*130. De imitatione Christi et contemptu mundi omniumque ejus
vanitatum libri IV. Codex De-Advocatissaeculi XIII. Editio secunda.
Cum notis et variis lectionibus curante equite [Jean-] G.[aspard]
de-Gregory, ......Parisiis, typis fratrum Firmin Didot. 1833.

16,8cm. [6 S.: Nebentitel; Clar. lectori salutem], LXIV S.: Praefatio
editoris; etc., 375 S.

Mit fünf Faksimile-Tafeln und einem Portrait des Johannes Gersen.
(Cavaleri del., Jerretti sculp.)

Hirsche.

131. Thomae Kempensisde imitatione Christi libri quatuor. Textum
ex autographo Thomae nunc primum accuratissime reddidit, distin-
xit, novo modo disposuit; eapitulorum argumenta, locos paral-
lelos adiecit Carolus Hirsche. Berolini, sumptus fecit libraria
Lüderitziana Carolus Habel. 1874.

14,5cm. XXVI S.: Praefatio; Index, 376 S., [1 S.: EpilogusJ.

Merler.

*132. Viator Christianvs recta ac regia in caelum via tendens,
ductu Thomae de Kempis; cujus de imitatione Christi, aliaque
püssima Opuscula novä cura, recensuit, & notis illustravit Jacobvs
Merlo Horstivs,......Coloniae Agrippinae, sumptibus Joannis
Kinckii & Sociorum. 1643.

9,5cm. [42 S.: Jesu Christo etc.; Ad lectorem; Praemonitio ad lec-
torem; Elogia; Methodus practica IV. librorum de imit. (von Martin
de Funez S. J.)], 367 S., [10 S.]

*133. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor;
ex nova recensione Jacobi Merlo Horstii,......Coloniae, apud
Corn. ab Egmond. 1644.

7,4 cm. [30 8.], 534 S., [9 S.]
Titel in Kupfer.

i
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*134. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor,
ex nova recensione Jacobi Merlo Horstii,...... Coloniae, apucl
Balth. ab Egmond. 1670.

8,2cm. [22 S.], 282 S., [8 8.]
Titel in Kupfer.

*135. Thomae ä Kempis......de Imitatione Christi, libri quatuor.
Ex nova recensione Jacobi Merlo Horstii,......Coloniae, apud
Balth. ab Egmond. 1675.

11,8 cm. [10 S.: Praefatio], 395 8., [15 S.]
Mit vier Kupferstichen.

*136. Viator Christianvs recta ac regia in coelum via tendens, ductu
Thomae de Kempis; cujus de imitatione Christi, aliaque piissima
Opuscula novä curä recensuit, & notis illustravit Jacobus Merlo
Horstius. ......[Pars I.j Coloniae Agrippinae, sumptibus Joannis
Wilhelmi Friessem junioris. 1682.

11,1cm. [54 S.: Jesu Christo etc.; Ad lectorem; Praemonitio ad
lectorem; Elogia; Methodus practica], 369 S., [11 S.]

Mit fünf Kupferstichen von Johann Baptist Goossens.

*137. Viator christianus recta ac regia in coelum via tendens, ductu
Thomae de Kempis; cujus de imitatione Christi, aliaque piissima
opuscula nova cura recensuit, et notis illustravit Jacobus Merlo
Horstius, ...... Coloniae Agrippinae, sumptibus Georgii Lehmanni.
1709.

12,2cm. [68 S.: Jesu Christo etc.; Ad lectorem; Praemonitio ad lectorem;
Elogia; Methodus practica], 979 S., [5 S.]

Mit 8 Kupferstichen.
Mezler.

*138. ......Joannis G-ersen de Canabaco, ordinis S. Benedicti,
abbatis Vercellensis, de Imitatione Christi libri IV. Elegiace red-
diti paraphraste...... Thoma Meslero, monacho Zwifaltensi.
Editio secunda. Bruxellae, typis Joannis Mommarti. 1649.

10,5cm. [22 S.: Summa privilegii; Paraphrastes lectori; Dedicatio;
Franc. Valgravii ad lectorem praemonitio; etc.], 158 S., [10 S.]

Titel in Kupfer von P. Danoot.

*139 .......Joannis Gersen, de Canabaco, Ordinis S. Benedicti,
Abbatis Vercellensis. De Imitatione Christi, Libri Quatuor. Ele¬
giace redditi, paraphraste...... Thoma Mezlero, Monacho Zwi¬
faltensi.......Lugduni, o. Dr. 1696.

11cm. 221 S„ [14 S.]
Mit einem Kupferstich.
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*140. De imitatione Christi libri quatuor, auctore......Joanne
Gersene de Canabaco, ordinis sancti Benedicti, abbate Vercellensi,
elegiace redditi paraphraste......Thoma Mezlero monacho Zwi-
faltensi opera......Thomae Aq. Erhard Benedictini Wessofontani
de novo editi. Editio tertia....... Augustae Vindelicorum, sump-
tibus Joannis Strötter bibliop. Typis Antonii Maximiliani Heis. 1724.

13,9 cm. [20 S.: Admonitiuncula editoris; Paraphrastes lectori; Udalrico,
monast. Zwifaltensis abbati. . .Thomas Mezlerus; Approbatio; Onomastioon
variorum vooabulorum difficiliorum et rariorum in hoc opusculo oceurrentium],
174 S. (Unvollständig.)

Mit einem Kupferstich von Joh. Heinr. Störcklin.

Neb au er.

*141. Titel 1: Libri quatuor de imitatione Christi in versus latinos
hexametros et germanicos rhythinicos translati a Joanne Baptista
Ildephonso Nebauer, olim Benedictino in monte S. Andechs,......
nunc parocho civit. vet. ad S. Petrum Straubingae....... Ratis-
bonae, typis Joann. Bapt. Rotermundt. 1822.

Titel 2: SBier 58üd)er toon ber SRadtfolge@l;riftt tu lateiniidje
^eroijc^ie, unb beutfcbe gereimte Sßerfe üfierfe|t tion Sobann 93aptift
Qtbepbonä Dlcbauer, ...... SRegcnsbuvg,gebrudt bei; ^Dbaitit SBaptift
Stotermunbt. 1822.

12,8 cm. XXIV S.: Praefatio; Sanctae Christiadum genti, [2 S.: Expli-
catio imaginis aeri incisae], 753 S.

Mit einem Kupferstich.
Puyol.

142. De Imitatione Christi libri quatuor novis curis edidit et ad
fidem codicis Aronensis recognovit Petrus Eduardus Puyol......
Lutetiae Parisiorum, Retaux-Bray. 1886.

20,7cm. LVIII S.: Introduction, [2 S.], 5U7 S. (S. 413 ff.: Index
methodicus auctore Heser, S. J.; Index alphabeticus auctore P. Isfording;
L'homophonie dans le livre de imit. Christi; Corrections du codex Aronen¬
sis; etc.)

Roswey dus.

*143. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor;
ex recensione Hereberti Rosweidi Soc: Jesu. Coloniae Agrippi.,
apud Joannem Kinchium. o. J.

6,3cm. [30 S.: Her. Rosweydus in eius vita; Elogia; Collectio locutionum,
quae teutonicam phi-asim redolent; Approbatio; Index], 511 S.

Titel in Kupfer. Ein Kupferstich.
Die Approbation datiert: „Coloniae, 10. Augusti 1622."
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*144. Thomae a Kempis......de imitatione Christi Libri Quatuor.
Lvgdvni, apud Joh: et Dan: Elsevirios. o. J.

10,6cm. 257 S. . (Einschliefslich des Titels.) (S. 3-18: 2ter Titel:
„Thomae ä Kempis,......de imitatione Christi, libri qvatvor, recensiti ad
fidem autographi anni M.CCCC.XLI. Cum vita ejusdem Thomae, per
Heribertvm Rosvveydvm"; Joanni Smismanno... Joannes Bollandus, Ant-
verpiae, Kai. Juri. 1630; Libri huius elogium; Cert. testimonia, quibus
Thomas a K. auctor asseritur librorum de imitatione Christi. S. 205 ff.:
Index librorum; Index rerum; Vita Thomae a K. ex variis auctoribus ab
H. Rosweydo concinnata; Vita Thomae auctore incerto paene coaevo; In
Thomae libellum de imit. • . • Zuerius Boxhornius; Thomae de K. vita ex
Valerii Andreae bibliotheea'Belgica in 4°.)

Titel in Kupfer.
Einer der gesuchtesten und seltensten Elzev. Drucke, der zwischen

1652 und 1654 erschienen ist. (Desbillons in der Vorrede zu seiner Ausgabe,
Mannheim 1780, setzt ihn in das Jahr 1630: „Elegantissima aeque ac
rarissima Elseviriana, quae prodiit, in 12 mo minore, Lugduni (Batav.) sine
anni significatione: quam tarnen credo excusam hoc ipso anno 1630, quo
eam Joanni Smismanno. . . Jo. Bollandus dedicavit.") Vergl. Brunet, Manuel III,
414 und Supplement I, 675. Ebert, Allg. Bibliogr. Lexicon I, 855.

*145. Th: a Kempis......de imitatione Christi libri quatuor.
Louany, ex officina H. Nempei. o. J.

9,6cm. 402 S. (S. 3 — 19: Ergänzender Titel: „Thomae a Kempis,.....
de imitatione Christi, libri IV. Recensiti ad fidem Autographi anni M.CCCC.XLI.
Cum vita ejusdem Thomae"; Cert. testimonia, quibus Thomas a K. auctor
asseritur librorum de imit; Libri huius elogium. S. 385 ff.: Vita Thomae
ex variis auct. ab Her. Rosweydo concinnata.)

Titel in Kupfer.

*146. Thomae a Kempis......de imitatione Christi libri qvatvor;
nunc postremö ad autographorum fidem recensiti. Cum vindiciis
Kempensibvs Heriberti Eos-vveydi Soc. Jesv, aduersus C.[onstan-
tinum] Caietanum Abbatem S. Baronti. Ad S. D. N. Pavlvm V.
Antverpiae, ex officina Plantiniana, apud Balthasarem & Joannem
Moretos. 1617.

12,1cm. [21 S.: Paulo V..- Herib. Rosweydus; Elogia de hisce
libris; Index], 516 S., (S. 343—516: Vindiciae; Vita Joannis a Kempis,
Thomae fratris, auctore Joanne Buschio; Vita Thomae ä K. auctore incerto
paene coaevo; Vita Thomae a K. Rosweydo auctore.) [2 S.]

Mit einem Kupferstich von Hieronymus Wierx.

*147. Thomae a Kempis ......De Imitatione Christi. Libri qvatvor.
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Ex postrema recognitione...... Heriberti Ros-weydi ...... Luxem-
bvrgi, excudebat Hubertus Reuland. 1620.

6,4 cm. [30 S.], 495 S., [98 S.: (Unvollständig) Index rerum; Peritia
libelli de imit.]

*148. Thomae a Kempis......de imitatione Christi libri qvatvor.
Ex postrema Recognitione. .. Heriberti Ros-vveydi ...... Monasterii
"Westphaliae, apud Michaelem Dalium. 1621.

12,4cm. [48 S.: Dedicatio; Elogia; Index; Peritia libelli]
[30 S,: Index rerum].

327 S.,

*149. Thomae a Kempis......de imitatione Christi libri quatuor;
ex recensione Heriberti Rosweidi...... Coloniae, apud Cornel:
ab Egmond. 1622.

6,1cm. 352 S., [96 S.: Index capilum; Index rerum; Peritia libelli de
imit.; Vita Thomae a K.; etc.]

Titel in Kupfer.

*150. Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri quatuor:
ex recensione Hereberti Rosweidi......Coloniae, apud Corn.
ab Egmond. 1629.

6cm. 352 S., [96 S.: Index librorum; Index rerum; Peritia libelli de
imit.; Vita Thomae a K. ex variis auct. ab II. Rosweydo concinnata; etc.]

*151. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor;
ex recensione Hereberti Rosweidi......Coloniae, apud Corn:
ab Egmondt, 1634.

8,3cm. 190 S., [50 S.: Index capitum; Index rerum; Peritia libelli de
imit.; Vita Thomae a K.]

Titel in Kupfer.

*152. Thomae a Kempis......de imitatione Christi libri qvatvor,
recensiti ad fidem autographi anni M.CCCC.XLI. cum vita eiusdem
Thomae, per Heribertvm Ros-vveydvm......Antverpiae, ex offi-
cina Plantiniana Balthasaris Moreti. 1634.

6,8 cm. 395 S., [3 S.J

*153. Thomae ä Kempis de Imitatione Christi, libri qvatvor......
cum Vita eiusdem Thomae. Per Heribertvm Roswyd[um]......
Typis Lucernae, impensis Johannis Hederlein. 1639.

8,1cm., [4 S.], 373 S., [9 S.]
Titel in Kupfer.
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*1M. [Thornae ä Eempis de imitatione Christi libri IV cum vita
eiusdem per Heribertum Kosweydum. Antverpiae, ex officina
Plantiniana Balthasaris Moreti. 1643.]

6,8cm. 395 S., (S. 3 —17: Joanni Smismanno ... Joannes Bollandus;
Libri huius elogium; Certiss. testimonia. S. 374 ff.: Vita Thomae a K. ex
väriis auct. ab Her. Kosweydo concinnata; Vita Thomae a, K. auctore in-
certo paene coaevo.) [3 S.: Approbatio, d. d. 1 Juni 1626; etc.]

Mit einem Kupferstieb.
Das Titelblatt fehlt.

*155. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor;
ea recensione Heriberti Eosweidi......Coloniae, sumptibus Petri
Meucheri. [Typis Wilhelmi Friessemii.] 1652.

8,1cm. [8 S.], 342 S., [102 S.: Index librorum; Index rerum; Peritia
libelli de imit.; Vita Thomae a K.]

Titel in Kupfer.

*156. Thomae ä Kempis, ......de Imitatione Christi, libri quatuor.
Bruxellis, ex Typographia Francisci Foppens. 1660.

11,3cm. [10 S.: Joanni Smismanno.. .Joannes Bollandus; etc.], 262 S.
Bollandus schreibt p. 2: „Ac certe hie ipse vester Thomas ä Kempis,

cuius defensionem, vitam, lectionem prae reliquis foetibus suis idem com-
plectebatur Rosweydus, iterum prodit, ut ipse euin postremo emiserat (nisi
quod paueula quaedam ad priorum argumentorum stabiliendam auetoritatem
adjeeta sunt a me) prodit, inquam, et Vestro nomini inscriptus, ne a postre-
mis Kosweydi vestigiis videar discessisse."

*157. Thomae a Kempis ......de imitatione Christi libri quatuor;
ex recensione Heriberti Kosweydi...... Editio ultima, praeter
Auctoris Vitam, novis Iconibus & Indicibus illustrata. Coloniae,
apud Joannem Bvsaevm. 1660.

7 ein. [4 S.J, 454 S., [80 S.]
Mit einem Nebentitel in Kupfer und fünf Kupferstichen.

*158. T. ä Kempis de Imitatione Christi libri quatuor...... Ant-
uerpiae, apud Jacobum ä Meurs. 1664. [2ter Titel: Thomae
ä Kempis,......de Imitatione Christi, libri quatuor, recensiti ad
fidem Autographi anni M.CCCCXLI. Cum Vita ejusdem Thomae,
per Heribertum Rosweydum Societatis Jesu.]

8cm. 472 S. (8. 5—24: Jo. Smismanno. •• Joannes Bollandus; Libri
elogium; Certiss. testimonia.)

Titel in Kupfer. Vier Kupferstiche.
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*159. Thomae ä Kempis .......de Imitatione Christi, libri qvatuor,
receiisiti ad fidem Autographi anni M.CCCC.XLI.Cum Vita ejusdem
Thomae, per Heribertum Rosweydum...... Antverpiae, sumpt.
Theophili Henrici Grentzii. 1691.

12,6 cm. 494 S. (S. 8—18: Libri huius elogium; Certiss. testimonia.
S. 458 ff.: Vita Thomae ab Her. Kosweydo concinnata; "Vita Thomae,
auctore incerto paene coaevo; In Thomae K. libellum de imitatione ■■ .
M. Z. Boxhornius; Thomae de K. vita ex Valerii Andreae bibliotheca Bel-
giea in 4to.)

Mit einem Kupferstich.

*160. — Dasselbe. Amstelodami, sumpt. Theophili Henrici Grentzii.
1691.

12,6 cm. 494 S.
Mit einem Kupferstich.

*161. — Dasselbe. Antverpiae, sumpt. Gottfried Frey tag. 1701.
12,5 cm. 494 S.

*162. Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri quatuor
recensiti ad fidem Autographi anni M.CCCC.XLI. Per Heribertum
Rosweydum,......Taurini, ex typographia regia. 1741.

8 cm. 448 S.

*163. Thomae a Kempis......de Imitatione Christi libri quatuor
recensiti ad fidem autographi anni MCCCCXLI. Cum vita ejusdem
Thomae per Heribertum Rosweydum......Bassani, sumptibus
Remondinianis 1760.

9,6 cm. 312 S.
Mit einem Kupferstich.

*164 .......Thomae ä Kempis,......de Imitatione Christi libri
quatuor. Ex postrema recognitione Heriberti Rosweydi, S. J.
Accedunt vita et syllabus operum omnium ejusdem Thomae
a Kempis; quae ex tribus codicibus ms. in lucem protulit, et
notis illustravit Georgius Heserus, S. J. Augustae Vindelicorum,
in officina libraria Ignat. Veith - & Mich. Riegeriana. 1798.

15,4cm. XLIV S.: Jesu Christo etc.; Lectori benevolo; Oeconomia
libri de imit.; Index, 396 S.

Mit einem Kupferstich von Schleich.
K u e 1 e n s.

165. The Imitation of Christ: being the autograph manuscript of.
Thomas ä Kempis, SDe imitatione Gbrtfti, reproduced in facsimile
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from the original preserved in the royal library at Brüssels.
With an introduction by Charles Ruelens,...... Leipzig, Otto
Harrassowitz. 1879.

8,2cm. 16 S.: Preface, 240 S.
Vergl. Hirsche, Prolegomena II, XXXIII ff.

Schweriner.

166. Thomae a Kempis imitatio Christi. Addita cuique capitulo
exercitatione spirituali et precatione, quam Gallico primura ser-
mone tractavit R. P. de Gonnelieu S. J. precibusque quotidianis
Cliristiani hominis adjectis edidit Christianus Schweriner,......
Lindaviae, sumptibus Joh. Thom. Stettner. 1882.

11,3cm. XVIII 8.: Praefatio; Index, 576 S.

Sommalius.

*167. De imitatione Christi libri qvatvor, avthore Thoma a Kempis,
......ad Autographum emendati, opera ac studio Henrici Som-
malii e Societate Jesv. Editio altera, priore castigatior, collata
denuö cum Autographo. Antverpiae, ex officina Plantiniana, apud
Joannem Moretum. 1601.

12 cm. 321 S., [26 S.]

*168. — Dasselbe. Editio tertia, prioribus castigatior. Antverpiae, ex
officina Plantiniana, apud Joannem Moretum. 1607.

12,2cm. 321 S., [25 S.J

*169. De imitatione Christi libri qvatvor. Avthore Thoma a Kempis,
......Ad Autographum emendati, opera ac studio Henrici Som-
malii ......Editio vltima prioribus castigatior. Coloniae, sumptibus
Conradi Butgenii. 1610.

8,8cm. 428 S., [74 S.: Index; Peritia libelli de imit.]

*170. De imitatione Christi libri qvatvor, avthore Thoma a Kempis,
......Ad Autographum emendati, opera ac studio Henrici Som-
malii ......Editio vltima prioribus castigatior. Dvaci, ex typo-
graphia Baltazaris Belleri. 1612.

9,3 cm. 409 S., [69 S.]

*m. — Dasselbe. Ebda. 1614.

9,3 cm. 409 S., [71 S.]
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*172. De imitatione Christi libri qvatvor, authore Thoma ä Kempis,
......ad Autographum emendati, opera ac studio Henrici Som-
malii ......Editio ultima, prioribus castigatior. Coloniae, sumptibus
Bernardi Gualteri. 1619.

6,1cm. 401 S., [68 S.: Index; Peritia libelli de imit]

*173. De Imitatione Christi libri qvatvor. Avctore Thoma a Kempis
......ad Autographum emendati; opera, ac studio Henrici Som-
malij ......Editio vltima prioribus castigatior, ac nouis Imaginibus
decorata. Venetiis, apud Nicolaum Pezzana. 1680.

13,3cm. [XXII S-: Christo Jesu...; Lectori benevolo; Vita Thomae
a K. auctore incerto paene coaevo; etc.], 434 S., [34 S.: Index].

Mit 26 Kupferstichen im Texte.

*174. De Imitatione Christi libri qvatvor. Auctore Thoma a Kempis
......ad Autographum emendati; Opera, ac Studio Henrici Som-
malii ......Editio ultima prioribus castigatior, ac novis Imaginibus
decorata. Venetiis, apud Nicolaum Pezzana. 1712.

13,2cm. [22 S.: Christo Jesu...; Lectori benevolo; Vita Thomae a K.
auctore incerto paene coaevo; etc.], 432 S., [34 S.: Index].

Mit vielen Kupferstichen im Texte.

*175. Thomae ä Kempis......de Imitatione Christi libri quatuor.
Editio Novissima per RR. PP. Henr. Sommalium & Heribertum
Rosvveidum e Soc. Jesu summo studio revisa, Versiculis, necnon
Textibus S. Scripturae distincta; & Figuris illustrata. Cum duplici
Indice, uno Capitum, altero Rerum. Coloniae Agrippinae, apud
Franciscum Metternich. 1714.

12,3 cm. [30 S.], 552 S., [28 S.]
Mit' fünf Kupferstichen.

V a 1 a r t.

*176. De Imitatione Christi libri quatuor, ad octo manuscriptorum
ac primarum editionum fidem castigati, & mendis plus sexcentis
expurgati. Ex recensione Josephi Valart,......Parisiis, typis
J. Barbou. 1758.

12cm. VIII S.: Praefatio ad lectorem, 327 S., [17 S.: Index; Emenda-
tionum rationes; Dictionariolum vocum vel minus latinarum, vel aliud signi-
fieantium quam apud auctores classicos], 20 S.: Dissertation sur l'auteur
de l'imit.; etc., [4 S.: Errata; Approb.; Privil.]

*177. De Imitatione Christi libri quatuor, ad Manuscriptorum ac
primarum editionum fidem castigati, & mendis plus sexcentis

Veröffentlichungen der Staclt-Bibl. II. 4

i ■
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expurgati. Recensuit J.[osephus] Valart,...... dissertationemque
de ejusdem operis Auetore addidit. Nova editio. Parisiis, typis
J. Barbou. 1764.

11,8cm. XII S.: Praefatio ad lectorem; Oratio universalis; etc., 417 S.,
(S. 352 ff: Index; Dictionariolum; etc.; Dissertation sur l'auteur) [3 S.]

Mit fünf Kupferstichen. (Mariliier inv. De Longueil sculp.)

*178. Dasselbe. Ebda. 1773.
11,5cm. 428 S., (S. 1—12: Praefatio ad lectorem; Oratio universalis;

Oratio ante lectionem piam recitanda; Oratio post lectionem. S. 363 ff.:
Index capitum; Dictionariolum; Index rerum; Index orationum; Dissert. sur
l'auteur) [4 S.: Passages tire"s des livres de l'Imit.]

Mit fünf Kupferstichen. (Mariliier inv., de Longueil sculp.)

*179. De Imitatione Christi libri qvatvor, ad manvscriptorvm ac
primarvm editionvm fidem castigati, et mendis plvs sexcentis
expvrgati Recensvit J.[osephus] Valart,...... Post Parisiensem
in Germania editio prima. Bambergae & Wircebvrgi, impensis
Tobiae Goebhardt. 1786.

13,4cm. [6 S.], 272 S., [22 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

Valgravius.

*180. Joannis Gersen, Abbatis Vercellensis ord. S. Benedicti. De
Imitatione Christi, libri quatuor. Ex decem MSS. auetori et
integritati restituti per F. Franc. Valgrauium Coloniae, apud
Joanne Busaeum. 1662.

6,9 cm. [16 S.], 408 S., [80 S-: Index librorum; Index rerum et ver-
borum], 31 S.: Peritia libelli de imit.

Titel in Kupfer. Ein Kupferstich.

*181. Joannis Gersen Abbat. Vercellensis, ordinis D. Benedicti.
De Imitatione Christi. Parisiis, apud Viduam Lud. Billaine. 1682.

7,6 cm. [2 S.: Testim. cardin. Bellarmini de auetore librorum de imit.
Christi], 360 S.

*182. Magni ac venerabilisviri dei Joannis Gersen ...... de Imitatione
Christi libri quatuor Typis Principalis Monasterij Einsidlensis.
Per Joannem Eberhardum Kälin. 1748.

8,4cm. [8 S.: Vener. Benedictinae familiae ascetis, crucis seetatoribus
. . .Franciscus Valgravius; Constantini Caietani, auctoris librorum de Imit.
primi illustratoris ac defensoris, de eo auetore et libris elogium; etc.],
329 S., [11 S.]
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Wolfsgruber.
183. Joannis Gersen de imitatione Christi libri quatuor. Ad

editionem optimam Maurinorum una cum dissertatione R. D.
[Francisci] Delfavii denuo edidit P. Caelestimis Wolfsgruber, ......
"Vindobonae, sumptus fecit Henricus Kirsch. 1879.

13,7cm. CXXI S.: Benedictinae familiae filiis familiaribusque ...
P. Caelestinus; Dissertatio Delfavii pro Joanne Gersen, 299 S.

Die Ausgabe ist ein Abdruck der 1674 zu Paris erschienenen Ausgabe
Delfau's.

Woestenraedt.

*184. R. Thomac Malleoli a Kempis opvs avrevra de imitatione
Christi quatuor libellis concinnatum. Carmine redditvm per
F. Hermannvm a Woestenraedt, ordinis S. Crvcis conventus
Leodiensis Coenobiarcham. Leodii, apud Joannein Tovrnay. 1623.

13,1 ein. [18 S.: Iiermanno a Burgundia, comiti Pallesio... H. Woesten¬
raedt; etc.], 204 S., [8 S.]_________

Opera Thomae a Kempis.

*185. Opera Thomae ä Campis, cognomento Malleoli,...... aueta,
& diligentius recognita, suaq3 Serie reposita. Quibus hac editione
accesserunt aliquot traetatus, ad vitae spiritualis perfectionem
mirum in modum facientes, quorum catalogum post Epistolam
nueupatoriam reperies. Sacrae scripturae citationibus, suis vbique
locis nunc primüm commode adiectis, amplissimisquererum maxime
illustrium Indicibus adauetis. Antverpiae, in aedibus Philippi
Nutij. 1574.

8°. [30 S.], XI Bl., [1 Bl.], 378 Bl., [8 Bl.], [2 Bl.], 156 Bl.

*186. Opera Thomae ä Campis, cognomento Malleoli,...... aueta,
& diligentius recognita. Tomus prior. Dilingae, exeudebat Sebaldvs
Mayer. 1576.

8°. [8-S.] 628 S. (S. 196: De imitatione Christi libri duo. Nam qui
seeundus habebatur, primo adiunetus est, in hac et Parisiensi editione. De
sacramento altaris liber onus, qui quartus habebatur de imit. Christi.)

Sommalius.

*187. Thomae Malleoli a Kempis, ......opera omnia. Ad avtographa
eivsdem denvo emendata, atq; etiam in editione tum prima tum
seeunda aueta plurimum: Omnia verö in tres Tomos distributa:
opera ac stvdio .. . Henrici Sommalii e Societate Jesv. Testatur
ipse author, ex his opusculis nonnulla se anno Domini 1441.

4*

, 1'1
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scripsisse, quaedam verö alia, anno Domini 1456. Editio secvnda.
Antverpiae, ex Officina Typographica Martini Nvtii. 1607.

8°. 875 S.
Mit einem Kupferstich.

*188. ......Thomae Malleoli a Kempis,......opera omnia: ad
autographa eiusdem emendata, aucta, & in tres tomos distributa:
opera ac studio...... Henrici Sommalii ......Testatur ipse author,
ex his opusculis nonnulla se anno... 1441. scripsisse, quaedam
verö alia, anno 1456. Editio tertia. Antverpiae, apud Heredes
Mart. Nvtii et Joann. Mevrsivm. 1615.

8°. [46 S.], 1040 &., [48 S.]

*189. ......Thomae Malleoli a Kempis,......opera omnia: ad
Autographa eiusdem emendata, aucta, & in tres Tomos distributa:
opera ac studio...... Henrici Sommalii ......Testatur ipse author
ex his opusculis nonnulla se anno ... 1441 scripsisse, quaedam
verö alia, anno 1456. Editio qvinta. Duaci, ex Officina typogra¬
phica Baltazaris Belleri. 1635.

8». [46 8.], 1040 8., [47 S.]

*190 .......Thomae a Kempis,......opera omnia ad autographa
ejusdem emendata, atque etiam tertia fere ex Parte nunc aucta
& correcta. Et in tres tomos distributa: opera et studio......
Henrici Sommalii......, testatur ipse Author, ex his Opusculis
nonnulla se Anno... 1441. scripsisse, quaedam verö alia, Anno
... 1456. Editio sexta prodiit jam de novo in Germania.
Coloniae Agrippinae, apud Joannem Busaeum. 1660.

8°. 732 8., [15 S.], 269 S., [69 S.]

*191 .......Thomae Malleoli a Kempis......opera omnia: ad
Autographa ejusdem emendata, aucta, & in Tres Tomos distributa.
Opera ac studio......Henrici Sommalii......Editio novissima,
ä pluribus mendis expurgata, cui annexum est scutum Kempense
seu vindiciae quatuor librorum de imitatione Christi autore......
Eusebio Amort,......novae & primae ad Protographum excusae.
Coloniae Agrippinae, apud Viduam Joan. Wilh. Krakamp, &
Haeredes Christiani Simonis ... et Coloniae Allobrogum, apud
Marcum-MichaelemBousquet & Socios. 1759.

4°. [6 8.], 30 8., 253 S., [22 ß.], [8 S.], 150 ß., 68 S., 283 ß., [17 ß.],
211 8., [13 S.]
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2. Übersetzungen.

Polyglotte Ausgaben.

Weigl.

*192. De Imitatione -Christi libri qvatvor ravltiplici lingva nvnc
primo impressi et quidem latina archetypi interpretationibus italica,
hispanica, gallica, germanica, anglica, graeca. Cvm notis et variis
lectionibvs cvrante Jo. Bapt. Weigl, ...... Cvm icone chalybi
incisa .......Solisbaci in Bavaria, typis et svmtibvs fratrvm de
Seidel. 1837.

20,6cm. XL VIII S.: Ludovico I. Bavariae regi... J. B. Weigl; Prae-
fatio; Animadversiones quaedam criticae in textum et interpretationes
'Enxayltotxov, 607 S., [2 S.: Errata].

Mit einem Bildnis des Joannes Gersen de Canabaeo, in Stahl gestochen
von Karl Mayer. (Secund. exemplar Parisinum.)

S. XXXI, Anm. 3: Interpretationes sunt: a) Italica Abbatis Antonii
Cesari. Mediolani 1829. b) Hispanica Eusebii Nieremberg S. J. ab anonymo
quodam paulum correcta et ad hodiernam Orthographiam reducta. c) Gallica
Cl. Eugenii de Genoude. d) Germanica J. B. Weigl. e) Anglica Bichardi
Challoner. f) Graeca Georgii Mayr S. J.

Arabisch.

Golius.

*193. Tomae Kempisii de Christo imitando über tertivs ex latino
in arabicum sermonem versus a P. F. Coelestino a S. Liduina
Carmelita discalceato. Recudi curavit Jo. Henr. Callenberg......
Halae, in typographia Instituti Judaici 1738.

14cm. 113 Bl.
Peter Golius nahm nach seinem Eintritt in den Orden der Karmeliter-

Barfüfser den Namen Cdlestin de Sainte-Liduvine an. —
Die von Assemani in Florenz aufgefundene arabische Übersetzung der

Imitatio, welche den Namen des Capucinermönches Ignatius von Orleans und
die Orts- und Jahresbestimmung: Alep 1638 trägt, ist mit der Arbeit des
Golius nach Assemani's Angabe ganz conform, sodafs dieser nicht abgeneigt
ist, Golius eines Plagiats zu beschuldigen.

Armenisch.

*194. — Romae, typis Sacrae Congreg. de Propaganda Fide.
12,5cm. [11 S.], 611 8., [18 S.]

1705.
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195. — Venedig, Giovanni Piazza. 1786.
11,3 cm. 356 S.')

Böhmisch.

*196. Somdffe ßempenffc^o 3Iotd Äniba o STCdffebotodni ßrtyfta $dna.
SDfe pragflefto tütybdnj ob rofu 1698. © prtpogentjmi moblttbami
rantijmi, toecernjmt, gafo^ i; § pobojttoftj !e mffi floate, fe äpotnebt,
a ftoatemu pfigjmdnj ob Slteyanbra fnj|ete 3 ,§oßenlof;e, ...... pMojenjm
Stntonjna ©trdnfle^o, ...... 20 grabet; Jh-dtolDe, pjfmem a ndflabem
Sana grantiffta Sßofpjffita. 1823.

12,6cm. LVIII S., 374 S., [10 S.]

197. Somdle $empen§fe()o cttoero ftteb" 0 ^dffebotodnj Ärifla. 8 latxn-
ffebo pMogtl gratittie! ®aud)a, ...... ©tereoü;pnj, rtyttnami ojbobenc
tot;bdnj. © prjbatofem mobltteb: rannj, föecerttj, fe mffi ftoate', f fto.
jpotoebi a fit), pitgjmdnj i neftertjd) prjtejitoftntjcf; ....... ID. 5?. ^ßraje,
58. ©t^to. 1864.

13cm. VI S.: Predmluwa, d. d. W Praze dne 1. ledna le"ta Ptfne 1842.,
308 S., [2 S.], 67 S.

Mit Nebentitel in Holzschnitt und zwei Holzschnitten.

198. Ctihodn6ho Otce Tomäse Kempensköho zlaüi knizka 0 nasle-
doväni Krista. Znovu na cesky jazyk vylozil a mocllitbami prihodnymi
opatril Jan Nep. Frantisek Desolda,...... (Druh6, opravene" vydeäni.)
V Praze, sklad B. Stybla. [1878.]

11,5cm. XXII S.: Predmluva k prvörau vydanf (1870); Predmluva k
druhemu vydanf, 479 S., [8 S.]

Mit zwei Stahlstichen.
Dänisch.

199. Fire Boger om Kristi Efterfolgelse Fra Grundtexten oversat
i Anledning af Thomas a Kempis' Femhundrede Fodselsaar
(1380—1880) Kjobenhavn, Andr. Fred. Host & Sons Forlag. 1880.

12cm. [8 S.], 509 S.
R0nning.

200. Thomas a Kempis fire boger om Kristi efterfolgelse i dansk
oversaettelse fra 15. ärhundrede. Udgivne af universitets-jubilaeets
danske samfund ved F. Ronning. Med en indledning af......
Fredrik Nielsen. Kobenhavn, Thieles bogtrykkeri. 1885.

17,4cm. XXin S.: Indledning; Forord, 222 S.

1) Von einer genaueren Katalogisierung wurde, ebenso wie spater bei den rassischen
Ausgaben, abgesehen, da dem Bearbeiter die hierfür erforderlichen Sprachkenntnisse nicht
zu Gebote stehen.
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Wexels.

*201. 'fyomai a $emtoi§ om Ebrifti ©fterfalgelfe. gire 930ger. gulb=
ftaenbigen og uforanbret efter ©runbterten otierjat, famt meb ett
gorerinbring og forte Slnmaerfninger lebfaget af 28. St. 2Beyel§,...
gfiriftiania, paa ©f>r. ©r0nbabl§ gorlag irbft i ban§ Dffictn. 1832.

10,9 cm. Vin S., 239 S.
Deutsch.

*202. SRacbfoIgung ©brifti. ©in ©ulbin tonnb toaft betotfameä Sud;:
Gürftlicben burd; ...... Sbomam toon 3?emtoi§ in Satein Befdjribeu,
önb in toter 33üd;er getl;ailt: Sftadjmatä toerteutfdiet, tonnb jejsunb
burdjaufs, toie nie jutoor, mit groffem fleifj gebeffert, tonb an Bit
I;unbert Drten corrigirt.......©dingen, bnrd; Qobanneä ÜJlaöer. 1613.

10,6 cm. [22 S.: Vorrede; Inhalt], 313 Bl., [21 S.: Predigt vom Gehorsam].

*203. Sjadjfolgung (Sbrifti be§ @f>rtt):... Sbomae toon ßemtoen bor 200
ünb me£>r jat;ren in latein befdjreiben, tonb je|o üon nettem aufc bem
Sateinifdjen original R. P. Heriberti Rosvveidi in Seutfd)er ©torad;
gerietet. Gölln, burcb. ^oban ÄindbeS. 1G17.

8cm. [44 S.: Dedication; Vorrede; Eegister], 608 S.
Mit einem Titelkupfer.

*204:. SRadjfolgungSfjrifti, be§ @brtt>.... Stbomae toon ßemtoen. Sßor
200. tonb mebr fahren in Satein betrieben, toü je|o toon nettem aufc
bem Sateinifdjen Original R. P. Heriberti Rosvveidi Soc. Jesv in
$£eutfd)er ©torad) gerietet. 6öHn, beto Joannem Kinckivm. 1629.

8,6cm. [34 S.], 663 S., [16 S.: Register].
Mit einem Titel- und zwei Textkupfern.

*205. 9kd;folgung Christi burcb.......S^omam toon Äenttoe in Latein
beschrieben Qeßunbt toon nettem in Tentscher Sprach gerichtet vnd
an vielen orten verbessert ©amtot feinem Seben tonb mit Kupffer
stucklein gezhiret. (Sölln, bei; 5ßeter 3fteucber. 1651.

7cm. [42 S.: Vorrede; Leben Thomae von K. von Heriberto Rosweydo,
jetzt zuerst aus dem Latein in's Deutsche übertragen durch J. C], 546 S.,
'[18 S.]

Titel in Kupfer. Fünf Kupferstiche.

*206. Nachfolgvng Christi des......Thomae von Kempen vor zvvey
hundert und mehr Jahren in latein beschrieben. Jetzund aber
von nevvem in Teutscher Sprach nach dem Lateinischen Original
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gerichtet mit des Autors Leben, vncl Kupfferstucken gezieret
Collen, in Verlegung Joannis Antonii Kinchii. 1654.

9,1cm. [14 S.], 333 &., [11 S.]
Mit vier Kupferstichen.

*207. Thomae a Kempis toon ber SRadjfotgung Ebjifii SJleiüe Edition,
toilfättig gebeffert, onb mit Äutoferftude gelieret, ©ollen, bei; Johan
Langenberg. 1665.

9,5cm. [28 S.], 578 S.

*208. SDeä......Thomae toon Äemtoen......toter 33iid)er öon ber
9?ad>fofgung@6rifti. 2lnje|o jum 3>iu| aller frommen Stiften, »nb
beren bie &o$en SWterS feönb, in gröberer ©grifft an Sag geben.
SöEn, beb SBUbeim grieffem. 1674.

12,2 cm. [20 S.J, 523 S.
Mit einem Nebentitel in Kupfer.

*209. Thomae toon Äemtoen......oon ber 3<kd)foIgungSbriftt 93ier
23üd)er. Sftunmebrnad) ben £ateinifd)en (üfemptaren ER. PP. Henr.
Sommalii imb Heriberti Rosvveidi e Soc. Jesu, fleiffiger ban je
öor biefem fambt bem Seben befj... Authoris, toerfel)en, oerbeffert, ünb
toermebret, mit angebängtem SSnterrid)t, fRegifter,... Söün, in SSerlag
unb SLrucfereü SBitbetm grieffemä. 1679.

9,5 cm. [28 S.], 414 S., [10 S.]
Ein Nebentitel in Kupferstich trägt die Unterschrift: „Colin, bey

Wilhelm Friessem. 1680."

*210. Thomae oon Äemtoen,......SSon ber 9taöbfoIgung ©t;riftt SSter
33üd)er. ^unmebr nad; ben Sateinifd)en ©j:em»taren RR. PP. Henr.
Sommalii unb Heriber. Rosvveidi e Societ. Jesu, fleiffiger bann je
oor biefem, famtot bem Seben befj.. .Authoris, toerfe&en, »erbeffert, unb
toermebret, mit angel;encttem Unterricht, Stegifter, 2c. Sollen, beto
Ijerman SDebmen. 1688.

8,2 cm. [28 S.], 480 S., [14 S.]
Mit einem Nebentitel in Kupfer und fünf Kupferstichen.

*211. Thomae ä Kempis oon ber üftadpfolgung ©brifti Stocefte Edition
SSilfättig gebeffert unb mit Äutofern gegieret 23rün, beü ©eorg Se^
mann. 1704.

9,8 cm. [23 S.: Kurzer Begriff des Lebens Thomae von Kempen],
388 S., [12 S.]

Mit fünf Kupferstichen.
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*212. Thomae tion Äempen tion ber ÜRacbfoIgungChristi bier Sßücber.
3tunmef)r nad; bem Sateinifcben ©rentplar ER. PP. Henr. Sommalii
unb Heriberti Rosvveidi e Soc. Jesu, gleifftger ban je öor btefem
fambt bem Seben befj ... Authoris, überfeben, toerbeffert unb Der»
mebret, mit angebängtem Unterrtdjt unb Stegtfter, ... ©ölln, bei?
§enrid) 9lommer§fird;en. 1713.

12,3 cm. [20 S.], 637 S. [11 S.]
Mit einem Kupferstich.

*213. Thomae toon Äenfpen......toon ber ÜJladifoIgung ©brifti trier
S3üd;er. ^unmebro nad} ben Sateinifcben ©remplaren RR. PP. Henr.
Sommalii, unb Heriberti Rosvveidi e Soc. Jesu, fleiffiger ban je bor
btefem in Werfen abgetbeilt, »erbeffert, unb »erntetet, mit angebängtem
Unterricht unb Stegtfter,... Sunt Sftujä aller frommen, fürnemlia) beren,
fo t)o^en Sllterä fetynb, in grober ©grifft an Sag geben, ©ölln, in
grieffemtfdjem %mä unb SSertag, 3of;an ©üerbarb gromart. 1714.

12,1cm. [20 S.], 600 S.

*214. Thomae ä Kempis fämtlid)e toier ©eiftreid)e Sücber toon ber
3tad)foIge 3©fu ©^rifti, nebft einer Einleitung ju Sefung biefeS S3üd)=
leinS,, aud; ju @nb eine? jeben 33ud)3 angebängten unb in keimen
üerfaffien Summa jeben ©apitete, mit ©prüfen §. ©djrifft, erbau=
Itdjen Slnmerdungen, einem Stegifter ber öornebmften Materien unb
fd)önen Äupffern berfeben. 2tlle§ jum beften berer, fo ©giften in ber
%b.at unb Sßabrt;eit ju werben Verlangen tragen. 3Son neuem au§
ber correcten granfcöftfdjen Edition be§ berühmten $n. [Pierre] Poirets
iiberfefct. Tübingen, bei; Sofiann ©eorg Sotta. 1717.

12cm. [68 S.: Einleitung; Zuschrift; Erinnerung an den Leser], 584 S.,
[14 S.: Register], 58 S.: Anhang einiger Anmerkungen zur Beförderung der
Erkenntnis unserer selbst.

Mit fünf Kupferstichen.

*215. %fyomix ton $emüen......tion ber SRadpfoIgung ©brifti üier
Süd)er. Stunmebr nad) bem Sateinifcben©remptar......$enr. ©om=
malii unb £>eriberti Stofctoeibt ......gleifftger ban je tior biefem fambt
bem Sehen befs ... SCut^oriS, überfeben, toerbeffert, unb öermeb.ret,
mit angebängtem Unterricht, Stegifter,... ©ötten, bei; $eter Sangen=
berg. 1718.

12,8 cm. [20 S.], 436 S., [8 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

I

1
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*216. gtoel; erbautidje Südtfein, I. Thomas ä Kempis üon ber Sftadjfolge
Sefu Sfyrifti. II. £uft=©ärttein ber in ©Ott toerüebten ©eete: benen
Einfältigen irtfonbert;ett/unb SCnfängern im Ghriftentljumpr toerhoffenber
Seförberung nun jum ätoetjtenmat aufgeleget unb ijso luxe ou§ nach=
ftefienber SSorrebe juerfehen in üieien ©lüden jum ©ebraucl) bequemer
gemadjet. Tübingen, uerlegt§ .gierontjmuS Srunu. 1720.

13,4cm. [22 S.: Vorrede], 418 S.
Mit zwei Nebentiteln in Kupfer.
Von der Imitatio ist nur Buch I — III abgedruckt. (Vergl. Vorrede,

p. 1: das ganze Büchlein sei durch „Herrn Cancellario Jägern" — Johann
Wolfgang Jäger, Kanzler der Universität Tübingen, ist offenbar gemeint
— sorgfältig durchgesehen und alle anstöfsig scheinenden und nach den
Lehrsätzen des Papsttums riechenden Aussprüche seien geändert und ge¬
mildert.)

Die Ausgabe ist nach der Vorrede eine neue Auflage einer 1708 bei
Brunn erschienenen Ausgabe.

*217. Thomae öon Kempen,......öon ber Sftacbjolgung ßljrifti, öier
Sucher. Sftunmefyr nach bem Sateinifcfien@j;emptar ......§enr. ©om=
malii unb £>eriberti 3loftt>eibi,......ffeiffiger bann je üor biefem,
fampt bem Seben be§... Authoris, überfeinen, verbeffert unb toermeljret,
mit angehängtem Unterricht, ^egifter,... Sötten, bei; Sßeter Sangen=
berg. 1722.

9,1cm. [28 S.], 414 S-, [10 S.]
Mit einem Kupferstich.

*218. $ur|er Segriff djriftlidjer 3SoHfommenbeit aufj benen üier SBüdjern
toon ber 5Rad;foIgung©hrifti befj......Thomae ä Kempis,......
gebogen, unb in bifer gorm mit 53et;beba[tuug befj Auctoris eigener
SBorten auf ben brepfadjen Söeeg befj geiftttdjen 2eben§ eingerichtet
burd;... Georgium Heserum, aufj ber ©efettfchafft $efu Sßrieftern.
ÜRun aber au(j ber elften tateinifchen Edition getreu[id; in ba%
Seutfdje überfe^t.......2lugfpurg, öertegtS StntoniuS 33onaüentuva
Siffoni. 1726.

14,3cm. [32 S.: Zuschrift Bissoni's an Albertus, Probst des Stiftes
Polling; Vorbericht von dem Authore, Vortrefflichkeit und Gebrauch dieses
Büchleins; Vorrede zum ersten Theil], 405 S., [19 S.: Register].

Mit einem Kupferstich.

'219. %f) omä toon Kempen...... toon ber ÜJtadjfotgung@b,rifti SSier
Südjer. 9tunmcl;r nadj bem Sateinifdjen ©rempiar......§enr. ©om=
malii unb £>eriberti Sfio§tr>eibi ......fteiffiger ban je uor biefem famt
bem Seben befj... 3Iutl)ort§, überfein, »erbeffert, unb »ermeijret,
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mit angehängtem Unterricht, Sfogifter,... Söffen, Bep Sßeter Sangen*
Berg. 1726.

10,5 cm. [28 S.], 464 S., [8 S.]
Mit einem Kupferstich.

*220. $ier geiftreid;e SücBer bon ber ^adjfotge S[;rifti,......hurd;
......Stomas bon Äembiä SateinifcB gefa;rieBen. S(nf§ neue in§
£eutfd;e üßerfejjet, unb mit Tupfern gelieret: iboßeb beffen fur£=
gefafter Se6en3=Sauff befinblict) ift. Seidig, Ber; Samuel ^Benjamin
2Baltbern. 1729.

10,2 cm. [26 S.], 368 S.
Mit fünf Kupferstichen.

*221. Thomae bon Äemben,......bon ber üftadjfolgung SBrifti, bier
33üdjer. 9lunmeBr nad; bem SateinifcBen Sjemblar......§enr. ©om=
malii unb §eriBerti 9!ofroeibi,......fCeifftger bann je bor biefem,
fambt bem SeBen be§ ... Authoris, üBerfeBen, berBeffert unb ber=
mehret, mit angeBengtemllnterricBt, 9tegifter, 2c. Söffen, Beb SoB^™
©ngelert unb SrBen Dbenbaff. 1738.

9,4cm. [28 S.J, 414 S., [10 S.]
Mit einem Kupferstich.

*222. £l;oma§ bon Kempen......bon ber 3^act)folgurtg Sßrifti 3Sier
33üd;er. üftunmeBr nacB bem SateinifcBen ©jemblar ...... §enr. <3om=
malii unb ,§eri6erti Siofttoeibi......fCeifftger ban je bor biefem famt
bem SeBen befe.. .2lutBori§, üBerfeBen, berBeffert unb bermeßret, mit
angeBängtem Unterrid;t, Stegifter ... Söffen, Bei; ^ermann 3Jcerten3,
©eel. Srßen. 1743.

10,4 cm. [24 S.], 464 S., [8 S.]

*223. Thomae bon Äempen bier Süd)er bon ber Sßadjfolgung Sfyrifti,
nad; bem Sateinifcßen Sremblar RR. PP. Henrici Sommalii, unb
Heriberti Rosweidi Soc. Jesu ju meßrerem 5Ru|en in bie S£euifd)e
©prad; üßerfe|t. SSamBerg, in ber ©öbt)arbifd)enSudißanblung. 1761.

12,1cm. [8 S.], 363 S., [9 S.]
Mit einem Kupferstich.

*224. Thomae bon Kempen, bier 33ücßer bon ber $ftad)folgung ©t)riftx,
nad; bem SateinifcBen RR. PP. Henrici Sommelii, unb Heriberti
Rosweidi S. J. $n 93er§ aBgetBeilet,berBeffert unb mit angeBängteu
llnterricBt unb SHegifter bermeBrt.......3Tug§Burg unb Qnnäßrud,
bertegtä ^ofepB SBoIff. 1771.

10cm. [24 S.: Approbatio; Kurzer Begriff des Lebens Thomae von
Kempen], 384 S., [12 S.: Register].

Mit einem Kupferstich.



— 60 —

*225. S)e§... Stomas »Ott ÄempiS biet geiftretd^e Sucher oon ber
9lact)foIge 6r)ri|tt, hrie man alle ©iteKeit biefer SBelt toerfd)mät)en unb
@t)rifto Qefu folgert foH. Qn S>eutfct)er ©prad;e, auf Verlangen mit
grober ©djrift neu abgebrudt. Stebft be§ fei. Stutorä furjgefafitem
Sebenätauf. glenäburg, bei; 3ot)ann ©f;riftopt; Äorte. 1771.

14,8cm. [38 S.], 440 S.

*226. Bornas oon Kempen wie man $efu St)rifto nacfjabmen muffe.
5Reu überfe^t. »afel, bet; ^ob. ^atob glidf. 1779.

13,3 cm. 248 S.

*227. %i)omaä oon Äempen oon ber 9iadt)fofge St)rtftt in einem 3Cu§sug
ber fa)önften £et)ren unb Sprühe, für alle Sage be§ Qa&re§ eingeteilt.
SRebft borgen = &benb=2ttef3=Seid;t=Gommunion=unb SSefpergebett)ern.
......9Iug§burg, in ber $gnaj SSeitt)= unb 3Jtid). 9ttegerfd;en 93u<b=
t)anblung. 1800.

286 S. [2 S.]

*228. 2)e§... Stomas »on Kempen oier 23üd;er üon ber ERadtpfoIge
@r)rifti. $n einer neuen Ueberfetjung unb toofylfeilenSluägabe bem
dt)riftlidt)en SSolfe getoibmet .......9tegen§burg, gebrudt bet; Sorenj
©tept). @d;aupp. 1816.

12,8cm. 270 S., [6 S.]
Mit einem Kupferstich.

*229. ®e3... %fyoma& öon Äempen tiier 23üd;er oon ber -föadjfolge
6t)rifti. Sern d)riftlid;en SSoICe in einer neuen Ueberfet^ungunb tüot)t=
feilen Slulgabe getoibmet.......Stoepte Auflage. Äöln, bet; 3ot)ann
©eorg ©cbmitj. 1819.

12.8 cm. 270 S., [6 S.]

*230. 2;t)onta3 oon Kempen öon ber 9tad;folge @r)rifti, in einem 2Iu3=
juge ber fdjönften Setyren unb <5prüd;e, für alle Sage be§ $abre§ ein-
gett)eilt. -Jtebft einem 3tnt)ange lehrreicher ©ebanfen. Strasburg,
gebrucft bei Subto. granj Se Sftouy. 1823.

10.9 cm. 240 S.

*231 .......S:i;oma§ oon Äempen bier 93üd)er oon ber 9?ad)folge
ßt;rifti. ®em d;rifttid;en SSoHe in einer neuen tleberfefcung......
getoibmet .......Vierte Stuflage. 3tegen3burg, gebrucft, unb ju t)aben
bet; Qobann Saptift sftotermunbt. 1824.

10,8cm. 319 S., [5 S.]
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*232. Stomas toon $empi§. SSier Südjer toon ber SftadjabmungSefn
Sfirifti. 2lu3 bem ßateinifcben über[e|t. S^eue, mit 2Rorgen=2lbenb=
äftef3 =$Beia)t= unb ©ommunion=2lnbad)tenberfefyene SluSgabe. 2tug§burg,
Qofepf) 2Mffifd;e S3ertag§bud)banblung. 1831.

10 cm. XXXXVIII S., 408 S., [XVI S.]

*233. S)te 9?ad;foIge S&rifit. SSon Stomas a Äempis. @in ©ebet-
unb (SrbauungSbud,)für gebilbete Äatbolifa)e ©Triften. SJUt 2tntr>en=
bungen unb 93etrad;tungen toon Slrdjer, Sorboni, Soffuet, »on SBoulogne
(33ifd;of üon £rojas) Sourbaloue, SMttrid), ©Mal, üon (SdartSbaufen,
genelon,......Seipjig, «erlag üon fr 3. Sßeber. 1836.

16,2 cm. VIII S., 368 S.
Mit drei Stahlstichen und einem chromolith. Titelbl.

*234. Stomas toon ÄempiS toter Sücber toon ber üftadjabmung frfu
©t;rifti. 2lu§ bem Sateinifcben überfe^t. S^euefte,...... 2IuSgabe.
SJtit ......einem SEiielfupfer. 2tug§burg, in ber Qofepl; SMffifdjen
$erlag§bud)banblung. 1837.

15,4 cm. XX S. 188 S.

*235. Stomas üon ÄempiS toter 23üd)er toon ber 9<?ad)folge Qefu ©&rifti.
SBortgetreu aus bem Sateinifdjen über[e|t. 3Kit 12 £oljftid)en unb
SRanbäeidmungen. «Stuttgart, Verlag toon Stbolpt) Krabbe. 1839.

10,3cm. [4 S.: Zwei Nebentitel], 592 S.

*236. SSier S3üd;er toon ber Sftadifolge ©fififit toon 3^oma3 a ÄempiS.
Seipjig, Sßerlag toon ^o^ann $afob Söeber. 1840.

11,6 cm. [IV S.], 302 S.
Mit einem Stahlstich und ill. Nebentitel.

*237. Bornas toon Kempen, toier Süd;er toon ber ÜJJacbfolgeßbrifti.
2luS bem Sateinifdjeu übcrfetst. Sfoue, mit 2ftorgen=, 2lbenb=, 3Jie6=,
S3eidjt= unb Sommttnion=2lnbad)teu toerfel;ene SluSgabe ....... $\veite
Sluftage. Sßaberborn, in ber Qunfermann'fdjen 23ud)banb(ung. 1841.

14 cm. XL VIII S., 208 S.

*238 .......SbomaS öon Kempen SSier "Söüdjer toon ber Sftadjfolgc
ß[;rifti. 3nS S)eut[d;e übertragen unb mit ben nötbjgften ©ebeten,
Uebungen unb ^Belehrungen aus beS feligen SSexfafferS übrigen ©Triften
üerfeben toon bem Herausgeber beS ©ebeibudjeS u. b. %. „@o foUct
ibr beten!" (3ttiniatur=2luSgabemit einem ©tal;lftid)e.)......9Mnfter,
Verlag toon fr #. ©eiterS. 1842.

10cm. [VI S.: Vorrede], 424 S.

'v
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239. Sie 3?ad)fotge ©C;rtfti. 33on Stomas a StempiS. ÜJUt 2Intuen=
bungen unb ^Betrachtungen üon Slugufttn, 23ona, Sorboni, Soffuet,
ü. Soulogne, Sourbatoue,......©ritte, üermefjrte unb üerbefferte
Stwflafle. Seidig, »erlag üon 8- 3. SBefier. 1843.

18 cm. [8 B.], 334 S., [2 S.]
Mit zwei Kunstblättern.

240. Stomas üon $emüi§ SSiei Südjer üon ber 3^adt)foIge ^efu ßljrifti.
2lu§ bem £atetni[cr)en iiberfetjt. 2Kit 12 ^oläftidjen unb 9tanbjeid;mungeu.
3i^eite 2luflage. 6t. ©allen, SSerlag üon 6d)eitlin unb goHifofer. 1846.

10,2cm. [4 S.: 2 Nebentitel in Holzschnitt], 562 S.

*241. Stomas üon $emüi3 SSier Silber üon ber SRad^foIge Sefu gfjrifti.
2tu§ beut Sateinifdjen üoerfe|t üon einem fat^o!ifd;en ©eifttidjen. 3Bü
16 Tupfern unb einem 2M;ange entf;altenb: 2ftorgeu=, 2lbenb--, 3Jiefj=,
23eicb> unb Äommuuiongeoete,......Sanbälmt, ©rud unb Vertag
üon 3- g. Stietfd;. 1848.

14 cm. VIII S., 333 S.

*242. be§ ©eiftreidjen Thomae a Kempis üier Siidjer üon ber Wafy
folgnug ßtjrifti. 5ßrag, 6et; Qol). Sriberid; Milbiger, o. $.

10,7cm. [24 S.: Lebensbeschreibung Thomae von Kempen], 355 S.,
[12 S.: Register].

Mit fünf Kupferstichen.

Achenbach.

*243. Sie SSier 53üd;er üon ber 9?ad;foIge ©t;riftt. 9ieuefte, üoetifdje
2Iu§gabe üon §.[ermann] 2ldjenbad). ÜDlit einem feinen 6tal;lftid; .......
Stuf Soften be§ §erau§geoer§. ©itffelborf, in (Sommiffion bei 3- <&•
S. 6d;reiner. 1838.

14,4cm. [2 S.], IV S., 292 S. )

Annegarn.

*244. Sie üier SBüdjer üon ber Dkd;fotge Gt;rifti. Ü&etfe^t üon Sofeül;
Sinnegarn, ......fünfter, *uu Verlage ber ßoü»enratbfd;en Sud)= unb
Äuwitycmblung1826.

11,2cm. XIV S.: Vorrede u. Register, 331 S.

Pater Anselm.

245. SSier 33üd;er üon ber Sftadjfolge S^rifti. SSon SLf;oma§ a $empi§.
$ür fromme Stiften neu unb getreu au§ bem Urtejte überfe|t üon
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5ßater 2lnfehn, aus bem Drben beS beiligen Senebictuä. Setbjig,
SScrlag bon ©eorg SBiganb. 1848.

VIII S., 207 S.
Mit zehn Lithochrom.

A i- n d.

240.......Stomas »on ßembig (geb. 1379, geft. 1471) SSier Sucher
bon ber ülkcbfofge 6(;rtfti. 3tn 3at;r 1617 au§ bem Sateinifd;en
f;erau§gegebenbon QoI;ann Strnb. SKeue 9Iu3gabe mit großem SDrud.
Stuttgart, ©rud unb »ertag bon 3. 3f. ©teinfopf. 1882.

15,2 cm. 348 S.
Arnd (Allg. Deutsche Biographie: Arndt) hat nur die drei ersten

Bücher übersetzt; der neuen Übertragung des vierten Buches ist die Aus¬
gabe von l'oiret aus dem Jahre 1734 zugrunde gelegt.

Bernhard.

247. S)e§ S$oma§ bon Kempen üter 23üdjer bon ber ÜRadjfolge Sljriftt
für ebangelifdjeStiften bearbeitet unb mit nod; jiwei Keinen ©djriften
beäfelben Sßerfafferö fo lüie mit 33uf3=, 33eicb> unb Slbenbmabbltteberif
als boppeltem Slnbang »erfefyeit bon M. granj Julius Sernbarb,......
getynte berbefferte Stuffage, Seipgig, SDrud unb SSerlag bon 23. ©.
Seubner. [1878.]

13,8cm. XXII S.: Vorwort zur ersten Auflage; Das Leben des
Thomas von Kempen; Vorwort zur zweiten Auflage; Inhaltsverzeichnis,
288 S.

Bethmann-Hollweg.
248. 3#oma§ a ÄempiS SSier Sücber bon ber 9<tad;folge ßbrifti. 2lu§

bem lateinifdjen Urteyt neu überfejjt. [Von M. A. v. Bethmann-
Hollweg.] Qwtite Auflage. Hamburg, 2lgentur be§ Stauben Kaufes.
[1878.]

12cm. XII S.: Vorwort des Übersetzers; Inhalts-Übersiclit, 352 S.
Blum.

*249. SlbomaS bon Äempen bon ber üftadjfolgeGfjrifti. 9tebft einem
furzen ©ebeibud;e bon einem $farrgeiftlid>en. [J. Blum.] Min, 5Drud
unb Sertag bon 3oj). ©eorg ©dornig. 1834.

12,5 cm. [6 S.], 280 S.
Mit einem Kupferstich.

*250. Slboma§ bon Äempen bon ber Siadjfofge ©^rifti. üftebft einem
Jurten ©ebetbudje bon 3. Slurn,......SSierte berbefferte 2(uf(age.
Mn, ©rud unb Vertag bon ^ob. ©eorg ©djmitj. 1836.

12,5cm. [6 S.], 280 S.
Mit einem Kupferstich,

I
i

I
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Blümein.

*251. Thoinae toon Äemtoen erBaulidje93ttd;er toon ber ^adjfolge Sfyrifti
3n S£eutfd)eSSerfe überfefcet »du ©ottfrieb Stümetn. ßeitojig unb
33refdau, ju finben Bei; 3Jiid;ael £uBert. 1715.

14,6cm. [12 S.: Dedication; Vorrede], 296 S.
Mit einem Kupferstich.
Die Übersetzung enthält nur Buch I — III. Sie wird von Backer

(Nr. 2790) mit der Jahreszahl 1716 aufgeführt. —

*252. Thomae toon JÜemtoen erbaulicheSBücber toon ber -JJadjfoige ©frriftt
$n £eutfd;e 33erfe überfe^et, ttebft bem IVten 53ud;e toom £eil. 2tbeub=

o

Seidig unb 33refjlau, bei;tnal)l toermetjret »du ©ottfrieb ©lümeltt.
3JUd;aet £ubert. 1729.

14,2 cm. [12 S.], 360 S.
Mit einem Kupferstich.

B r a u n.

*253 .......Stomas toon Äetntoen liier 93üd;er toon ber -Jcad^folge
$efu. SReu überfefet toon ^einrid; 33raun. Sroeite Sluftage. 3Künd)en,
Bei ^ofetob, Sinbauer. 1795.

17,9cm. [6 S.], 342 S.
Mit einem Kupferstich.

C ölend al.

*254. Thomae toon Kempen toter Sudler toon ber üftadjfotgungChristi
famtot einer llbung unb ©ebett auff jebeS Satoitet. Qn granjöfifdjer
©torad; befdjrieben burd;......[Jerome] de Gonnelieu aufc ber ©e=
fetlfdjaft Jesu; anje|o aber ju mebrerem 5Ru^en in bie %eutfd;e ©torad;
ttberfe^t toon einem anbereu ^riefter berfelBigen ©efellfd;afft. SöHn,
bei; ©ertoa§ 5Röl(;en. 1727.

14,8cm. [26 S.: Dedication, gez. Henricus Colendall; Privil.; Kurzer
Begriff des Lebens Thomae von K.], 551 S. [9 S.]

Mit einem Kupferstich von Petrus Bai. Bouttats.
Die Übersetzung ist von Heinrich Colendal. (Vergl. Hartzheim, Bibl.

Coloniensis p. 114/115.)

*255. Dasselbe. Ebda. 1737.
11,8 cm. 653 S., [9 S.]
Mit einem Kupferstich.

*256. Thomae toon ßemtoeu toier Sudler toon ber 9tad;foIguitg Christi,
famtot einer Übung unb ©eBctt auff jebeS ßatoiiel, in grantsöfifdjer
©prad; befebrieben burd» ......de Gonnelieu auä ber ©efeHfd;afft 3®f l>/
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anje£o aber ju mebrerem Luisen in bie £eutfd)e ©prad) überfe^t »on
einem anbeten ^riefter berfelbigen ©efellfcbafft. SöHn unb grancffurr,
bei; Servatii Noethen feel. (Srben. 1743.

14,5cm. [26 S.: Dedication; Privilegium; Kurzer Begriff des Lebens
Thomae von K.], 551 S., [9 S.: Register].

Mit einem Nebentitel in Kupfer, gestochen von Petrus Bai. Bouttats.
Der Nebentitel trägt die Unterschrift: „Colin, bey Servas Noethen.

1736." (Backer citiert eine solche Ausgabe nicht.)

*257. Thomae toon Äempen üier 33üdjer »on ber SfocbfotgungChristi
fampt einer Übung unb ©ebett auff jebeä (Sapitel. Qn granäöftfcber
©prad) betrieben burd)......de Gonnelieu aufe ber ©efellfcbafft
Jesu; anjejso aber ju niedrerem üftulen in bie SEeutfcbe ©prad) über=
fefet t>on einem anberen ^ßriefter berfelbigen ©efeHfd)afft. Söttn, beö
Servatii Noethen feel. @rben. 1744.

11,5 cm. 653 S., [9 S.: Register].
Mit einem Nebentitel in Kupfer.

*258. Thomae tion Kempen toter 33üd)er »on ber SRad&folgungChristi,
famt einer Übung, unb ©ebeit auf jebeS (lapitel. $n granpftfcber
©prad) befd)rieben burd)......de Gonnelieu, au§ ber ©efellfcbafft
Qefu, anjeßo aber ju mebjerem S^uijen in bie S£eutfd)e ©prad) über=
fejjet üon einem anberen Sßriefter berfelbigen©efeUfdjaft. 3Jlit Tupfern
gejieret. $re3burg, ju finben bett Qofe^pt) ©oHner. 1745.

14,7cm. [20 S.: Kurzer Begriff des Lebens Thomae v. Kempen], 728 S.,
[8 S.: Register].

Mit fünf Kupferstichen.

*259. 2)e3... %fy omaS Bon Äempen nier Sucher non ber ^acbfolge
ßbiiftt nebft einer ju jebem (Sapitel gefügten Uebung unb ©ebet in
franäöftfdjer ©prad)e befdjrieben »on......de Gonnelieu ^riefter ber
©efeEfcbaft ^efu, nadjbero aber ju mebrerem ÜJculsen öon einem anbern
^riefter berfelben ©efettfd)aft in§ beutfd;e überfejjet. üfteue öerbefjerte
Auflage .......SöHrt am St&ein, beti granj 2Bilbelm Qofepb. 9Jcetter=
nid;. 1767.

12cm. [20 S.], 763 8., 11 S.
Mit einem Kupferstich.

*260. Dasselbe. !Tieue »erbefferie Auflage....... Min am 3ibein, beö
granj 2ßilb.elm Qofepb 3Jtetternid) feel. Sßittib. 1790.

14,7cm. [16 S.], 500 S., 8 S.
Mit einem Kupferstich.
Die Ausgabe wird von Backer nicht aufgeführt.

Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. II. 5
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Dy.ckhoff.
*261 .......S£f;oma§ toon Kempen 2Berf bon ber §Rad)fotge e&rtfti.

gilt ©eiftlicfye unb SBettlicEjeneu überfc£t unb &um allgemeinen üftujsen
bearbeitet Hon 2tnton gerb. SD^d£;off. fünfter, bei griebria) 9legen§=
berg. 1830.

13,8 cm. XVIII S., 436 S., [2 S.]

E b e r t.

262. Sie S^acbfotge Et;riftt toon £t;oma3 a Äemtoisi. Neu heraus¬
gegeben mit Zugrundelegung der Gossner'schen Uebersetzung
von . .. W. Ebert,......äRit Driginat=,3eid)nungen [in Holzschnitt]
toon Sart SfterM. Dritte Auflage. Leipzig, Rother & Drescher.
[Druck von C. Grumbach.] 1883.

21,4cm. VI S.: Vorwort; Inhalt, [2 S.], 276 S.

E d i n g i u s.

*263. $Ra<$fotgungGßrtftt. ©utbinä tonnb toaft bctlfamS §8ud)(in, erftticb.
burct) ......Thomam de Kempis, in Satein betrieben, ünb in toter
23üd)er geleitet, üftacbmalä tocrteufdjet, jeß aber burd)au§, tnie nie junor,
mit groffem fteifj, nacbbem Sateinifdien eremtolar merdtid) gebeert
bnnb erneuert. Wit angewandtem ©ulbenen @uangeti)d)en ©»iegel
6. 2In[etmi, je^t rtelüticr) toertcufcbt. 2l(Ie§ burd; Rutgcrum Edingium.
3u Sölln, burd; 9)?aternum 6$olinum. [MCJLXXIIII.

10,5cm. [34 S.: Vorreden; Register], 497 S.
Der Artikel „Edingius" in der Allg. Deutschen Biographie erwähnt

diese Übersetzung nicht
Erckens.

*264.......5£boma§ toon Äempen toier 23üdjer toon ber üftacbfofge
©fyrifti, nebft 9Jtorgen§=unb 2lbenb3=, 3Re^, SBeict)t= unb Sommunion=
©ebeten, überfetsi unb üerfaf?! toon Sofetof) (SrfewS,......mit einer
SSorrebe begleitet toon 3- 2JJ- ßlaeffen,......2tacben unb Seitojig,
Vertag toon Qacob 2tnton SDlaper 1831.

15,2cm. XXXVI S., XLH S., 312 S.

*265. Dasselbe, ,3n)eite, toon bem SSerfaffer felbft tocrbefferte, unb
mit neuen 2fteJ3=@ebeten toermebrte 2tuftage ......Ebda. 1835.

15,2cm. XXIX S., LIV S., 300 S.
Mit einem Bildnis des Thomas.

Frincken.

266. 5£&oma§ toon Äemtoen. 33ier 23üd)er toon ber üftad)folge ßhrifti.
2lu§ bem Sateini[d)en üüevfe^t unb begleitet mit furjcn Srloägungen
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auä bcn ©Triften ber ^eiligen unb 5eiuät;rter ©eifteStebrer nebft bett
noibü)eubig[ten fird)lid)en 2lnbad)ten toon gran^ 21b. grincfcn, ......
©ritte Sluflage .......Mit, ©ru<f unb ©erlag toon Q. 5ß. Sägern.
[1880.]

11,2cm. XVI S.: Leben des Thomas a K., 519 S.
Mit einem Stahlstich und einem ehromolith. Titelblatt.
Dieser Übersetzung ist die von Hirsche eingeführte, neue Disposition

der einzelnen Kapitel der Imitatio zugrunde gelegt.

Goebel.

*267. ©ie 53üd;er »Ott ber 9iad)folge g^rifit. Überfefct toon qs^itipp
©oebel ....... 9Mnd;en, in (Sommiffion Bei Qacob ©iel. 1820.

13 cm. XXX S., 386 S.

*268. Die Bücher von der 9<lad)folge ß^rifti von Thom. von Kempen,
lleberfe^t von Philipp Goebel. 2'.c Auflage. Trier, im Verlage
von Carl Troschel. 1832.

13 cm. XXX S., 384 S.
Görres.

*269. Stomas toon Äenttoen ober bte toier 33üd)er toon ber Sftacbfolge
©brifti. Stu§ beut £ateinifd)en, toon ©r. ©uibo ©örre§. ©t. gölten,
im Verlage bei $ob. ^ e:P- $ a ffö- [SBten, gebrudt in ber ÜDtecbitariften
(Songreg. 33ud;bru<ferei.] 1839.

15cm. [368 S.]
Mit vielen Vignetten und breiten Randzeichnungen in Holzschnitt.

270. SSter 23üd)er von der Naghfolge Christi von Thomas a Kempis.
Nach der deutschen Uebersetzung des Dr. Guido Görres in fteno=
grcitobjfdjer ©djrift autogratobirt toon Hieronymus Gratzmüller 0. S.
B.......Zweite Auflage. Lindau, Verlag von Johann Thomas
Stettner. 1876. Autograph. Druck v. Gg. Stempfle, Augsburg.

11,2cm. XII S., 212 S.
Die erste Auflage erschien 1870.

271. Stomas toon Äemtoen SSter 33M;er toon ber -Jtodjfolge Sbrifti.
©örre§' lleberfe|ung. 3Jtit Original 3eid)nungen toon Sofetol;, 3titter
toon gübricb. 3n $oljfd)nitt ausgeführt toon Äa&par Derlei, ©ritte
Sluflage. Seitojig, SSerlag toon 2tltobon3 ©ürr. [Druck von Otto
Dürr.] 1884.

22 cm. [4 S.], 288 S.
5*
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Gossler.

*272. SDie 3flad^foIge ©fyrifti, in öier Supern, öon Sfjomaä »on Äempen.
...... giertet borgen=3Jiefjs Seicht=Kommunion* unb 2Ibenb;©ebete.
herausgegebenöon P. Henricus Gossler,......$aberborn, Verlag
ton 3of. 2Befener. SBien, bei Sart ©erolb. 1835.

13cm. XII S.: Vorwort, 35 S., 284 S.
Mit einem Holzschnitt.

Gossner.

273. Sie ^acbfolge Sßrifti »ort Stomas »on ÄempiS, neu überfe^t
unb mit einer §ftad;Iefe unb Slnweubung ju jebem Äapitel üerfeben üon
QobanneS ©ofjner. Stereotypst »on Baxl £aucbni|3 in Seipjig.
©igentyumbe§ @[ifabetb=Äranfenb.aufe3in Serlin. Sertin, 33ud;=
banbfung ber ©ofjnerfd)en ÜJMffion. o. $.

11,5cm. VII S.: Vorreden, 430 S.

*274. ®aä Sücblein üon ber ^ad^folge @t>riftt. SBier Sucher toerfafct
üon Stomas öon ÄempiS unb neu überfe|t öon QobanneS ©ofjner.
Stereotyp=2lu§gabe.Seipjig, bei Äart £aud)ni£. 1824.

16 cm. Vni S., 200 S.
„Da die Absicht des Verlegers ist, das Büchlein recht gemeinnützig

zu machen, so habe ich in einigen Stellen, wo die seiner Zeit gemässeu
Ansichten des frommen Verfassers anders gebildeten Ohren anstössig seyn
könnten (welches jedoch selten vorkömmt), etwas freyer übersetzt, um es
den Christen aller Confessionen geniefsbar zu machen, ohne dass Einem
etwas Wesentliches entgeht." [Anm. des Übersetzers am Ende des Buches.]

Der Übersetzung liegt die Ausgabe von J. Valart, Bambergae et
Wirceburgi 1786, zugrunde.

*275. Dasselbe. Ebda. 1832.
9 cm. XI S., 372 S.

Häglsperger.

276. Titel 1: ...Thomae«»a Kempis de Imitatione Christi libri
quatuor. Textus originalis adjuncta versione germanica auctore
Fr. Ser. Häglsperger. Accedunt orationes selectae et missae
preces, nee non devotio viae crucis piissima. Editio stereotypa.
(Exemplar primum.) Ratisbonae, sumtibus G. Josephi Manz. 1854.

Titel 2: ...... 2#oma§ toon Äempen üier 33üd)er »on ber $Rad)?
folge ©b^ifti. Originaltext mit beigefügter beuifeber Ueberfe^ung oon
%x. ©er. §äg(fperger ....... 3?egen§burg, Verlag »on ©eorg $ofepb.
SUJanj. 1854.

10,4 cm. LXXIII S., LXXIII S., 363 S., 363 S.
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277. S)ie üier Silber von ber SRad)fotge ß^rifti. SJieue Stuägabe mit
Ijarmonifcfien-Jkdbftängen aus ben ©Triften ber bettiä^rteften ©eifte§=
leerer älterer, mittlerer unb neuerer geh jur S3etoet§füt)rung für ben
heiligen GinHang ber fatt)otifc^i=Iirc^lic[;enSläcetif: begleitet toon granj
©erapf) §äglfserger. SJiebft einem Slnljiange, eutt)altenb ein bi§ toor
Äurjem unbefannteS 23udj toon ber üftadjfotge ©fyrifti, nad; bem unlängft
aufgefunbenen Üueblinburger Geber ba§ gmeite. ©ritte, toielfad; toer=
befferte Stuftage .......äftit ©tahtftichen. 9tegen§burg, 5Druc! unb
SSerlag toon ©eorg Qofep^ 3ftanj. 1864.

19cm. [2 S.], XIV S.: Vorrede zur ersten, zweiten u. dritten Auf¬
lage, 456 S.

Mit acht Stahlstichen.
Vergl. Backer, p. 30, s. v. Liebner.

Hübn er.

*278. ......Thomae ä Kempis gotbneä Südjtetn Bon ber ÜRadftfoIge
Qefu ®£)rifti 2Iu§ bem Sateinifdjen Original in ©eutfdje SSerfe über=
fefcet üon Qobann |>übnem. Seidig, beto Qo^ann griebria) ©tebitfd)en§
feel. @obn. 1727.

15,7 cm. [30 S.J, 478 S.
Hübner ist der bekannte Rector des Johanneums in Hamburg (f 1731).

*279. Dasselbe. SSerbefferte neue Stuftage. Seidig, in ^o^ann griebrid)
@tebitfcb>n3 #anblung. 1752.

16,1cm. [30 S.], 478 S.
Koethe.

*280. 3Son ber 9kd;foIge Gfyrifti. 33ier Sucher. SRadj ber lateinifdjen
Urfdjrift be§ Stomas toon Äemtoen neu bearbeitet toon D. griebrid;
Sluguft Äoett;e. -Neue Stuftage. Nürnberg, im SSerlag ber Stato'fchen
SBudjbanblung. 1824.

13,6cm. VIII S.: Vorrede, 357 S.

K r e h 1.

281. 5£^oma§ toon Kempen toier S3ücb>r toon ber Startfolge (grifft für
@toangeüfd)e Gbjiften bearbeitet unb mit S3eid)t= unb Gommuniongebeten
toerfet;en Don.. .Sluguft Subinig ©ottlob $ref)t, ...... Wü Stfuftrationen
toon 3ltey. 6traefmber, rötogratofjirt toon 6. Äre(3fd;mar. Sßter^ebnte
Stuftage. $ilbburg(;aufen, Äeffelring'fdje §ofbud$anblung. 1885.

13cm. XIV S.: Nebentitel; etc.; Vorwort zur ersten und zweiten Auf¬
lage; Zur vierten Auflage; Leben des Thomas a K., 353 S.

,
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L. v. M.

*282. Thom. von Kempis die vier Bücher von der Nachfolge Jesu-
Christi mit Anwendung und Gebethe, aus dem Französ. des
Abb6 Berault von L. v. M. mit 7 prächtigen Kupfern. Neue ver¬
besserte Auflage. Stugäburg unb Seidig, in der von Jenisch &
Stagischen Buchhandlung. [1823.]

11,3 cm. 502 S., [12 S.]
M e r 1 e r.

*283. «Racbfoigung ßt;rtfii. (Sin ©ülbinä oft »aft t)ei;ifame3 bud). SDurd)
ben ©ottfeligen......£r)omam wort Äempen in tatein betrieben.
Sefcunb co netoem, in SEeutfcber ©prad), nad) bem £atetntfd;en corri--
gierten ©remptar »berfeben, önb in öiet ein beffere 'Drbnung at3 nie=
malu äunorn gerietet cnb gemebrt, burd) 3-[acobum] 3Jl.[erto] $orftium
©ebrudt gu 6öHn, in »ertegung 5ßeter Hennings. 1630.

11 cm. [22 S.: Vorrede; Register], 456 S.
Weder Hartzheim, Bibl. Colon., noch der Artikel „Merlo Horstitis"

der Allg. Deutschen Biographie erwähnen diese Übersetzung.

Mitglied d. Vereins etc.

*284. 5Dte toier 93ücber »on ber SJacbfotgung ßbrifti. 9ceu überfefct tion
einem SDJitgliebe beS SSereinS jur @rrid)tungeines 3)eutmal3 für Stomas
üon Kempen. S um 9?ufeen be3 2)enfmal§ herausgegeben ucu bem
Vereine. Äeinpen, SSerlag^ßigentbum be3 £bonta§:$ereiit3. (Svefelb,
5)ebit ber $. $. guncfe'fdjen 83ud)r)anblung. 1842.

18,8 cm. XVI S., 407 S.

*285. Dasselbe. Ebda. 1842.
12,5 cm. XVI S., 407 S.

Müller.

286. £t)oma§ oon Kempen. SBier 93üd;er »on ber ^a^folge fsefu
ßbrifti. Ueberfefct con.. .%. 3£. 9JliiHer,......Stebft einem 2lnt)ange
»on ©ebeten. 2Iu3gabe 3c. 1. ©üffelborf, S. ©cbroann'fcbeaSerfag3=
banblung. [1881.]

9,9 cm. [2 S.J, 511 S.
Mit einem Stahlstich.

Niedermay er.

287 .......St)omaS ton ÄempiS »ier Sucher ton ber iftadjfofge
(Efirifti. Stuä bem Sateinifcben überfejjt »on P. Senebift SJciebermayer,
93encbiftiner »on Sßeltenburg. Sollt ^Betrachtungen §xt jebem Äapitet
au§ bem granjöfifcben bearbeitet unb einem Slnbange ber roicbiigften



$■'
— 71 —

©ebeie toon ^ermann Söebeioer,...... 2ßit einem ©tat)If"tict)e. SRegenS--
burg, SDrucf unb SSerlag toon ©eorg Qofept; äftans. 1880.

15,3 cm. XII S., 482 S.
Olearius.

*288. Thomae ä Kempis Unterricht t>on ber SUadifolgung <5l)rifti, in
meldjem aufs neue bon 2Bort ju SBort alle »orige Editiones conferiret,
bte "ungebräuchlichen 9teben§=2lrten erflaret, bie ©prüd)e ber .geil, ©djrifft
unterfudiet, unb ba§ öierbte Sud; be§ Autoris tiom §eil. 2lbenbmat)l,
benebeft beffen £eben3=£auff, r)inju gefe^et mie aud) mit Äutoffer=©tüden
gejieret roorben Dorn......D. Joh. Oleario. Stnte^o mit einer rid;=
tigen 2lbtt)eilung eines jeben EapitulS unb nort)er gefegten grünblidjen
Stnleitung, aud) burdjgebenbS mit anbädjtkjcn ©euffjern unb einer
SSorrebe üerfeben. Seidig, tierlegts äßolffgang Secr. 1733.

14,7cm. [6ü S.: Thomae a. K. Lebenslauf; Vorrede, unterzeichnet:
Joh. Olearius, Halle, 17. September 1670], 430 S., [20 S.J

Mit fünf Kupferstichen.
Joh. Olearius war Fürstl. Sächsischer Oberhofprediger und General-

Superintendent. (Vergl. Jöcher, Gelehrten-Lexicon III, 1052.)

Pf ist er.

289. SDie SRodjfoIge (St)rifti non S£l)oma3 toon ßernttiS. 2lu§ bem
£ateinifd)en überfeßt unb mit bem Sebenäabriffe bes.. .SbomaS, mit
practifdjen unb erbaulidjen Hebungen, fonrie mit ben getDöl)ntid;ften
©cbeten unb Slbiafeaubaditenauf's gan^e $al)r nerfel)eu üon.. .2I.[bol»b]
SPfifter. Vierte Auflage, mit garbentitel. greiburg im SreiSgau,
,§erber'fd)e 33ertag3banblung. 1873. Strassburg: Agentur von
B. Herder.

11,9cm. XXXVI S.: Vorbemerkungen zur ersten Auflage (1858);
Lebensabrifs des Thomas von K.; Inhalt, 448 S.

Priester des Ordens S. Benedict!.

*290. iJJadjfolgung (Eljrifti in einer ganj neuen, nad) bem eigentlichen
SSerftanbe be§... SSerfafferSJoannis Gersen r>on Cauabaco......
auf eine rooljlbegreiflicbe2lrt gefteßten tleberfetmng ausgegeben, unb
nebft einer SSorreb mit einem au§fül)rlid)en SSlottweifer ber 3lbl)anb=
lungen üerfefjen. S)urd) einen Sßriefter ©t. 33enebicti DrbenS.......
©ebrudt im fürfttid;en ©otteSfyaufe©infieblen. S)urä) granj 3cat>eri
Min. 1771.

12,5cm. [26 S.: Vorrede], 444 S., [6 S.]
Mit einem Kupferstich.
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Priester d. Ord. d. Diener U. L. Fr.

*29l. Sfyomä r>. Kempen t-on ber !Kad;fotgung Christi toier Sücber tion
roegen »ieler in bisherigen 5teutfcr)en ©rud etngefd;Iid;enerQrrungen,
unb Sßerroirrungen, anjego gang t>on neuem auf} ben beiüeljrteften
Sateinifcben 3tbfd;rifften in bie Steine §od;=3:eulfd;e ©prad; getreulich
überfeget, unb in Srucf gegeben burct) einen Sßricfter aufc bem ©[öfter
beä DrbenS ber SDiener llrtfer Sieben grauen, auff bem §eit. 6reug=
93erg beb Sonn.......$rag, gebrudt, unb ju finben bei; Sari Qobann
#raba. 1725.

11,9cm. [12 S.: Dedication; Vorrede], 45Ü S., [12 S.: Register].
Mit einem Kupferstich.

S a i 1 e r.

*292. SDa3 Such toon ber 9?ad;folgung Sbjifti: 9ieu überfeget, unb mit
einer Einleitung unb furjen Slnmertungen...... berauSgegeben toon
S-[oi;ann] 9ft.[id)ael] ©ailer. ©rfte ^älfte. [Bis zum X. Hauptstück
des III. Buches.] München, bei; Qofepr) Sentner. 1795.

11 cm. LXXXVIII S., 340 S.
Mit einem Kupferstich.

*293. SDaä Sud; üon ber üftacbfolgung ©r)riftt: 3teu überfeget, unb mit
einer (Einleitung unb furjen Stnmerfungen...... herausgegeben toon
3.[ob.ann] 3)i.[id)ael] ©ailer, Stegen-}, gebrudt unb nerlegt beb Qofept;
Srentano. 1795.

14,2cm. XLV1II S., 389 S.

*294. S)a§ Such öon ber -ttadifolgung ßbrifti: üfteu überfeget, unb mit
einer Einleitung unb furjen Slnmerfungen......berauSgegeben »on
3.[ofiann] 3Jc.[id)ael] ©ailer. ©ritte, burd)au§ berbeffcrte unb toer=
mebrte Auflage.......SMncben, beb Sofepb. Sentner. 1803.

14,5 cm. LIV S., [4 S.], 450 S., [6 S.: Register].

*295. Dasselbe. SDritte, burcbauS berbefferte unb bermebrte 2lu3gabe.
SJlüIbetm, bei; Qobann ^einrid) §üts. [1807.]

14cm. LXVI S., [4 S.], 503 S., [3 S.]

*296. Dasselbe. 3Jlüncben, bei; Qofepb Sentner. 1808.
14,5 cm. LXVI S., [4 S.], 503 S., [9 S.]
Mit einem Kupferstich.

*297. S)aä Sud) »on ber -ftacbfolgung Sbrifti, berfafjt toon Stomas bon
ßempiä. lleberfegt bon Qo^ann SDticbael ©ailer. 3Jcünd)en, beb Sgnaj
Sofepb Sentner. [1815.]

11,6cm. VIII S.: Vorrede, d. d. Landshut, 15. Aug. 1815, 458 S.

«a
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*298. £>a3 33ucb »on ber Racbfolgung Sfyrifti, öcrfaffct bon £f)oma§ bon
$embi3, unb neu überfe^et unb mit einer (Einleitung unb furjen 2ln=
merfungen ...... herausgegeben bon iSobann 2Kicbael ©ailer. günfte
bcrbefjerte 2lu§gabe. 2Jtit bem Porträte bes SSerfaffcrS.äRüucben,
gcbrudt unb im SScrlag bei $gn. Qof. Sentner. 1817. (Seibjig in
Gommiffion bei 3- gr. ©lebitfd).)

15 cm. LXVI S., 541 S.
S. LXVI schreibt Sailer „Zur vierten und fünften Ausgabe": „Den

Verfasser der Nachfolgung Christi, den ich in den vorigen Ausgaben un¬
genannt gelassen habe, konnte ich in dieser nimmer auf dem Herzen be¬
halten. Denn der Geist des erleuchteten, gottseligen Thomas von Kempis,
der sich in seinen übrigen Schriften klar genug verkündet, hat in der geist¬
reichsten, die er hinterlassen, in der Nachfolgung Christi, sich in meinem
Auge so verkläret, dafs ich mich nicht mehr erwehren konnte, seinen Namen
auf das Titelblatt und sein Bildniss dem Buche voran zu setzen" etc.

*299. Dasselbe. ©ed;äte Ausgabe .......Ebda. 1825. (Seidig in
ßommijfton bei S. £. g. §artmann.)

15cm. LXVI S., 542 S.
*300. ®ie bier Silber ber 3<kd)folgung Sbrifti, berfajjt bon £()oma§

»on ÄimbiS. Ueberfejjt bon äRicbael ©ailer. Reutlingen, bei Qofyannes
©röjinger. 1821.

13cm. 406 S.

*301. Das Buch von der Nachfolgung ßbrifti verfasst von £bomaä
von j?embi§ Neu übersezt und mit einer Einleitung und kurzen
Anmerkungen für nachdenkende Christen herausgegeben bon
Johann Mich. Sailer mit einem Titel Kupfer. Constanz, gedruckt
bey J. M. Bannhard. 1825.

14,5 cm. 550 S., [8 S.]
302. üBier Sucher ber Nachfolge @l;rifti bon ...... £boma§ bon Äemben.

2Iu3 bem 2ateini[d;en überfe^t bon £$.[obann] 3Jl.[id)ael] ©ailer, ......
ÜRebfi einem 2lnljange bon ©ebeten. ©ritte Auflage ....... SBien,
gr. ©rottenbief's SSerlag. 1883.

9,8 cm. 500 S.
Mit einem Stahlstich.

S i 1 b e r t.

*303 ....... ££)oma3 non Äemben bier S3üd)er bon ber 9?ad)folge
(Sbrifti. Ctberfefet bon $. $. ©dbert. 3Rit einer Sorrebe bon §.
S. 3- Sßerner. Siebte neu überarbeiteteSluflage. Söien, SDrud unb
SSerlag bon S- 83- SBattisbauffer. 1823.

14,1cm. XXXII S.: Vorrede, 234 S.
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*304......Thomas von Kempen vier Bücher von der 9iad;fo[ge
Gt)rifti Uebersetzt von J. P. Silbert. mit einer Vorrede von
F. L. Z. Werner. Neue überarbeitete Auflage.......Köln, in
der Lumschers Buchhandlung. 1829.

13,6 cm. XXX S., 232 S.
Die Ausgabe ist bei Backer nicht aufgeführt.

*305.......£l)otita3 toon Äemüen toter 33üd)er toon ber 3iad;fo(gc
@t)rifti. Ueberfetst toon $■ $• ©iI6ert. ©ritte neu überarbeitete Sluflage.
3Bien, ©rud unb »erlag toon £. 53. MiS&auffer. 1830.

14 cm. IV S.: Vorwort, 242 S.

Stark.

*306. £t)oma§ toon j?entpen,...... toter 93üd;er toon ber üftadjfolge ßf;vifti.
©ammt ben 2lmueitbungen unb ©ebetl)ern be§ 5ß. ©ounelieu b. ©. $.
in ba§ ©eutfdje überfein toon Sofetob. ©tarf,......2Iug3burg, bei;
9?ico[au§ ©off. 1788.

15,2 cm. XXVI S., 444 S.
Mit fünf Kupferstichen.

*307. Stomas toon Äempen,...... toter 93üc!)er »on ber ^adjfolge ßfyrtfti,
nebft ben 2lntr>enbungen unb ©ebeten beä *>$. ©ounelieu,......3n§
©cut[d;e über[etjt toon Qofetol; ©tarf,......Strasburg, gebrudt bei
Subltoig granj Se 3Jour. 1816.

14,7cm. XXIV S.: Vorrede; etc., 454 S.

*308. Stomas üon j?empen,...... toter SMjer toon ber 9Jad;folge (Sljrifti.
©ammt ben Slntuenbungen unb ©ebetljen be§ ty. ©onnelieu, b. ©. Q.
$n ba§ ©eutfdje übcrfe§t toon Sofetob. ©tarf,...... Neue mit ©ebetben
unb Slnleitung,......üerfeljeue Slitffage. 2tug3burg, bei; 3<Hcolau3
©off. 1832.

15cm. XII S., 466 S.
Mit einem Kupferstich.

Steiger.

309. Stomas toon ÄempiS toter SBüdjer toon ber Sftad)fofgeQfefu ©grifft.
3JJU aSortoort toon $. ©teiger. graeite Sluffage. ©t. ©äffen, Vertag
toon ©djeitlm unb ßofftfofer. Berlin, SBobJgemuib/ä Sud)t;anblung. 1852.

8,3 cm. VIII S., 501 S.
S t r i b e 1.

*310. .. .Stomas toon J?emtoen...... 93ier 93üd)er toon ber Sfacbfolgung
@&rifti; iüoüon ba3 toierte Sud; als ein Sommunionbud) ju gebrauchen:
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Eine ganj neue Ueberfegung aus bem 2ateinifd)en toon 2lnton ©tribel
......2lugSburg, in ber SofepfcSßolfjtfd&en Sucbtjanblung. 1782.

14,8 cm. XXXII S., 381 S.
Sudhoff.

311. SDie 9cad;folge Ghrifti beS StfjomaS t>. Äempen naa) betn Sateinifdien
mit Einleitung, furzen §8etrad]tungen unb ©ebeten für eoaugelifdie
Stiften, herausgegeben toon.. .Ä.farl] ©ubboff,...... Vierte Sl:iS=
gäbe, granffurt a. 9JL, @^riften=SRicbertage beS Gnangct. 93erein§. o. 3-

10,8 cm. XVI S., 390 S.
Tersteegen.

*312. Thomae ä Kempis SBücfcer bon ber SRad&folge 3®fu Gbjifti, aüffB
neue, nad) einer ber aHerälteften §anbfd}rifften, treulich überfeget;
[von Gerh. Tersteegen] unb an ftatt beS Vierten SucbS üermefiret
mit benen ©öttlidjen |>ergenS=©efpräd)en beS ©ottfeligen Gerlachs,
[Petersen von Deventer] insgemein gcnanbt ber anbere Thomas ä
Kempis, nun erftlia) üerteutfd;et; auä) fo rool biefeS als jenes nerfel;en
mit neuen 33or = 3fleben, unb betyber Autoren furgen 2ebenS =2auff.
2)üffelborff, bei? Qo^ann toan ber ©miffen. 1730.

11,7cm. [70 ö.: Vorrede des Übersetzers, unterzeichnet: „Mülheim,
d. 3. Martii 1730. G. T. St."; Inhalt; Leben des Thomas ä K.], 360 S.,
[30 S.: Titel der „Hertzens-Gespräehe" (gedruckt: Franckfurt und Leipzig,
bey Job. Georg Böttiger. 1730); Vorrede des Übersetzers, Gerh. Ter Steegen;
Inhalt; Nachricht von dem Leben des Autors], 184 S.

Backer führt diese, wie die beiden folgenden Nummern nicht unter
dem Namen Tersteegens auf.

*313. Thomae ä Kempis 33üd;er »du ber 9tod;folge QEfu Efjrifti, auffs
neue, nad; einer ber aUerätteften §anbfd)rifften, treulid; überfeget;
unb an ftatt beS Vierten 23ud;S üermel;ret mit benen ©öttlidjen £>ergenS=
©efprädjen ......Gerlachs, [Petersen von Deventer] insgemein ge=
nanbt ber anbere Thomas ä Kempis, neulid) juerft oerteutfdjet; auefi,
fo rool biefeS als jenes oerfeben mit neuen SSor=9teben,unb benber
Autoren SebenS=Sauff. Q\x»e\)te, oerbefferte Edition. 3)iüt^eim an ber
9hibr, bei; Qob.. üan ber ©djmtiffem 1740.

12,6cm. [72 S.: Vorrede des Übersetzers, unterzeichnet G. T. St.;
Inhalt; Leben des Thomas], 336 S., [32 S.: Vorrede zu den llertzens-
Gespr'ächen; Inhalt; Leben des Autors], 172 S.

*314. %f) omä ton ÄempiS 93üd)ev oon ber ^ad^fofge Qefu (Styrifti; aufs
neue, nad; einer ber aHerälteften§anbfd;riften, treulicb. überfeget, unb
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an ftait be§ Vierten 93ud;§ toermebret mit ben ©ötUidjen £er|eni3=
(Sefprädjen be§ ©ottfeligen ©erfacbj, [Petersen von Deventer] insgemein
genant ber anbere £b>ma8 to. $empi§: betybe mit neuen 93orreben,
tote aua) bei;ber Tutoren £eben§=Sauff öerfeben. ©ritte »erbefferte
(Sbition ©olingen, Bei; 3ob\ ©d;mi$. 1767.

12,8cm. LXXII S.: Vorrede des Übersetzers, unterzeichnet: Gerh.
Ter Steegen; Inhalt; Leben des Thomas ä K., 336 S.: Buch I—III der
Imitatio; Zugabe einiger Zeugnisse des Thomas ä K. von seinem Glauben, etc.

V i s i n o.

315. 2)e§... Slbomaä üon Äempen wier Sucher ber 9?aa)foIgeGljrifti.
SUjtytbmifd; bearbeitet unb bura) eigene 93etrad)tungentoermehrt bon 3ob\
5Rep. Sßifino, ......ÜHünd&en, «erlag unb ©rud bon 3. 9W8I. 1868.

18,4 cm. [6 S.], 271 S.
W e i g 1.

*316. SDte üier 93üd;er toon ber SRacbfoIge (grifft, aus bem Sateintfr^en
in'3 $Deul|"d;e überfegt toon $.[obann] 93. [apt ift] Söeigt, ......©uljbad;,
in ber fr ©. ». @eibel'fd)en 93ud)banbtmtg. 1836.

11,9cm. XVI S.: Vorrede, 368 S. (S. 337 ff.: Anhang: Über den wahren
Verfasser der vier Bücher von der Nachfolge Christi; etc.)

Weigl hält Gersen für den Verfasser der Imitatio.

Werfer.

317. SDie 3Iad;fo[ge S^rifti von Thomas a Kempis, übersetzt von
Albert Werfer,......mit Originalzeichnungen von Carl Gehrts.
Ulm, Verlag von J. Ebner. [1885.]

23,2 cm. Heft 1—13 (soweit erschienen).

Schriften des Thomas von Kempis.

*318. 21u§erlefene ©cbriften beS ebrtoürbigen Xfyomtö Don Äempiä.
S)eutfd; bearbeitet uon Johann 3tnbrea§ derberer. 93anb I — IV.
Qhnenau, SDrud unb 9Serfag toon 93ernbarb griebria) SSoigt. 1834.

12». XXXII S., 388 S. VUI S., 422 S. XII S., 388 S. X S., 338 S.

Englisch.

319. The goüotoing of S&rift. In four books. 2t 9ceto £ran§iation.
London, Burns, Oates, and Company. [Robson and sons, Prin¬
ters.] o. J.

13 cm. XII S., [2 S.], 368 S.
Mit fünf Holzschnitten, Nebentitel, Randleisten u. Text-Illustrationen

in Holzschnitt.
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320. Of the Imitation of Christ. Four books. By Thomas a
Kempis. New edition. Philadelphia, Porter and Coates. [1885.]

12 cm. 285 S.
Benham.

321. The Imitation °f @brift: four books. Translated from the
latin by W. Benham,......Vicar of Margate. Sonbon, Mac-
millan and Co. [R. Clay, sons, and Taylor, printers.] 1874.

14,6cm. XXIV S.: To the Rev. Craufurd Tait; Contents; Preface;
Readings from the „Imitation of Ohrist", 383 S.

Mit vielen Holzschnitten im Texte und Randzeichnungen in Holzschnitt.

322. The Qmttation of @[;rtft: four books. By Thomas a Kempis.
Translated from the latin by W. Benham, ...... Copyright
edition. Leipzig, Bernhard Tauchnitz. 1877. [A. u. d. T.:
Collection of british authors Tauchnitz edition. Vol. 1680.]

12,7cm. 288 S.
Challoner.

*323. The following of Christ. In four books. Written in latin,
by Thomas a Kempis. Translated into english, by......Richard
Challoner, ......The sixth edition. London, printed by J. P.
Coghlan. 1784.

11cm. IX S., 358 S.

*324. The following of Christ; in four books. Translated from the
Original Latin of Stjomaä a ÄempiS. By ......Richard Challoner,
...... Eighteenth edition. London, printed by Keating and
Brown. 1829.

9,4 cm. 400 S.

*325. The goUclütng of (S&rift, in four books, translated from the
original latin. By...... Richard Challoner,......To which are
added, practical reflections and a prayer at the end of each
Chapter; translated from the french by...... James Jones.
©econb ©bhioit. London, printed for Keating & Brown. 1835.

10,3 cm. VII S., 504 S.

*326. The following of Christ, in four books. Translated from
the original latin of %l)oma$ a üentpiS. By...... Rieh. Challoner,
......^ariä & Si;on§, B. Cormon and Blanc. 1835.

11,8cm. 227 S.
Mit vier Stichen.
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Lindsay.

327. Golden thoughts from the Imitation of (Sfjrift, by Thomas
ä Kempis. Selected by T. M. Lindsay,. . .Glasgow, David Bryce
& son. [Printed by Robert Maclehose.] o. J.

7,2 cm. 127 S.
Finnisch.

328. SCuomaS ßemptn Äirjan, firiStuffen (Scuraamifeäta, fuomeutt
C. J. Kemelli. Uufi (efife^ben) 5ßaino§. $eljtngi§[ä, ©uomataifen
Äirjattifuubert ©eurem ÄirjcrpainoSfa.1853. Obmännin Äirjafaupan
fu8tannuffeBa.

15 cm. 271 S.
Französisch.

329. Limitation de Jesu-Chrit traduito en lengo d'oc pe '1 R. P.
A. Croc de la soucietat das PP. de la Misericordo. Tradutciou
enrichido pe '1 meines de refletcious, de praticos e de prieros
noubelos ä la fi de cado chapitre. Orleans, H. Herluisoun,
librari-<5ditou. 1884.

9,2 cm. VII S.: Avant-propos; Quelques mots pour faciliter la lecture
de cet ouvrage, 416 S., [10 S.: Taoulo das chapitres; etc.]

*33(). De lTmitation de Jesns-Christ, traduction nouvelle. Par le
sieur *** [Etienne Algay de Martignac] A Paris, chez Louis
Roulland. 1697.

11,4cm. 17 S.: L'ordinaire de la messe, [3 S.: Approbation; Extrait
du nouveau privil. du roi], 302 S., [7 S.: Table].

Vergl. Barbier, Dissertation sur soixante traductions francaises de
l'Imitation. Paris, 1812. p. 45.

Backer besehreibt unter der Jahreszahl 1697 eine bei Roulland
erschienene, von der obigen verschiedene Ausgabe. Seine Atigabe, diese
fände sich auf der Kölner Stadtbibliothek, ist unrichtig.

*331. L'Imitation de Jesus-Christ, divisee en quatre livres. De
l'autorite de Monseigneur le Reverendissime Abbe" General de
Cisteaux. Nouvelle traduction. A Paris, chez Frederic Leonard.
1698.

10,8cm. [4 S.: Mandement de Nicolas 1'Archer, abbd de Cisteaux,
d. d. Paris, 16 janvier 1696], 377 S., [7 S.: Table].

„La traduction ... n'est qu'une Edition revue et corrigde de celle de
Saci." (Vergl. Barbier, Dissertation p. 57/58.)

I
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*332. De l'Imitation de Jesus-Christ, Traduction Nouvelle. Conte-
nant plvsievrs choses tres-edifiantes qui ne se trouvent que dans
quelques anciennes Traductions, & augmentee d'une preparation
pour la 6onfession & pour la Communion, avec l'Ordinaire de
la Messe. A Paris, chez Jean Mariette. 1706.

13,8cm. XL VIII S.: Avertissement; L'ordin. de la messe; etc., 560 S.,
[16 S.]

Mit vier Kupferstichen von Claude Duflos.
Die Übersetzung ist von Franoois Paris. — Vergl. Barbier, 1. c. p. 59ff.

*333. De l'Imitatien de Jesus-Christ. Imprimee par Vordre de
Monseigneur rillustrissime & Reverendissime Eveque de Metz,
......A Metz, par Brice Antoine. 1708.

13,5 cm. [6 S.: Mandement de M. Henry-Charles du Cambout de
Coislin, eveque de Metz; Preface], 468 S., [12 S.: Table des chapitres].

Der Ausgabe liegt die Übersetzung von Antoine Girard zugrunde;
die Vorrede nennt Thomas a, Kempis als Verfasser.

334. De rimitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Dediee
a Madame la Dvchesse de Bourgogne. Derniere edition. A Paris,
chez Louis ßoulland. 1711.

13,1cm. [6 S.: Epitre de'd. a, M. Ia duchesse de Bourgogne; Privil. du
roi], XXIV S.: L'ordinaire de la messe, 390 S., [10 S.: Table; etc.J

Mit zwei Kupferstichen von Thomassin.
Die Übersetzung ist von Francois Maee".

*335. De l'Imitation de Jesus-Christ Traduction nouvelle. [Par
le Sieur de Beuil.] Nouvelle edition. A Bruxelles, chez Simon
T. Serstevens. 1722.

12,9cm. XXII S.: Exercice spirituel durant la sainte messe, 410 S.,
[10 S.: Table; Approbation des docteurs, d. d. „En Sorbonne ce premier
jour de Fevrier 1662"].

Die Ausgabe wird von Backer nicht aufgeführt.

*336. L'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Avec les
Prieres du Matin & du Soir. Troisieme Edition. A Paris, chez
Etienne-FranQoisSavoye. 1740.

11,2 em. XL S., 416 S.
Die Übersetzung ist von Nicolas Leduc; ebenso die der unter Nr. 337,

338 und 340 aufgeführten Ausgaben.
Die Ausgabe wird von Backer nicht citiert.
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*337. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, ornöe
de figures en Taille-Douce. A Paris, chez Etienne-Francois
Savoye. [De l'imprimerie de Cl-Fr. Simon, fils.] 1741.

16cm. [6 S.: Avertissement], XX S.: L'ordinaire de la messe, 611 S.
Mit fünf Kupferstichen von J. Guelard und Cl. Duflos.

*338. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle. Avec les
Prieres du Matin & du Soir. Quatrieme Edition. A Paris, chez
Etienne Francis Savoye. 1746.

10,7 cm. XL S., 416 S.
Die Ausgabe wird von Backer nicht citiert.

*339. Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, precedöe de
l'Ordinaire de la Messe, & suivie des Vepres & Complies, des
sept Pseaumes de la Pcnitence, & autres Prieres. A Orleans,
chez Couret de Villeneuve. 1779.

11,2cm. XXXX S., 412 S.
Die Übersetzung ist von Poullin de Vieville. (Vergl. Barbier, 1. c. p. 77.)

*340. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle: avec
des reflexions, des pratiques et des prieres ä la fin de chaque
chapitre; et une recapitulation ou analyse a la fin de chaque
livre, pour en rendre la lecture plus utile. Nouvelle edition,
avec figures. A Paris, chez Savoye. 1788.

14,2cm. [2 S.], XX S.: Avertissement; L'ordinaire de la messe; etc.,
468 S., [4 S.: Approbation; Priv.il. du roi].

Die Ausgabe wird von Backer nicht aufgeführt.
Vergl. Nr. 336.

*341. Imitation de Jesus-Christ. Nouvelle traduction en vers. A
Paris, chez Antoine-Augustin Renouard. [De l'imprimerie de
Crapelet.] 1818.

16,2cm. XXXVI S.: Discours pre'liminaire, 378 S.
Die Übersetzung ist von Jean-Francois-Martin de Boisville. (Vergl.

Brunet, Manuel III, 426.)

*342. De lTmitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle; faite
d'apres une Edition latine revue sur les textes les plus authenti-
ques, et principalement sur le plus ancien manuscrit de l'Imitation
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en quatre Livres, inedit, et conserve ä la Bibliothcque du Roi.
A Paris, chez Treuttel et Würtz. 1820.

11,7cm. 2 S.: Avertissement des e"diteurs, XIV S.: Preface, gez.
J. ß. M. Gence, 412 S.

Mit einem Kupferstich.
Die Übersetzung ist von Jean-Baptiste-Modeste Gence.

313. Limitation de Jesus-Christ par Thomas a Kempis. Edition
illustree. Bruxelles, Societe des Beaux-Arts. 1839.

8,8 cm. 444 S.
Mit sieben Stahlstichen von Langlois. (Das Exemplar ist defekt.)

Bautain.
344. Limitation de Jesvs-Christ Nouvelle edition avec des re-

flexions, des pratiques nouvelles et des extraits de la traduction
de Pierre Corneille par.. . l'abbe L. Bautain......Paris, Furne
et Cie, editeurs. [Imprimerie de J. Claye.] 1858.

18,7cm. [2 S.]j 530 S. (S. 3-11: Avertissement.)
Mit sieben Kupferstichen und vielen Holzschnitten im Texte.

B e a u z 6 e.

*34:5. Imitation de Jesus-Christ, en quatre livres; traduits par. . .
[Nicolas] Beauzee, sur l'Edition latine publice par le merae.......
A Liege, de l'Imprimerie de F. Lemaric. 1794.

8,8 cm. XV S.: PreTace, 440 S.
Mit fünf Kupferstichen.
Vergl. Barbier, 1. c. p. 77 ff.

*346. Les quatre livres de l'Imitation de Jesus-Christ, traduits
par. . .[Nicolas] Beauzee,......sur l'Edition latine publiee par
le meme en 1787 ....... Seconde Edition. Paris, Aug. Delalain. 1810.

11,8cm. XVI S.: Nebentitel; Preface; etc., 440 S.
Mit fünf Kupferstichen.

Bellegarde.
*34:7. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec les

notes d'Horstius. Par. . . l'Abbe [Jean-Bapti;>te Morvan] de Belle¬
garde. Dedie a Monseigneur le Duc de Bourgogne. A Paris,
chez Jacques Collombat. 1698.

13,6cm. [18 S.: L'epitre ded.; Avertissement; Approb.; Extrait du
privil. du roi; Table], L S.: Methode pratique des IV. livres de l'imit., oü
Ton montre le dessein & l'ordre de ces livres, & le progrös de la vie
spirituelle, 448 S., [20 S.: Table].

Mit dem Bildnis des Duc de Bourgogne in Kupfer von Simon Tho-
massin und vier Kupferstichen.

Vergl. Barbier, 1. c. p. 55/56.
Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. IL fi

i
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*348. De rimitation de Jesus-Christ, . traduction nouvelle, avec les
notes d'Horstius. Par.. .l'Abbe de Bellegarde. Suivant la Copie
de Paris. A Bruxelles, chez Frangois Serstevens. 1700.

13,2 cm. [20 S.: A Mgr. le Duc de Bourgogne... J. Collombat; Aver-
tissement; Approb.; Extrait du privil. du roi (1698); Table; Catalogue
des livres, qui se trouvent dans la boutique de Serstevens], 447 S., (S. 1 — 44:
Methode pratique des IV. livres de l'imit.; Methode particuliere des livres
de l'imit.) [19 S.]

Mit fünf Kupferstieben.

*349. De l'Imitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, plus ample
que toutes les precedentes. Avec les notes d'Horstius, par. . .
l'Abbe de Bellegarde. Dedie a Monseigneurle Duc de Bourgogne.
Cinquieme edition, revüe & corrigee de nouveau. A Paris, chez
Jacques Collombat. 1710.

10cm. [16 S.: L'epitre deU; Avertissement; Table], 393 S., [21 S.]
Mit vier Kupferstichen.

B e 11 e r e.

*350. L'art et maniere de parfaitement ensviure Jesus-Christ &
mespriser toutes les vanitez de ce monde, autrement dite: l'inter-
nelle consolation, jadis composee en Latin par Thomas de Campe,
& puis naguieres fidelement traduite, Selon le sens de l'Autheur.
En Anvers, chez Jean Bellere. 1570.

]0,2cm. [34 S.: Au lecteur; Table; Approb.; etc.], 210 Bl.
Die Übersetzung ist von Jean Bellere, dem Buchdrucker. (Vergl.

Barbier, 1. c. p. 11 ff. u. p. 266/67 und Nouvelle biographie ge"ne"rale V, 250.)

B o uix.

351. De l'Imitation de Jesus-Christ par Thomas a Kempis......
traduction nouvelle avec une introduetion sur la vie de......
Thomas a Kempis, et sur son livre de lTmitation de Jesus-Christ
par le P. Marcel Bouix de la compagnie de Jesus. Poitiers,
Henri Oudin. Paris, Regis Ruffet et Cie. — V. Palme. 1864.

18,8cm. [2 S.J, XL VIII S.: Introduetion, 392 S.
Mit einem Stahlstich.

Brignon.

*352. De lTmitation de Jesus-Christ Traduction nouvelle, par......
J.[ean] Brignon de la Compagnie de Jesus. A Bruxelles, chez
Jean van Viaenderen. 1718.

12,2 cm. [6 S.: Prdface], 365 S., [9 S.]
Mit fünf Kupferstichen.
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Chifflet.

*353. Limitation de Jesvs Christ, commvnementattribvöe a Thomas
a Kempis......traduite exactement du Latin en Frangois; par
Philippe Chifflet, Abbe de Balerne, ......A Anvers, en rimprimerie
Plantinienne [de Balthasar Moretus]. 1644.

15,6cm. [38 S.: Au verbe incarne" etc.; Au lecteur; Du me'pris du
monde et des ddlices de l'autre vie; etc.], 390 S., [24 S.]

Titel in Kupfer. Fünf Kupferstiche nach Nicolas van der Horst von
Cornel. Galle junior.

Die Ausgabe, der Kupfer -wegen geschätzt, ist selten. — Vergl. Brunet,
Manuel III, 422. Barbier, 1. c. p. 37.

*354. Limitation de Jesvs Christ, par Thomas a Kempis......
Traduite exactement du Latin par Philippe Chiflet, Abbe de
Balerne, ......Seconde Edition, reueüe. A Anvers, en rimprimerie
Plantinienne. 1646. [Auf der Schlussseite: A Anvers, en rim¬
primerie Plantinienne de Balthasar Moretvs. 1669.]

9,4cm. [45 S.: Au verbe incarne etc.; Avis au lecteur; Du me'pris
du monde etc.; Approb.; Privil.; Table], 388 S., [36 S.: Table des matieres].

Titel in Kupfer; vier Kupferstiche.

*355. Limitation de Jesvs Christ, par Thomas a Kempis......
traduite exactement du Latin en Frangois; par Philippe Chifflet,
Abbe de Balerne,......Troisieme edicion reueue. A Anvers,
rimprimerie Plantinienne [de Balthasar Moretus]. 1655.

en

15,4cm. [36 S.: Au verbe incarne- etc.; Avis; Du mepris du monde;
Approb.; Extrait du privil.; Table], 420 S., [28 S.j

Titel in Kupfer. Zwei Kupferstiche nach N. van der Horst von Com.
Galle junior.

Corneille.

*356. Limitation de Jesvs-Christ. Traduite & paraphrasee en
Vers Frangois. Par P.[ierre] Corneille. Premiere partie. Im-
prime ä Roven par L. Mavrry, pour Robert Ballard, a Paris.
1656.

12cm. [20 S.: Epitre de"dic. au pape Alexandre VII; Au lecteur;
Approb. des docteurs], 420 S.

Mit einem Nebentitel in Kupfer und vielen Kupferstichen.
6*
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*357. Dasselbe. Dermere partie. Imprimöe ä Roven par L. Mavrry,
pour Robert Ballard, ä Paris. 1656.

12 cm. [7 S.: Au lecteur; Privil. du roi; Approb. des docteurs], 306 S.,
[6 S.: Table].

Mit einem Nebentitel in Kupfer und vielen Kupferstichen.

*358. Limitation de Jesus-Christ. Traduite & Paraphrase^ en
Vers Frangois. Par P.[ierre] Corneille. Edition novvelle. A
Bruxelles, chez Frangois Foppens. 1657.

12,3cm. [21 S.: Epitre; Au lectenr; Approb. des docteurs; Privil.],
495 S., [8 S.]

Mit vier Kupferstichen.

*359. Limitation de Jesvs-Christ. Traduite & paraphrasee en
Vers Francois. Par P.[ierre] Corneille. Imprimöe A Roven
par L. Mavrry, pour Robert Ballard. 1658.

19,3cm. [14 S.: Epitre; Au lecteur; Approb. des docteurs], 531 S.
[1 S.: Extrait du privil. du roi].

Mit einem Nebentitel in Kupfer und vier Kupferstichen von P. Chauveau.
Vergl. Brunet, Manuel HI, 422.

*360. Limitation de Jesvs-Christ. Traduite & Paraphrasee en
Vers Frangois. Par P.[ierre] Corneille. A Paris, chez Robert
Ballard & Gvillavme de Lvynes. 1665.

14,4cm. [6 S.: Au lecteur; Approb. des docteurs; Extrait du privil.
du roi], 548 S.

Mit einem Nebentitel in Kupfer und vier Kupferstichen von Louis
Simonneau.

*361. Limitation de Jesus-Christ. Traduite & paraphrasee en
Vers Frangois. Par P.[ierre] Corneille. A Paris, chez Louys
Billaine. 1670.

10cm. [10 S.: Au lecteur; Approbation; Extrait du privil.], 528 S.
Mit einem Nebentitel in Kupfer und vier Kupferstichen.

*362. Limitation de Jesus-Christ, traduite et paraphrasee en vers
frangois par Pierre Corneille,......Edition nouvelle. A Bruxelles,
chez Frangois Foppens. 1684.

12,6cm. [21 S.: Epitre; Au lecteur; Approb.; Privil.], 496 S., [8 S.]
Mit vier Kupferstichen.

<
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*363. Limitation de Jesus-Christ. Traduite et paraphrasee en
vers francois par Pierre Corneille,......Edition nouvelle retou-
che'e par l'Auteur avant sa mort. A Paris, chez Michel David. 1715.

13,8cm. [20 S.: Epitre; Au lecteur], 36 S.: L'ordinaire de la messe,
545 S., [7 S.: Table].

Mit fünf Kupferstiehen von Poequet.

*364. Limitation de Jesus-Christ, traduite et paraphrasee en vers
francois par Pierre Corneille,......Edition nouvelle retouchee
par l'Auteur avant sa mort. A Brusselle, chez Francois Foppens.
1723.

13,5 cm. [2Ü S.], 440 S.
Mit fünf Kupferstichen von Harrewyn.

Cusson.

*365. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle. Avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre. Par......
[Jerome] de Gonnelieu, de la Compagnie de Jesus. A Bruxelles,
chez Jean-Baptiste de Leeneer. 1716.

12 cm. [4 S.], 374 S., [8 S.]
Mit einem Kupferstich von Harrewyn.
Nur die jedem Kapitel angehängten Nutzanwendungen und Gebete der

unter dem Namen Gonnelieu's erschienenen Ausgaben gehören diesem an,
die Übersetzung selbst rührt von Jean Cusson, Advokat am Parlament zu
Paris und zugleich Buchdrucker daselbst, her. — Vergl. Barbier, 1. c.
p. 63 ff. Backer, Essai bibliogr. p. 63. Brunet, Manuel III, 425. Nouvelle
biographie ge^rale XXI, 201/202.

*366. Dasselbe. Huitieme edition. Ebda. o. J.
11cm. [4S.: Epitre dedic. „A son Altesse Royale Madame la Duchesse

de Lorraine et de Bar"; Avertissement], 502 S., [20 S.]

*367. Dasselbe. A Bruxelles, chez Jean Vleugaert. 1726.
11,7 cm. [2 S.], 374 S., [8 S.]
Mit einem Kupferstich.

*368. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle. Avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre par......
[Jerome] de Gonnelieu, ...... Nouvelle edition, enrichie de
Figures en tailles douces A Paris, et se vend a Liege, chez
Everard Kints. 1733.

13,6cm. 28 S.: Avertissement; Approbation du P. Petit-Didier, de la
Compagnie de Je*sus (1712); Exercice spirituel durant la sainte messe],
483 S., L9 S.: Approb. (1708. Signe" Bigres); Privil., Table].

Mit einem Kupferstich.
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*369. Limitation de Jesus-Christ. Tradvction nowelle, avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre; par......
[Jerome] de Gonnelieu, ...... Nouvelle edition, enrichie'de
Figures en Taille douce. A Bruxelles, chez Jean Vleugaert. 1734.

14,6cm. [4 S.], 614 S., [10 S.j

*370. LTmitation de Jesus Christ. Traduction nouvelle. Avec une
Pratique & une Priere a la fin de chaque Chapitre, & POrdinaire
de la Messe, en Latin & en Francois. Par......[Jerome] de
Gonnelieu, ......Nouvelle edition augmentee des Sept Pseaumes
de la Penitence,......& d'une Oraison tres-devote, qui convient
tant aux Pretres qu'aux Lai'ques, pour röciter avant ou apres la
sainte Messe, tiree de Th. ä Kempis. A Paris, du Fonds de
Claude Robustel, chez Hippolyte-Louis Guerin. 1740.

14cm. [22 S.] XXXVI S., 574 S.

*371. LTmitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre. Par......
[Jerome] de Gonnelieu,......Sixieme edition. A Paris, chez
Claude-Jean-Baptiste Herissant. 1744.

15,6cm. 555 S., [11 8.: Table].

*372. LTmitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, avec une
Pratique & une Priere a la fin de chaque Chapitre, & POrdinaire
de la Messe, en Latin & en Frangois. Par......[Jerome] de
Gonnelieu, ......Nouvelle edition, augmentee d'un Examen pour
la Confession, des Sept Pseaumes de la Penitence, avec les
Litanies des Saints. A Paris, chez Claude Robustel. 1749.

14cm. LXVHI 8., [4 S.: Approb.; Privil.], 528 S.
Mit fünf Kupferstichen.

*373. LTmitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, avec une
Pratique & une Priere a la fin de chaque Chapitre; par......
[Jerome] de Gonnelieu,...... Nouvelle edition. Enrichie de
Figures en Taille douce. A Liege, chez J. B. L. Delasaussaye.
1753.

14,1cm. 577 S., [7 S.J
Mit fünf Kupferstichen von J. C. Back.

$
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374. Limitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre, & l'Ordinaire
de la Messe, en Latin & en Francois, par......[Jeröme] de Gonne-
lieu, ......Nouvelle edition, augmentee d'un Examen pour la
Confession, des Sept Pseaumes de la Penitence, avec les Litanies
des Saints. A Paris, chez Claude Piobustel. 1764.

13,8 cm. LXVIII S., [4 S.], 528 S.

*375. Limitation de Jesus-Christ, du venerable P. Thomas a
Kempis. Traduction nouvelle, avec une pratique et une priere
a la fin de chaque chapitre par...... [J6röme] de Gonnelieu,
......Exactement revue et corrigee Selon la copie de Paris.
......Augsbourg et Innsbrouck, aux depens de Joseph Wolff.
[Imprime par Chrelien Deckardt.] 1765.

14,8 cm. [12 S.], 512 8.
Mit einem Kupferstich von Franz Carl Heissig.

*376. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle; avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre, & l'Ordinaire
de la Messe en Latin & en Francois, par......[Jeröme] de
Gonnelieu, ......Nouvelle edition avec Figures, augmentee d'un
Examen pour la Confession, des Sept Pseaumes de la Penitence,
avec les Litanies des Saints. A Paris, chez Claude Robustel.
1768.

13,5 cm. LXVI S., [5 S.], 540 S.
Mit drei Kupferstichen.

*377. Limitation de Jesus-Christ, du venerable P. Thomas a
Kempis. Traduction nouvelle avec une pratique, et une priere
a la fin de chaque chapitre, par......[Jeröme] de Gonnelieu,
......Exactement revue & corrigee selon la copie de Paris.
Vienne, chez J. Th. Noble de Trattnern. 1772.

14,1cm. [12 S.: Avertissement; Table], 439 S.
Mit einem Kupferstich.

*378. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec une
Pratique & une Priere a la fin de chaque Chapitre, & l'Ordinaire
de la Messe, en Latin & en Francois. Par......[Jeröme] de
Gonelieu, ......Nouvelle edition, augmentee des Sept Pseaumes
de la Penitence, des Litanies du Saint Nom de Jesus, des Saints,
......A Paris, chez la Veuve Desaint. 1773.

14,1cm. [22 S.], XXXVI S., 574 S.

1
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*3'79. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec une
pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre, & l'Ordinaire
de la Messe, en Latin & en Frantjois, par......[Jeröme] de
Gonnelieu, ......Nouvelle Edition. Augmentee d'un Examen pour
la Confession, des Sept Pseaumes de la Peliitence, avec les
Litanies des Saints. A Paris, chez Claude Robuste!. 1775.

14,1cm. LXVIII S., [4 S.], 528 S.
Mit fünf Kupferstichen.

*380. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec une
Pratique & une Priere ä la fin de chaque Chapitre, & l'Ordinaire
de la Messe en Latin & en Francis. Par......[Jeröme] de
Gonnelieu, ......Nouvelle Edition, augmentee d'un Examen pour
la Confession, des Sept Pseaumes de la Pönitence, avec les
Litanies des Saints. A Rouen, chez Antoine Ferrand. 1779.

14,1cm. XLVIII S., 536 S.
Die Ausgabe wird von Backer nicht aufgeführt.

*381. Limitation de Jesus-Christ traduction du R. P. [Jelöme] de
Gonnelieu ......avec une pratique et une priere a la fin de
chaque chapitre. Nouvelle edition ornee de figures d'apres les
dessins de M. Horace Vernet, dediee au roi A Paris, chez
Louis Janet. [De l'imprimerie de Jules Didot l'aine.] 1822.

15,2cm. XII S.: Nebentitel; Au roi ... Louis Janet; Avertissement;
Präface de lMditeur, 582 S.

Mit fünf Kupferstichen, nach H. Vernet gestochen von Figeot, Leroux
und Bovinet.

*382. Imitation de Jesus-Christ, traduite par [Jeröme dej Gonne¬
lieu. Edition augmentee de l'Exercice du Chretien. A Lyon,
chez Ayne freres. 1826,

8,6 cm. XXXII S., 348 S.
Mit vier Kupferstichen.

*383. Imitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec une
pratique et une priere a la fin de chaque chapitre. Par......
[Jeröme de] Gonnelieu,......A Lyon, chez L. Böget, 1827.

11,5cm. 575 S.

*384. Imitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec une
pratique et une priere a la fin de chaque chapitre; augmentee

tr
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des prieres de la messe, par......[Jerome] de Gonnelieu.......
Nouvelle edition. A Paris, chez Mequignon junior. 1827.

14,5 cm. [2 S.], XVI S.: Preface; Testament de Louis XVI; Lettre de
Marie-Antoinette; Prieres de la messe, 416 S.

Die Vorrede sagt über die Beigabe des Testamentes und des Briefes:
„Ces deux monumens de souffrance et de magnanimite nous ont paru bien
places en tele d'un pareil ouvrage."

*385. Imitation de Jesus-Christ, traduite par [Jerome dej Gonne¬
lieu, avec les pratiques et prieres. Kouvelle edition. augmentee
de la Sainte Messe, des Vepres et Complies du Dimanche, du
Signalement de Jesus-Christ, du portrait du vrai Chretien, etc.,
ornöe de jolies figures d'apres Moreau. Paris, Langlume et
Peltier. 1831.

9,1cm. XLIV S., 393 S., flu S.: Table].

Darb oy.

386. Limitation de J^sus-Clirist Traduction nouvelle avec reflexions
par Mgr. G. Darboy,......Neuvieme edition revue et corrigee
par l'auteur Paris, Ancienne Maison Morizot Laplace, Sanchez
et Cie. [Corbeil. typ. et ster. Crete.] o. J.

13,6cm. [2 S.], 608 S. (8. I—XXXIV: Preface; Exercice pour bien
entendre la messe, par le P. Sanadon.)

Mit sechs Stichen und einem chromolith. Titelbl.

f
Dassance.

*387. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, de M. l'abbe
[N.] Dassance, chanoine honoraire de Montauban, auec beS dle-
f(ej;ion§ iirceä be§ $ere§ be PSgüfe, et be 93offuet, gcnelon, SRaffiClcn
et 23ouvbaloue; illustree par. . .Tony Johannot et Cavelier;......
Paris, L. Curmer, editeur. [töverat, imprimeur et fondeur.] 1836.

17cm. [4 S.], VIII S.: Bref de notre saint-pere le pape; Approb.; A
Mgr. Hyacinthe-Louis de Quälen, archeveque de Paris ... N. Dassance;
PreTace, 448 S., VI S.

Mit neun Stichen, einem Nebentitel in Buntdruck und Randverzieriingen
in Holzschnitt.

Delaunay.

388. Limitation de N.-S. Jesus-Christ Traduction nouvelle d'apres
un manuscrit ineclit de 1440 de . . . l'abbe [H.] Delaunay,.....

1
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Tome I — II. Paris, L. Curmer, editeur. [Imprimerie Jouaust
et fils.] 1864.

12,7cm. XXIV S.: Prefaee, 327 S. - [2 S.], 251 S.
Mit sieben Stichen.

Fontaine.

*389. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec des'
reflexions morales et chretiennes; on y a Joint une Explication
des Ceremonies de la Messe, & l'Ordinaire en Latin & en Fran-
gois. Par M. [Nicolas] le Tourneux. Nouvelle Edition, revue &
augmentee. A Paris, chez Valleyre Fils. 1766.

13,8cm. LXXri S., 384 S., LXXXVI S., [22 S.]
Die Übersetzung der Imitatio rührt von Nicolas Fontaine her; Letour-

neux ist nur Verfasser der „Explication des Ceremonies de la Messe".
Vergl. Barbier, 1. c. p. 52 ff.

Genoude.

*390. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, par M.
[Antoine-] Eugene [de] Genoude,......Paris, chez Mequignon
fils aine. A Lyon, chez Perisse, freres. [De 1'imprimerie d'Ange
Clo.] 1821.

11,2 cm. [2 S.], 414 S.
G i r a r d.

*391. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Par le
R. P. A.[ntoine] G.[irard] D.[eJ L.[a] C.[ompagnie] D.[e] J.[esus]
A Paris, chez la V.[euve] de Claude Herissant. 1686.

9,5cm. [10 S.: Oraison dedicatoire au Sauveur du monde; Permission
de Louis Cellot, Provincial; Privil. du roi; Au lecteur], 363 S., [9 S.: Table].

Mit vier Kupferstichen.
Backer führt diese Ausgabe p. 45 und nochmals p. 56 Nr. 787 auf.

H e r b e t.

392. L'Imitation de Jesus-Christ möditee par ... l'abbe Herbet
chanoine honoraire d'Amiens,......Dix-septieme edition revue
et augmentee par l'auteur. Tome I —IL Paris, librairie Victor
Lecoffre. 1881.

13,9cm. [2 S.], 604 S. — 593 S.

Jauffret.

393. L'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, par M.
l'abbe Jauffret, chanoine de la cathedrale de Metz, avec les
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pratiques et les prieres du P. Gonnelieu, revues et corrigees.
Lyon & Paris, librairie catholique de Perisse freres. Lyon, im-
primerie d'Antoine Perisse. 1839.

9 cm. Xir S.: Approbation vom 10. März 1832; Prefaee, 554 S., [36 S.:
Prieres de la messe; etc.]

Backer citiert nur eine Ausgabe der Übersetzung von Jauffret aus dem
Jahre 1862. (Nr. 1432.) Die Vorreden dieser und der obigen stimmen mit
Ausnahme des letzten Abschnittes überein.

La Hogue.

*394. Limitation de Jesus-Christ, nouvelle edition, revue et corrigee
par M. l'abbe de la Hogue, Docteur et Professeur de Sorbonne.
A Paris, chez Lefevre. De Fimprimerie de Crapelet. 1812.

13cm. XXI S.: Avis de l'editeur sur l'e'dition de Londres, 1797;
Avertissement, 456 S.

Mit acht Kupferstichen.
•Vergl. Barbier, I. c. p. 80 ff. Brunet, Manuel III, 424.

La Mennais.

*395. Limitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, avec des
reflexions a la fin de chaque chapitre; par .. . l'abbe [Hugues-]
F.[elicite Robert] de La Mennais. Precedee de prieres pendant
la messe. SruyeüeS, A. Lemaire et soeurs. 1830.

11,2 cm. XXXIV S.: Avertissement des editeurs; PreTace; Prieres, 432 S.
Vergl. Nouvelle biographie generale XXIX, 194.

Le Maistre.

*396. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle, par le
Sieur de Beüil, Prieur de S. Val. [Isaac-Louis le Maisire de
Saci.] Sixieme edition.... A Paris, chez Charles Savreux. 1667.

11,5 cm. 443 S., (p. 1—24: A Son Altesse Royale Mademoiselle [Anne
Marie Louise d'Orleans]; Avertissement, ou il est parle de l'excellence et
de l'Auteur de ce Livre) [12 S.: Table; Approbation, „en Sorbonne ce
premier jour de Pevrier 1662; Autre Approbation, d. d. Paris, 8. März 1662"].

Mit fünf Kupferstichen.
Vergl. Barbier, 1. c. p. 39 fl.

*397. Dasselbe. Seizi6me edition. A Paris, chez la Veuve Charles
Savreux. 1670.

9,6cm. 420 S., (p. 1—24: Epitre; Avertissement; Approbation; Extrait
du privil.; Privil. de Mgr. le Vice-Legat d'Avignon) [20 S.: Litanies; Table].

Mit fünf Kupferstichen.

:'
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*398. Dasselbe. Derniere edition. A Bruxelles, chez Eugene Henry
Fricx. 1690.

10,4cm. [14 8.: Epitre; Avertisseraent], 431 S., [10 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

*399. De l'Imitation de Jesus-Christ, traduction nouvelle, par le
Sieur de Beuil,......Vingt-huitieme edition. A Bruxelles, chez
Eugene Henry Fricx. 1691.

12,8 cm. [12 S.], 428 S., [12 S.]
Mit fünf Kupferstichen von K. Collin.

*4:00. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Par le
Sieur de Beüil,......Derniere edition. A Bruxelles, chez Eugene
Henry Fricx. 1696.

10,3cm. [10 S.], 324 S., [10 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

*4r01. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction Nouvelle, par le
Sieur de Beuil,......Derniere Edition. A Bruxelles, chez Eugene
Henry Fricx. 1701.

12,8cm. [12 S.], 428 S., [12 S.]
Mit fünf Kupferstichen von R. Collin.

*402. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Par
le Sieur de Beüil,......Derniere edition. A Bruxelles, chez
Eugene Henry Fricx. 1706.

10,2cm. [10 8.], 324 S., [10 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

*403. L'Imitation de Jesus-Christ Traduction nouvelle, par le
Sieur de Beuil,...... Derniere. edition. A Biege, chez Jean
Philippe Gramme. 1708.

11,5cm. [14 8.], 397 S., [8 S.]

*404. De l'Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Par
le Sieur de Beuil,......Nouvelle edition. A Paris, chez Guillaume
Desprez. 1736.

9,7cm. [20 S.: Epitre; Avertissement; Approbation; Privil. du roi],
XXIV S.: L'ordinaire de la messe, 408 S.

Mit vier Kupferstichen.
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*405. Dasselbe. A Paris, chez Guillaume Desprez & Pierre-Guil-
laume Cavelier. 1750.

14,9cm. [56 S.: Epitre; Avertissement; Table; Preparation a la messe;
L'ordinaire de la sainte messe], 563 S., [4 S.: Approbation; Privil. du roi].

Mit fünf Kupferstichen.

Marillac.

406. Les quatre livres de l'Imitation de Jesus-Christ Traduction
de Michel de Marillac publiee par les soins de D. Jouaust Pre-
face par M. E. Caro de l'academie frangaise Dessins hors texte
par Henri Levy gravis a l'eau-forte par [M.] Waltner Ornements
par H.[enri] Giacomelli Paris, librairie des bibliophiles. [Imprime
par D. Jouaust sur les papiers ä la forme de van Gelder,
d'Amsterdam et de Whatman, de Londres. Tirage des planches
par Salmon.] 1875.

17,4cm. XXXII S.: Note de l'e"diteur; PreTace, 260 S., [2 S.]

407. Limitation de Jesus-Christ traduction de Michel de Marillac
garde des sceaux de France precedee d'une pr6face par Louis
Veuillot Paris, librairie du XIX e siecle Glady freres, editeurs.
[Imprime par Alcan-Levy sur papiers velin, Japon, Whatman,
Chine, Hollande et sur peaux de velin.] 1876.

14,4cm. [2 S.], LV S.: Avertissement des editeurs; Preface, [8 S.],
481 S., (S. 415 ff.: Notice historique et bibliographique par Arthur Loth;
Table) [2 S.J

Die Ausgabe giebt einen Abdruck der Marillacschen Übersetzung von
1631. (Paris, Claude Calleville.)

An Illustrationen enthält die Ausgabe: Ein Titelblatt nach einer
Zeichnung von Charles Garnier radiert von Brunet-Debaines. Einen Christus¬
kopf nach Lionardo da Vinci radiert von Jules Jacquemart. Eine Radierung
von Chifflart. Fünf Radierungen von Leon Gaucherei nach Zeichnungen
von Charles Lameire. Radierungen von Waltner nach J. E. Delaunay, von
Dubouchet nach D. Laugee, von Levasseur nach H. Lehmann, von Laguil-
lermie nach N. Maillot. Ein Portrait Marillacs, radiert von Courtry. Fünf
Holzschnitte von Chapon nach Paul Delaroche. Vier Titelblätter in Holz¬
schnitt von Smeeton-Tilly nach Zeichnungen von Charles Lameire. Zahl¬
reiche Text-Ornamente (Vignetten, Schlufszieraten etc.) nach Zeichnungen
von Lameire, Emile Reiber, Catenaci, Fossey, Scot, Tournayre und Vimont
in Holz geschnitten von Deschamps, Dumont, Froment, Huyot und Smeeton-
Tilly. Die Abzüge der Radierungen sind durch Salmon, Lienard, Chardon
und Beulet hergestellt.

' I
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M o r e a u.

408. Limitation de Jesus-Christ tracluction nouvelle accompagnee
de reflexions et de priores empruntees, pour la plupart, aux
Peres de l'eglise, aux docteurs et aux saints, par L.[ouis-Ignace]
Moreau ...... Cinquieme edition Paris, librairie Victor Lecoffre. o.J.

9,2 cm. VHI 8., 454 S.
Morel.

*409. De l'Imitation de Notre-Seigneur Jesus-Christ, traduetion
nouvelle. Avec une Priere affective ou Effusion de coeur ä la fin
de chaque Chapitre. Par un ReJigieux Benedictin de la Congre-
gation de St. Maur. [Dom Robert Morel.] A Paris, chez Jacques
Vincent. 1745.

14cm. [6 S.: Avertissement; Approbation de M. d'Arnaudin, Docteur
de Sorbonne, d. d. Paris 22 Sept. 1721; Permission du Superieur-Gendral
de la Congre'gation de St. MaurJ, 414, [10 S.: Table].

Backer führt diese Ausgabe (p. 84) irrtümlich mit der Jahreszahl
1744 auf.

*410. De l'Imitation de......Jesus-Christ, traduetion nouvelle;
avec une Priere affective ou Effusion de coeur, ä la fin de chaque
Chapitre. Par D.[om] [Robert] Morel, Religieux Benedictin de
la Congrögation de S. Maur. On y a Joint l'Ordinaire de la
Messe, les Vepres du Dimanche & les Litanies du S. Nom de
J6sus, du S. Sacrement & de la Sainte Vierge. Du Fonds de
J. Vincent, Edition de 1755. A Paris, chez A. M. Lottin aine
& N. A. Delalain. 1772.

14 cm. XL VIII S., 248 S.

*411. De l'Imitation de......Jesus-Christ, traduetion nouvelle:
avec une Priere affective ou Effusion de coeur, ä la fin de chaque
Chapitre. Par D.[om] [Robert] Morel,...... Du Fonds de
J. Vincent, a Paris, chez Onfroy & Savoye. 1787.

14,1cm. XXV S.: Avertissement; L'ordinaire de la messe, 480 S.

P o i r e t.

*412. Kempis commun. Ou les quatre livres de l'Imitation de
Jesus-Christ, partie traduits, partie paraphrases, selon le sens
interieur & mistique, pour l'edification commune de tous les
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Chretiens qui desirent de s'avancer dans le solide de la piete.
A Amsterdam, chez Henry Wetstein. 1683.

11,1cm. [44 S.: Avis au lecteur, unterzeichnet P. P.; PreTace; Table],
370 S., [14 S.: Table des mat.; etc.]

Mit fünf Kupferstichen.
Im „Avis au lecteur" sagt der Übersetzer, Pierre Poiret: „dans ce

quatrieme livre je n'ai pas traduit ni voulu traduire nötre Autheur au pied
de la lettre, mais en donner une Parafrase selon le sens mystique ou spiri-
tuel, & le plus utile. La raison est, que comme il y parle de la communion
exterieure selon des sentimens que tous les Chrestiens n'ont pas, & qui
aussi ne sont pas essentiels au salut, tous ne pourroient pas profiter de cet
ouvrage."

Vergl. Barbier, 1. c. p. 102/103.

*413. Kempis commun, ou les IV. livres de Tlmitation de Jesus-
Christ, traduits pour redification commune de tous les Chretiens
qui desirent de s'avancer jlans le solide de la piete". Troisidme
Edition, retouchee de nouveau. A Amsterdam, chez Henri Wet¬
stein. 1710.

12cm. [58 S.: Avis au lecteur; PreTace; Table], 378 S., [14 S.: Table
des matieres; etc.]

Mit fünf Kupferstichen.

*414. Dasselbe. Quatrieme Edition, retouchee de nouveau. A.
Amsterdam, chez les Freres Wetstein. 1726.

12cm. [54 S.], 378 S., [14 S.]
Mit fünf Kupferstichen.

*415. Dasselbe. Sixieme Edition, corrigee de nouveau, avec une
Preface de Mr. P.[ierre] Poiret. Basle, ches Jean Rodolph Im-
Hoff. 1737.

12cm. [78 S.: Avis au lecteur; PreTace; Table des chapitres; Table
des matieres; Table des prieres], 439 S.

Mit fünf Kupferstichen.

*416. Kempis commun, ou les IV. livres de l'Imitation de Jesus-
Christ, traduits pour l'edification commune de tous les Chretiens
qui desirent de s'avancer dans le solide de la piete. Nouvelle
Edition, corrigee de nouveau avec une Preface de Mr. P.[ierreJ
Poiret. Basle, ches Jean Rudolphe Im-Hoff. 1747.

12,5cm. [78 S.], 439 S.
Mit fünf Kupferstichen.
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Sapinaud de Boishuguet.

*411. Limitation de Jesus-Christ, traduite en vers par M. de
Sapinaud de Boishuguet, Chevalier de Saint-Louis. Angers, Cos-
nier et Lachese. 1839.

lü,6cm. [2 S.], IV S.: Avertissement; Errata, 394 S.

V a 1 a r t.

*418. Imitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle sur l'eclition
iatine de 1764. Eevue sur huit Manuscrits, par...... [Joseph]
Valart. A Paris, & se trouve a Liege, chez Anne-Catherine
Bassompierre, 1780.

11,6cm. XXXVI S.: Pre'face; Approb.; La sainte messe, 492 S.

(griechisch.

May r. ~

*419. De Imitatione Christi. Libri qvatvor. Avthore Thoma a
Kempis ......Ad Autographum emendati. Editio vltima priori-
bus castigatior. Avgvstoriti Pictonvm, ex praelo Antonii Mes-
nerii. o. J.

10,8cm. [10 S.: Leonardo Bettenio ..■ Henricus Sommalius S. J. d. d.
Lovanii 1598], 424 S., (S. 1—5: Henricus Sommalius pio lectori, d. d. Gan-
davi 1600; Joan. Trithemius de Script, ecclesiasticis) [11 S.: Index].

Die Ausgabe giebt den lateinischen Text des Sommalius und die
griechische Übersetzung von Georg Mayr, als Nachdruck der Augsburger
Ausgabe von 1615.

Vergl. Barbier, 1. c. p. 135.
Die Paginierung springt von Seite 24 wieder auf 17 zurück, sodass in

Wirklichkeit 431 Seiten paginiert sind.

*420. Thomas ä Kempis de Imitatione Christi latinograecvs. Inter-
prete Georgio Mayr e Societate Jesv.......Avgvstae Vindeli-
corvm, typis S. Nicolai. [Execudebat Cluistophorus Mangius.] 1615.

11cm. [5 S.: Claudio Aquaviva, Soc. Jesu Praeposito Generali ...
Georgius Mayr; Facultas], 426 S., [10 S.: Index; etc.]

Der Titel in Kupfer gestochen von Wolfgang Kilian.

*121. Thomas ä Kempis de Imitatione Christi ad autographum
emendatus ab Henrico Sommalio et in Grecum versus a Georgio
Mayr ......Coloniae, in off. Birckmannica. 1630.

11,1cm. 651 S., [7 S.]
Titel in Kupfer von Bernart Hartfeit.
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*422. Titel 1: De iraitatione Christi libri quatuor, in Graecum
versi interprete P. G.[eorgio] Mayr, S. J. Nova editio, accurate
recognita caeterisque emendatior. Parisiis, ex typis Augusti
Delalain. 1829.

Titel 2: TLsql tijs tov Xolotov /.n/ntjaewg ßtßXiu tsoguqu,
sXXipuxwg eg/iirjvsv&svTa vno tov Tl. F. Mccvq, I. E. Neu exäoaig,
entjutlcog Xvad'etoQifösiou y.ui tcov noo uvti-j^ ay.QißsarsQOv diOQ&m-
fteioa Parisiis, ex typis Augusti Delalain. 1829.

10,8cm. 8 S.: Claudio Aquaviva... G. Mayr, 661 S.
Lateinischer und griechischer Text.

*423. TlsQi rrjZ tov Xqiotov f.a turjOsa>z ßißlia Teoauou, elXijViy.mg
£Q/.irjV£v&8VTU vno tov TL r.[stoQyi.ov] ISlaiiQ, I. E. Nsa sy.doatg,
snifiskcog XvudeuiQijd-eiou y.ui tcov tiqo avrijg ay.QißidTSQOv diog&co-
9si(Tu Parisiis, ex typis Augusti Delalain. 1829.

10,8 cm. 8 S., 334 S.
Hebräisch.

Müller.

*424. De Imitatione Christi über primus. Ex Latino in Hebraeum
versus a Joanne Müller,......Francofurti a. M., typis Andreae.
1837.

15,9cm. 140 S., [1 S.]
Hebräischer und lateinischer Text.

Irisch.

425. — Ins Irische übersetzt von Daniel O'Sullivan, revidiert und
herausgegeben von Dati. Dublin, M. H. Gill & Son. (Im Er¬
scheinen begriffen; Titel fehlt noch.)

Italienisch.

*426. Dell' imitatione di Christo di Tomaso da Kempis,......
volgarmente intitolato Gio: Gersone. Libri qvattro. Di nuouo
reuisti, & corretti secondo l'originale scritto in Latino di propria
mano dell' Autore, l'Anno 1427. & poi l'Anno 1441. Aggiuntaui
la sua vita, con vn Indice copiosissimo. In Bassano, per Gio:
Antonio Remondini. o. J.

8,7cm. 490 S., [14 S.]
Mit einem Kupferstich.

Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. II. 7
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*427. Dell' imitatione di Christo, e del dispreggio del Mondo.
Diviso in libri qvattro. Et adornato di bellissime Eigure,......
In Venetia, presso [Hier der Titel defekt.] 1610.

8,9cm. [XIV S.: Tavola], 178 Bl.
Mit vielen Holzschnitten.

*428. Dell' imitatione di Christo libri qvattro. Di Tomaso de
Kempis ......volgarmente intitolati Giovan Gersone. Di nuouo
reuisti, e corretti secondo gli originali scritti in Latino di pro-
pria raano dell' Autnre. Aggiuntoui la sua vita con vn' Indice
copiosissimo. In Roma, per il Manelfi. Ad istanza di Gio:
Dom. Franzini. 1647.

8,2 cm. [25 S.: La vita di Tomaso de K., scritta da un' autore, che
visse quasi all' istesso tempo d>" lüi; Elogii; Tavola], 388 S., [52 S.: Indice].

Mit einem Kupferstich.
Die Ausgabe wird von Bäcker nicht aufgeführt.

*429. Dell' imitatione di Christo di Tom. de Kempis volgarmente
intitolato Gio. Gerson Venetia, per Combi e La Nou. 1665.

8 cm. 464 S., (S. 3—16: La vita di Tomaso de K., scritta da un'
autore, che visse quasi all' istesso tempo di lui; Elogii) [14 S.: Tavola].

Titel in Kupfer.

*430. Dell' imitatione di Christo di Tomaso ä Kempis...... Vol¬
garmente intitolato Gio. Gersone. In Roma, per Fabio de Falco,
& a sue spese. 1666.

9cm. 527 S. (S. 5—32: Tavola; La vita di Tomaso de K; Elogii.)

*431. Dell' imitatione di Christo. Di Tomaso de Kempis......
volgarmente intitolato Giovan Gersone. Libri qvattro. Venetia,
presso Combi, e La Noü. 1677.

12cm. 448 S., (8. 5—17: Amico Lettore; Vita di Tomaso de K. scritta
da un' autore, che visse quasi all' istesso tempo di lui; Elogii) [8 S.:
Tavola].

Mit einem Nebentitel in Kupfer.

*432. Dell' imitatione di Christo di Tom. de Kempis...... volgar¬
mente intitolato Gio: Gerson Venetia, presso Paolo Baglioni. 1679.

9,5cm. 351 S., (S. 3—14: La vita di Tomaso de K., scritta da un'
autore, che visse quasi all' istesso tempo di lui; Elogii) [9 S.: Tavola].

Titel in Kupfer.
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*433. Dell' imitatione di Christo libri qvattro di Tomaso de Kempis
...... Volgarmente intitolato Giovan Gersone. E di nuouo
diligentemente reuisti, e corretti. In Roma, per Gio: Francesco
Buagni. A spese di Matteo Fumere. 1694.

9,1cm. [18 S.], 446 S., [14 S.]
Mit einem Nebentitel in Kupfer und sechs Kupferstichen.

*434. Dell' imitatione di Christo libri qvattro. Di Tomaso de
Kempis ......volgarmente intitolato Giouan Gersone. Con dili-
genza corretto, e di molte Figure adornato. Aggiuntaui la sua
Vita, con vn' Indice copiosissimo. In Uenetia, appresso Antonio
Polidoro. 1698.

' 13cm. [12 SJ, 519 S., [7 S.]
Mit vielen Kupferstichen im Texte.

*435. Titel 1: Dell' imitatione di Christo libro qvattro di Tomaso
de Kempis,...... Con diligenza corretto, articolatamente diviso,
e proveduto di duoi Registri, uno delle Orationi, 1' altro de'i
Capitoli contenuti in questa Operetta. In Colonia, appresso
Francesco Metternich. 1699.

Titel 2: Thomae t>on Äemüen ...... toter 23üd)er tton ber
■Jiadpfolgung Christi mit bßcbjter Sorgfalt überfeben, in SSerficEelen
abgeheilt, unb mit jtoet; 9tegiftern, einer ber ©ebetter, ber anbere
ber Sapiteten, bie in btefent SSercflein enthaltet werben, »erfeben.
Sollen, bei granfc Sftettermcb. 1699.

12,6 cm. [12 S.], 573 S. [14 S.]

*436. Dell' imitatione di Christo di Tom. de Kempis...... vol¬
garmente intitolato Gio: Gerson Venezia, nella stamperia Baglioni.
1723.

8,9 cm. 421 S., [10 S.: Tavola].
Titel in Kupfer.

*437. Dell' Imitazione di Gesu Cristo di Tommaso de Kempis
libri IV. Novissimamente tradotti neu' Italiana Favella e ador-
nati di Figure in rame per 1' istruzione, ed edificazione di tutt'
i Cristiani, che desiderano d'incominciare, e d'avanzarsi nella
vita interiore, e spirituale. In Villafranca, nella Stamperia degli
Assocciati. 1752.

12,5cm. [22 S.: Prefazione del traduttore; Tavola], 644 S.
Mit zwei Kupferstichen.

7*

I

> I
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*4:38. L'imitazione di Cristo in Latino, ed in Italiano giusta le
piü corrette Edizioni del Testo Latino, ed una nuova, e piü
fedele Traduzione nell' Italiano: arricchita di Riflessioni, Pra-
tiche, e Preghiere alla fine di ciaschedun Capitolo, del Sommario
in fine d'ogni Libro, e di Citazioni, e Note per tutto, ad oggetto
di renderne piü utile la lettura. Parte I — III. In Torino, nella
stamperia reale. 1761.

15 cm. Parte I: LIV S.: Prefazione; Indice, [2 S.], 312 S. Parte II:
463 S. Parte III: 215 S.

Die Übersetzung ist vom Cardinal Enrico Enriquez, ebenso die der
folgenden Nummer.

*4:39. L'imitazione di Cristo in Italiano nuova, e piü fedele tra¬
duzione, arricchita di Riflessioni, Pratiche, e Preghiere alla fine
di ciaschedun Capitolo. In Torino, nella stamperia reale. 1761.

14,4cm. [4 S.: A chi legge], 515 S.

C e s a r i.

*4r40. Della imitazione di Cristo di Tommaso da Kempis libri
quattro tradotti in lingua italiana da un Veronese. [Antonio
Cesari.] Edizione terza In Verona, dalla tipografia Eamanzini.
1823.

10,6cm. VII S.: AI divoto lettore Antonio Cesari; 352 S.

*M1. Della imitazione di Cristo libri quattro tradotti in lingua
italiana dall' abate Antonio Cesari Torino, presso Giuseppe
Pomba. 1830.

11,2cm. 232 S. (S. 5—11: AI lettore l'editore; AI lettore Antonio
Cesari.)

Enriquez.

*442. La imitazione di Cristo di Tommaso da Kempis nuovamente
dal piü corretto Originale Latino in Italiano tradotta per opera
di Enrico Enriquez......e di molte figure aclornata.......In
Venezia, presso Gio: Antonio Pezzana. 1789.

13cm. 360 S. (S. 3—12: Notizie spettanti a quest' opera, all' autor
suo, et al nostro traduttore, insieme^col modo di ben servirsene.)

Mit vielen Kupferstichen im Texte.
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*443. L'imitazionedi Cristo di Tommaso da Kempis traduzione
del Cardinale Enriquez arricchita di sue riflessioni ed orazioni.
Seconda edizione Milano, dalla tipografia di Vincenzo Ferrario
1825.

11,4cm. VI S., 430 S.

444. L'imitazione di Gesu Cristo di Tommaso da Kempis tradu¬
zione del Cardinale Enriquez arricchita di sue riflessioni ed ora¬
zioni e del modo pratico per ascoltare la S. Messa Roma, tipo¬
grafia poliglotta della S. C. di Propaganda. 1872.

10,2 cm. 503 S.
Faraudi.

*445. Dell' imitatione di Christo, del Venerabile Tomaso di Kempis
...... Libri qvattro. Di nuouo reuisti, & correti secondo gl' ori-
ginali scritti in Latino dall' isteso Tomaso. Agiuntoui vn Dis-
corso in proua, ch' egli ne sia l'Autore. Con la Vita del mede-
simo, dal P. D. Prospero Faraudi Milanese...... In Parigi,
appresso la Vedoua di Giovanni Camvsat, & Piero le Petit. 1645.

9,5cm. 536 S., (S. 3—123: A' benigni lettori Don Prospero Faraudi;
Vita di Tomaso di Kempis cavata da varij autori) [16 S.: Tavola].

G u a s t i.

446. Della imitazione di Cristo libri quattro volgarizzati da Cesare
Guasti. Quarta edizione. Firenze, G. Barbera. 1883.

8,5 cm. XI S., 506 S.
Mit einem Stahlstich.

Porcacchi.

*447. II dispregio delle vanitä del mondo, et l'essercitiodi devo-
tione: opere; qvella di Thomaso di Chempis ...... & questa del
E. P. F. Luigi di Granata dell' ordine di San Domenico: ma
amendve nvovamente tradotte dall' essemplare Spagnuolo del
detto F. Luigi di Granata da Thomaso Porcacchi da Castiglione
Arretino ....... In Vinegia, appresso Gabriel Giolito de' Ferrari.
1569.

11,4cm. [34 S.: Alla madonna Lucretia Giolita de' Ferrari... Th.
Porcacchi; Tavola; Prologo del rev. P. Luigi di Granata sopra'l libro del
dispregio delle vanitä del mondo di Thomaso di Chempis], 244 S., [2 S.J

i

I



— 102 —

E o t a.

*448. Dell' Imitazione di Gesu Cristo di Tommaso de Kempis
libri IV. novellamente trasportati dall' Idioma Tedesco all' Ita-
liano, e adoruati di Figure in rame da Gianjacopo de Rota e
dallo stesso consegrati, e dedicati all' Illustrissimo Signore An¬
tonio de Salis......Lindö, a Spese di Jacopo Otto. 1752.

12,5 cm. [34 S.: Lettera dedioatoria; Avvertimento del Traduttore a
chi legge; Tavola], 644 S.

Mit fünf Kupferstichen.
Lettisch.

449. ÄriftitS pufafftaigafdjana.£fd)etra3 grabmaiaä fotetniffi faraffttta
tto $empene§ Sobma Kämmerlein, lattt>iffi no §. Slumberg.......
3lr Äriftu§ fcUbi. (Dl)tra brufa.) ^efgaroa, brufata un babujama pee
% 3B. Steffenfiagen un bebla. 1881.

17,8 cm. VIII S.: Approbation des kurländischen evangelisch-lutherischen
Consistorii, d. d. Schlofs Mitau, 20 März 1873; Preekfchruna, d. d. 30 Juli
1871 u. 6 Jan. 1881; Rahditajs, 168 S.

Niederländisch.

*450. De Naervolginge Christi van Thomas a Kempis ... Met
Syn Leven. door H. Rosweidus...... t'Antverpen by Michiel
Knobbaert. o. J.

9,2 cm. 575 S., [15 S.]
Titel in Kupfer. Sechs Kupferstiche im Text.
Auf der Schlufsseite findet sich eine Approbation, d. d. Antwerpen,

1 Januar 1624.

*451. De Navolging Christi van Thomas a Kempis ... met syn
Leuen door P. Her. Roswey P. der Societeyt Jesu.......
T'Antwerpen, by De Weduw. van J. Knobbert. o. J.

9,9cm. 423 S., [32 S. (das Exemplar ist unvollständig): Tafel; Appro-
batie; Het leven van Thomas a K.]

Titel in Kupfer. Ein Kupferstich.
Die Approbation ist vom 1. Januar 1624.

*452. De naervolginghe Christi van Thomas a Kempis ... verbetert
nae de ghescreuen copye vanden Autheur met syn Leuen door
Heribertvs Ros-weydvs ......T'Hantwerpen, by Hendrick Aerts-
sens. 1624.

9,2 cm. 425 S., [37 8.]
Titel in Kupfer. Ein Kupferstich.
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*453. Dasselbe. T'Hantwerpen, by Cornelis Woons. 1663.
9,9 cm. 505 S., [23 8.]
Titel in Kupfer. Ein Kupferstich.

*454. De navolginge Christi van Thomas a Kempis.... mitsgaders
zijn Leven door Heribertus Rosweydus,......In dezen lesten
Druk van nieus naer het Latijn overzien en verbetert. Tot
Rotterdam, by Francis van Hoogstraeten. 1674.

9 cm. 434 S., [34 S.]
Mit drei Kupferstichen.

*455. De naervolginge van Christus, geschreven in't Latyn door
Thomas a Kempis, van nieuws oversien....... Tot Gliendt, by
Dominicus vander Ween. 1737.

10,8cm. [2 S.], 408 S., [8 S.], XLVIir S.: Körte onderwyzingen
rakende het Sacrificie der Misse.

*456. De naevolging van Christus, beschreven door Thomas a
Kempis, nieuwe overzetting: Nauwkeurig overzien, van veele
druckfauten verbetert, en vermeerdert met het Leven van den
zelven .......Te Brüssel, by P. J. Lemmens. 1773.

13,8cm. XVI S., 392 S., (S. 353 ff.: „Byroegsel,......getrocken uyt
de Werken van den H. Franciscus de Sales; etc.) [12 S.]

Mit einem Kupferstich.

*457. De navolging van Christus, door Thomas a Kempis. Nieuwen
druk, overzien, verbeterd en vermeerderd niet het leven van
denzelven .......Te Mechelen, by P. J. Hanicq. 1826.

13,1cm. 385 S.

*45S. De navolging van Christus, door Thomas a Kempis. Nieuwen
druk, vermeerderd met het leven van denzelven en waerin alle
de aengehaelde plaetsen van de H. Schriftuer overzien en de
hoofdstukken en verssen bygevoegd zyn.......Te Mechelen, by
P. J. Hanicq. 1831.

13 cm. 360 S.

B o e y.

*459. Thomas ä Kempis navolginge Christi, dienstigh voor geleerde
en ongeleerde om 't Christen Geloove inder daedt te beleven:
voormaels vertaelt, en doorgaens met verssen verciert by......
Cornelis Boey,.......Den sevensten Druck, verbetert, en ver-
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meerdert met een noodigh Register, en bequame Ordre, om inet
vrucht te lesen. In 'sGraven-Hage, by Johannes Tongerloo. 1664.

11,4cm. [26 S.: Nebentitel in Kupfer; Dedication; etc.], 283 S.
Die Übersetzung enthält nur Buch I — III der Imitatio.

Bouckart.

*460. De vier boeken der naarvolging Christi van Thomas van
Kempen. In Duits gerymt door J. Bouckart. t'Amsterdam, by
Jacob Lescailje. 1663.

14,8cm. 294 S., [10 S.: Bladtwyzer].

C a t z.

*461. De Drie Boecken van Christus Navolginge, voor desen Uyt-
gegeven op verscheyde namen, te weten: van Thomas ä Kempis,
Joannes Gerson, en Jo. Gessen. Uyt het Latyns Voorbeeld van
nieuws vertaalt door Carel Catz. En uytgegeven volgens dat
Catholyke duyts Boeksken, met gratie en privilegie gedrukt by
Jan van Waasberge. In Amsterdam gedrukt, 1702.

11,3cm. [10 S.: Aan den Lezer], 245 S., [7 S.: Eegister; etc.]

David.

462. Vier boeken van de navolging Christi door Thomas a Kempis
uit het latijn in het nederduitsch gesteld door J. David, Pr.
Mechelen, H. Dessain. 1877.

8,7 cm. IX S., 263 S.
Mit einem Stiche.

463. Vier boeken van de Navolging Christi, uit het latijn in 't
neerduitsch gesteld door J. David, Pr. Met eene bemerking na
ieder hoofdstuk, ten gebruike der jeugd, door......P. Bize,
met toestemming des Schrijvers uit het fransch vertaald op de
derde uitgave, door een priester des aartsbisdoms van Mechelen.
Mechelen, H. Dessain. 1882.

10,2 cm. 448 S.
Mit einem Holzschnitt.

W i n g h e.

*464. Qvi seqvitvr me, bat i§, Sie •ftabolg.birtg&e ß[;riftt, in »ter
boeäen bebest: ouer bonbert ^aren gbemaedt bt; eenen beuoten Eanund

n
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Regulier, ^eer Stomas »an Äewpen: maer ouergljeftelt tüten Satijne
in 33ra6ant§ SDutitfd) boor §eer üfticolauä »an SBtnglje, coä Sanund
Regulier ©. SJlartenS te Souen ....... £ot Souen, b» ^Seeter gabri.
1576. [Schlufsschrift: „@l;e»rint tot Souen b» $an 3Jiae§, gbeftooren
Soefyrinter. 1576.]

13,1cm. [14 S.], 2-14 Bl.

*465. S)e SJJaniere ora Christum perfectelijck na te »eignen, enbe te
»erfmaben alle »belieben be§ toerelts, gljenaemt in Satijn, Qui sequitur
me. Fertijts gheschreuen in Latijn door H. Thomas van Campen
... eii ouergheset in onse Nederlantsche tale door H. Niclaes
van Winghe, ...... S'fjanttoerüen, inbe gulben Sftoofe, ten buöfe »an
©tjeeraert ©mits. 1577.

11,5 cm. [22 S.] 524 S., [2 S.]

*466. Qvi seqvitvr me, dat is: £>e üftaöolgingfye Sf»rifti: bebeöft in
»ter Soecfen. Soor ......Montag ^amerfen »an @am»en, ......
Duergbeftelt toten Satijne in 33rabant§ buütfcb. boor §. -Jticolau» »an
SBingbe, ......T'Hantvverpen, Bö ^an »an $eerbergf;en. 1610.

11,4cm. [4 S.: Prefatie], 231 Bl., [12 S.: Tafel; etc.]
Mit einem Titelkupfer.

Polniscli.

H

*467. 0 nasladowaniu Jezusa Chrystusa. W Berlinie, nakladem
xiegarza B. Behra. o. J.

11,2cm. XXXI S.: Nebentitel; Approbation; Do braci mojej w Chry-
stusie; Nauka o rozmyslaniu, [5 S.], 370 S.

Mit mehreren Holzschnitten und vier Stahlstichen, gezeichnet von
Steinheil, gestochen von Aug. Garnier.

Die Approbation ist datiert: „Posnaniae, die 2da Aprilis 1841."

*468. 0 nasladowaniu Chrystusa pana. Ksi§gi cztery przez wie-
lebnego Tomasza z Kempis,......napisane. Z laciriskiego na
polski i§zyk przetlumaczone. W Wroclawiu, u Wilhelma Bogu-
mila Koma. 1820.

11,5cm. X S.: Przedmowa, [2 S.], 386 S.
Mit einem Kupferstich.

•

m

m
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Jelo wicki.

469. 0 nasladowaniu Jezusa Chrystusa xi^g czworo z lacinskiego
przetlömaczyl X. A.[lexander] J.[eIowicki] Nowe wydanie. W
Berlinie, ksiggarnia B. Belira (E. Bock). 1857.

11,5 cm. XXXI S., [5 S.], 370 S.
Mit sechs Stichen und einem chromolith. Titelbl.

470. 0 nasladowaniuJezusa Chrystusa ksiag czworo z lacinskiego
przetlumaczyl X. A.[lexander] J.[eIowicki] Nowe wydanie. Kra¬
kow, naklad G. Gebethnera i Spölki. Warszawa, Gebethner
i Wolff. 1879.

10,3 cm. 493 S.

471. 0 nasladowaniuJezusa Chrystusa ksh'j.g czworo y facii'iskiego
przetlömaczyl X. Alexander Jelo wicki. Wydanie, dokonane z
wiadomoscitx i pozwoleniem spadkobiercöw tlomacza. Z dodatkiem
najpotrzebniejszego Nabozeristwa, przygotowania do spowiedzi i
Komunii swigtej oraz gorzkich zali. Poznan, nakladem Ksiegarni
Katolickiej. 1884.

13 cm. 326 S., [2 S.], 72 S.

Matuszewicz.

472. 0 nasladowaniu Chrystusa Tomasza a Kempis. Przektad
Tadeusza Matuszewicza. (Wydanie nowe.) Lipsk, E. L. Kaspro-
wicz. 1866. [A. u. d. T.: Biblioteczka nabozehstwa katolickiego.
Tomik IL]

8,9cm. XVI S., [2 S.], 303 S.
Mit einem Stahlstich und einem chromolith. Titelblatt.

473. Tomasza a Kempis o nasladowaniu Chrystusa ksis^g cztery.
Przekladania Tadeusza Matuszewicza. Wydanie trzecie. Torun,
nakladem Ernesta Lambecka. 1874.

14,3 cm. XIII S., [2 S.], 343 S.
Mit einem Stahlstich.

474. Tomasza a Kempis o nasladowaniu Chrystusa ksiag cztery.
Przeklad Tadeusza Matuszewicza. Wydanie piate. Torun, druk
i naklad Ernesta Lambecka. 1883.

12 cm. XIII S., [2 S.], 306 S.
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Portugiesisch.

*4:75. ^mitacao de Christo nova Edi^äo revista e emendada. Com
Estampas finas No Rio de Janeiro, vende-se em casa de P. C.
Dalbin e C'\ 1819.

10,6 cm. 528 S.
Mit fünf Kupferstichen.

Russisch.

476. — Übersetzt von Michael Speranski (dem berühmten russi¬
schen Staatsmanne. f 1839). Moskau. 1859.

16,3 cm. 328 S., VIII S.

477. — Übersetzt von demselben. Petersburg. 1872.
13,5 cm. XXXVIII S., [2 S.], 326 S.

478. — Übersetzt von K. P. Pobjedonoszew. Petersburg. 1885.
14,1cm. XIII S., 274 S.

Schwedisch.

Bergmann.

479. Thomas a Kempis fyra böcker om Kristi efterföljelse ny
öfversättning af Evald Bergman......Andra upplagan Stock¬
holm, Fahlcrantz & C°. [1882.]

14,2 cm. 237 S.
C a r 1 i n g.

*480. g Dm gfirifti ©fterföljetfe. gpra Soiier, af £6oma§ a $empt§.
Dflnerfdttntng fran ortgutalet, af D. (Sarling. S£rebje llpplagatt.
©todljolm, 6o§ gadjartaS £>aeggftrom. 1829.

12,2cm. [2 S.: goretat, tttt gor(la Upplagan], 343 S., [1 S.: 5ßa ben
fragan: §n)cm toax IftomaS a £entpu3? fwarabt i fordet].

Mit einem Bildniss des Thomas von Rnckman.

Lindblad.

481. Dm (Söriftt ©fterfotjelfe. %ijxa Sö<Jer af £6oma§ a Iempi§.
Dfroerfättningfran Sattnet jemförb meb trebje Styffa <5:t ©allenffa
praftupptagan af 3f. 3)1. StnbBlab. ©jette genomfebba upplagan. äfteb
Sßlanfö. 6tD(Jf;oIm,%. K. Stffer&ergS förtag. [ftorrfßptng 1883,
3fl. SB. SBaüberg & gomp. Softrtxferi.]

13,2cm. XII S.: 3nnet)at(; görorb, 191 S.

L
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Zweigbergk.

482. Thomas a Kempis' fyra böcker om Christi efterföljelse jemte
tvenrie mindre skrifter äfvensom förf: s lefnadshistoria i samman-
drag Öfversättning af G. W. v. Zweigbergk. Fjerde upplagan.
Stockholm, Adolf Bonnier. 1879.

14,5cm. 228 S. [S. 3—4: Öfversättarnes företal, d. d. Stockholm,
September 1854].

Mit einem Stahlstich.
Sorbisch.

*483. 2ßot Ärotjena ja Äreftufom gtoore Antje j toatjon[EoI;o na
fer&ffu 9teij pjeftojette. j SDoiuoInofcju bud). SBöfofttojqe cjijcjane to
23ubufd)iie lt> Selu, typis Joan. Amad. Lehmann. 1823.

14,5cm. 420 S., (S. 2-6: Censura; Vorrede; Nazpömneno) [8 S.:
Register].

Spanisch.

*484. Contemptus mundi, nueuamente Romangado.......En An-
vers, en casa de Juan Stelsio. [Fue impresso por Juan Lacio.]
1551.

12,2 cm. 146 Bl., (Bl. 2-4: Prologo) [21 S.: Tabla; Doctrina de
S. Bernardo].

Die Übersetzung ist von Prai Luis de Granada, dem berühmten spa¬
nischen Theologen (y 1588).

*485. Qmitacion de Cristo Nueva Edicion revista y corregida.
Con Läminas finas. Paris, imprenta de J. Smith. 1826.

11,6cm. 314 S.
Mit fünf Kupferstichen.

Granada.

*486. Contemtvsmvndi, o de la imitacion de Christo, Libros Quatro,
compuestos en Latin por Thomas de Kempis,...... Traduzidos
en Espafiol por el muy Reuerendo Padre Fray Luys de Granada.
De nueuo corregidos por vn Padre de la Compafiia de Jesvs.
Se venden en Anueres, en casa de Gusteno Jansenio. 1612.

11 cm. [20 S.: Aprobacion; AI Iector; Prologo; Tabla], 384 S.

Nieremberg.

*4r87. Los IV. libros de la imitacion de Christo, y menosprecio del
mvndo, compuestos en Latin por el venerable Tomas de Kempis,
...... y traduzidos nueuamente en Espafiol por el P. Jvan
Evsebio Nieremberg, de la Compafiia de Jesvs. Van afiadidos los
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Dictamenes de espiritu y perfeccion, sacados de las Obras del
mismo P. Juan Eusebio. En Amberes, en la oficina Plantiniana.
1656.

10 cm. [XXII S.: Compendio de la vida del ven. Tomas de K.; Facul¬
tas; Privil.; Tabla], 456 S.

*488. Los IV. libros de la imitacion de Christo, y menosprecio
del mundo, compuestos en Latin por el venerable Tomas a Kempis,
......y traduzidos nuevamente en Espafiol por el P. Jvan
Evsebio Nieremberg, ...... Van afiadidos los Dictamenes de
espiritu y perfeccion, sacados de las Obras del mismo P. Juan
Eusebio. Nueva Impression con lindas Figuras. En Amberes,
por Geronymo Verdussen. 1683.

9,7cm. [22 S.: Compendio de la vida del ven. Tomas de K.; Facultas;
Privil.; Tabla], 456 S.

Mit einem Nebentitel in Kupfer und fünf Kupferstichen von Gasp.
Bouttats.

*489. Los IV. libros de la imitacion de Christo, y menosprecio
del mundo, compuestos en Latin por......Tomas de Kempis
......y traduzidos nuevamente en Espafiol por...... Juan
Eusebio Nieremberg, ...... Van afiadidos los Dictamenes de
espiritu y perfeccion, sacados de las Obras del mismo P. Juan
Eusebio. En Leon de Francia, a costa de Pedro Cavallero. 1685.

9cm. [27 S.: Compendio de la vida del ven. Tomas de K.; etc.], 538 S.
Mit fünf Kupferstichen von Matt. Ogier.

*4:90. Los IV. libros de la imitacion de Christo, y menosprecio
del mundo. Compuestos en Latin por......Tomas de Kempis,
......y traduzidos en Espafiol por...... Juan Eusebio Nierem¬
berg,......Emendados de muchos errores en esta Edicion,
ä que van juntas las ßefiexiones Morales, y Christianas, sobre
el primer Libro, compuestas en Francis, por S. A. R. Madama
la Duqueza de Guisa. [Y traducidas en Espafiol por el Abad de
Vayrac] Van afiadidos los Dictamenes de Espiritu, y perfeccion
del mismo Padre Juan Eusebio. En Paris, por Pedro Witte. 1713.

11,9 cm. [XIV S.: Compendio de la vida del Tomas de K.; Soneto
sobre el amor de dios, de santa Teresa; Oracion que el Emperador Don
Carlos rezava cada dia], 456 S., [2 S.: Permission du roi].

Mit fünf Kupferstichen.

*4:91. Los IV. libros de la imitacion de Christo, y menosprecio
del mundo, compuestos en Latin por el venerable Tomas a

üi'
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Kempis, ......y traduzidos nuevamente en Espafiol por el P.
Juan Eusebio Nieremberg,......Van afiadidos los Dictamenes
de Espiritu y perfeccion, sacados de las Obras del mismo P.
Juan Eusebio. Nueva Impression con lindas Figuras. En Am-
beres, por Henrico y Cornelio Verdussen. 1715.

9,6cm. [22 S.: Compendio de la vida; etc.], 456 S.
Mit einem Nebentitel in Kupfer und fünf Kupferstichen von Gasp.

Bouttats.

492. De la imitacion de Cristo y menosprecio del mundo, por
......Tomas de Kempis nueva edicion traducida del latin por
......Juan Eusebio Nieremberg, corregida y ajustada en muchos
de sus conceptos al sentido literal de los del autor por......
Bernardo de la Cruz. Aprobada por la Autoridad eclesiästica
y de su örden revisada por D. Pablo Parassols, .. . Barcelona,
Llorens Hermanos. 1877.

10,2cm. 478 S. (S. V—XVI: Prölogo de esta nueva edicion.)
Mit vier Stahlstichen von J. Nicolau.

493. Imitacion de Cristo por Tomas de Kempis seguida de avisos
espirituales y dictamenes de espiritu del K. P. Juan E.[usebio]
de Nieremberg Con läminas finas Paris, libreria de Garnier
Hermanos. [Corbeil, imprenta de B. Renaudet.] 1883.

18,5cm. [2 S.], XVI S.: Prölogo, unterzeichnet Geräsimo Sendra, 528 S.
Mit zehn Kupferstichen nach Tony Joliannot und einem chromolith.

Titelblatt. Texteinfassung in Holzschnitt.

Ungarisch.

494. Kempis Tamasnak Kristus Követeseröl negy Könyvei mellyek,
a' Böldog emlekezetü Kardinal Pazman Peter Esztergomi Ersek
ältal meg-magyaräztattak, most pedig a' Magyar Nemzetnek lelki
epületire es oktatäsära ujonnan ki-nyomtattattak. Budän, a 1
Magyar Kirälyi Universitäs Betüvel es Költsegevel. 1812.

11,8 cm. 455 S.

495. Krisztus követese. Erkölcsi olvasö - es imakönyv irta Kempis
Tamas. A latin eredetiböl Magyar protestans hasz nälatra atdol-
gozta Szeremlei Samu. Mäsodik tetemesen javitott ki adas. Pest,
kiadja Pfeifer Ferdinand. 1865.

12,6 cm. XII S., 325 S.



Anhang.

Schriften zur Frage über den Verfasser der
Imitatio Christi.
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I

*496. Thomae a Kempis,...... ßioyQurpi'u, in qua Ipsius Vita,
Scripta, Mors, Elevatio, Epitaphium, Elogia, Controversia super
libris IV. De Imitatione Christi; Advocatorum Causae Encomia,
Vindiciae; variae dictorum Libellorum Versiones, & Editiones.
Exibat in oi'bem stvdio Henr. Brevver, ...... Coloniae
Agrippinae, apud Petrura Alstorff. o. J.

8». [6 S.], 79 S., [1 SJ
Die beigefügte Censura ordinarii ist datiert: „Coloniae, 25. Januarii,

1681".

*497. Viri, vitae sanctimonia, & doctrinae famä eximii,......
Thomae ä Kempis, Viographia, proque Ipsius libris IV. de Imi¬
tatione Christi Apologia. übi Natales, Studium; Vita, & Mors;
Scripta; per Orbs famaqj Librorum versio; Liscji patent. Iterato
stVDio, & Labore HeniiCI BreVVer,...... Aqvisgrani, typis
Joannis Henrici Clemens, o. J.

8°. 131 S.
Mit einem Kupferstich.
Eine beigefügte Approbation ist datiert: „Coloniae, 25. Jan. 1681".

In Köln sind 1681 bei Petrus Alstorff und bei Arnold Metternicli Ausgaben
dieser Biographie erschienen. (Vergl. auch Ennen in der Allg. Deutschen
Biographie s. v. Brewer.)

*498. Domni Constantini Caietani ...... Pro Joanne Gersen
Abbate Vercellensi, librorum de Imitatione Christi Auetore. Con-
certatio priori editione auetior. Accessit Apologetica eiusdem
responsio pro hoc ipso librorum Auetore: aduersus Heribertum
Rosvueydum, Societatis Jesu presbyterum. Impressum, 1618.
o. 0. u. Dr.

8°. [146 S.]
Vergl. Barbier, Dissertation p. 154.
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*499. Thomas <a Kempis Vindicatvs. Per vnvm e canonicis regu-
laribus Ördinis sancti Augustini Congregationis Gallicanae.
Parisiis, apud Sebastianvm Cramoisy. 1641.

8». [14 S.], 117 S.
Verfasser dieser Schrift ist Jean Fronteau.

*500. Georgii Heseri e Societate Jesv Dioptra Kempensis qva
Thomas a Kempis......demonstratio verus Auetor librorum IV.
de Imitatione Christi.......Ingolstadts ex Typographia Wilhelmi
Ederi, apud Joannem Ostcrmayr. 1050.

12°. [10 S.], 351 S.

*501. Summvla apparatvi Constantini Caietani abbatis ad Joannem
Gersen restitvtvm opposita. Argvmenta collegit ac dissolvit
Georgivs Heser......Ingolstadii, ex Typographia Wilhelmi Ederi,
apud Joannem Ostermayr. 1650.

12». 84 S.

502. Obeliscvs Kempensis, Thomae Malleolo,......Librorum IV.
De Imitatione Christi Auetori, positus: Magnificis summorum
virorum Encomijs: Illustribus aliorum factis inseriptus. Curante
Georgio Hesero, ......Monachii, typis & impensis Joannis Jaeck-
lini. 1669.

12». [ß S.], 136 S.
*503. Plena ac succineta informatio de statu totius controversiae

quae de Authore Libelli de Imitatione Christi inter Thomae
Kempensis Canonici Regularis & Joannis Gersenis Ordinis S.
Benedicti Abbatis patronos jam ä centum annis agitatur, ubi
simul utriusque partis Argumenta juxta Leges Artis Criticae
expenduntur authore R. D. Eusebio Ainort......Augustae Vin-
delicorum, apud Antonium Bonavonturam Bissoni. 1725.

8». [10 S.], 334 S., [1 S.]
Mit einem Kupferstich.

*504-. Polycrates Gersenensis contra scutum Kempense instruetus
prodiens; sive apologia pro Joanne Gersene ord. S. Benedicti
Abb. tanquam genuino protoparente libelli de Imit. Christi, contra
......Eusebium Amort;......Authore P. Thoma Aq. Erhard,
......Augustae Vindelicorum, sumptibus Joannis Strötter, ejüs-
que Filii. Typis Antonii Maximiliani Heiss. 1729.

8». [22 S.], 315 S., [9 S.]
Mit einem Kupferstich von Joh. Heinr. Störcklin.

Veröffentlichungen der Stadt-Bibl. II. A

i

I '
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*505. Polycratcs Gersensis exauthoratus. Scu causa Kempcnsis
victrix Post Novissimam R. P. Thomae Erhard, Ord. S. P. Bene-
dicti, Apologiam. Authore Eusebio Ainoi't,......Monachii, typis
Joannis Lucac Straub. 1729.

8°. 51 S.

*506. Joannes de Canabaco ex comitibus de Canabaco oriundus
qui vulgo venditur pro authore quatuor librorum de Imitatione
Christi recenter dctectus a quodam canonico regulari S. Augustini
congregationis Lateranensis.......Canabaci, sumptibus haeredum
Jo. Gersenii. 1760.

8°. [2 S.: Eusebio Amort. . ■praesens opusculnm ex Musaeo Iß Nov. 1760
addictissimus author M. P. W. V.], 118 S., [2 S.]

Vergl. Barbier, 1. c. p. 193.

*507. Dissertatio critica qua libri quatuor de Imitatione Christi
Joannis Gersen Abbatis Vercellensis et decretorum doctoris 0.
S. B. postliminio vindicantur. Authore P. Angelo Maerz, Bene-
dictino Schyrensi.......Frisingae, typis Philippi Ludovici Bock.
1760.

8». 143 S.

*508. Eusebii Amort ......deductio critica qua juxta sanioris
criticae leges moraliter certum rcdditur.. . Thomam Kempensem
librorum de imitatione Christi authorem esse. Cum responsione
ad oppositiones Gersenistae Schyrensis frivolas co modo scripta,
ut pro generali formula circa controversias historicas de scriptis,
documentis, monumentis, vel actis publicis veterum haberi possit.
......Augustae Vindelicorum, sumptibus Joan. Conradi Wohleri.
1761.

4°. [2 S.: Praefatio], 344 S., [8 S.]
Mit einer „Mappa geograph. Kempisiana" und drei Facsimile-Tafeln.

*509. Notitia historico-critica de codice Veneto sive Janucnsi qui
in controversia de authore librorum quatuor de imitatione Christi
saepius allegari solet publicata ab Adolpho de Kempis C. R.
[Eusebio Amort.] Coloniae, sumptibus Kempisiorum. 1761.

8°. 64 S.

*510. Lapsus Angeli Schyrensis in libello, cui titulus: Angelus
contra Michaelem, super auetore IV. libb. de imitat. Christi,
detecti et castigati ä Gregorio Trautwein, exemptae canoniae
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S. Archang. Michaelis ad insulas Wengenses Ulmae Suevorum
decano, ......Augustae Vindel. & Ulmae, o. Dr. 1761.

8». 404 S., [18 S.]

*511. Actus academicus adversüs Pseudo-Didymi Vercellensisepisto-
las duas, quibüs ferente controversia de authore libelli de imit.
Christi, origines canoniae Vercellensis S. Andreae probrose im-
pugnat, P. Angelum Sclvyrensemcalamitose juvat, Jo. Gcrsenem
practensum authorem dolorose destituit. Oratore...... Jodoco
Badio Ascensio, auctore Gregorio Trautwein......Papiae, sumtu
et formis Greutejanis. 1762.

8». [G S.], 168 S.

*512. Vita ......Thomae a Kempis......Ex antiquis & recen-
tibus Documentis juncta crisi Collecta auctore Joanne Antonio
Znnggo ...... Venetiis, apud Simonem Occhi 1762.

VIII S., 188 S., [2 S.]

*513. Eusebii Amort ...... Moralis Certitudo pro ven. Thoma
Kempensi contra Exceptiones Novi Gersenistae Ratisbonensis ex
LXX. Testibus coaevis omni exceptione majoribus, & ex XX
Formulariis Manuscriptorum coaevorum Aeri incisis, praetensam
Manuscriptorum Gersenisticorum antiquitatem de errore ad oculum
convincentibus, conformiter ad sanae Criticae Regulas Supplementi
loco vindicata. Accedit responsio ad novam speciosam Opinionem
......Petri Faita, Abbatis Cassinensis Brixiae; quod Joannes
Gerson Abbas Coelestinorum Lugduni, frater Gersonis Cancellarii,
sit author Librorum de Imitatione Christi: necnon ad novos
Scrupulos V. C. D. Boudet C. R. S. Antonii in Gallia.......
Augustae Vindelicorum, sumptibus fratrum Veith. 1764.

4°. [10 S.], 184 S., 15 S.: Leges imperiales et ecclesiasticae de
non edendis, imprimendis, distrahendis, retinendis, vel legendis libris fa-
mosis, [2 S.]

Mit einem Kupferstich und zwei Faesimile-Tafeln.

*514r. Dissertation sur soixante traductions frangaises de l'Imitation
de Jesus-Christ, dedi6e a Sa Majeste l'Impöratrice et Reine.
Par Ant.-Alex. Barbier,...... Suivie de considerations sur la
question relative a l'auteur de 1'Imitation. [Par J. B. M. Gence.]
A Paris, chez Lefevre. 1812.

12". [2 3.1, XVIII 3.: Avertissement, 285 S. 8*

■
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*515. ©erfett, ©erfon uttb ÄemptS; Ober: Qft ©incr üon biefen SDrepctt,
uttb meldjer ift ber SSerfaffer bor üicr 93üd)er tion ber 9iad;fotge
©tjrifti? Wü einem Crttifc^cu 9lütf£»ticE auf bic ^Behauptungen ber
neuem franjöfifdjcn Äritifer A. A. Barbier und J. B. M. Gence.
«ort 3. Sß. ©tldcrt. SDBten, jtörl Slrmbrufier'S «erlag. 1828.

8°. 81 S.
Entscheidet sich für Thomas a Kempis.

*516. £eucit§gefd)id)tcStomas tion ßempiS, ncfcft Spiegel djriftlidjer
Slugcnbcn. Sftro. 137. herausgegebenüon ber 5Cractat=©cfeHfd;aft im
SBupperttjate.Carmen, griebrid) Sluguft @d)ot»er 1829.

8°. 40 s.

*517. Denkschrift über den wahren Verfasser des Buches von der
Nachfolge Christi von ... [Giovanni] Gr.fäspare] von Gregory,

Revidirt und herausgegeben durch den Grafen Lan-
juinais, Pair von Frankreich. Paris, Buchhandlung von II. Soguin,
1827. Ins Deutsche übersetzt und mit den notwendigen Erläu¬
terungen und Zusätzen versehen von Johann Baptist Weigl,......
Sulzbach, in der J. E. v. Seidel'schen Buchhandlung. 1832.

8°. XVI S.", 232 S.
Gregory sucht Gersen als Verfasser zu erweisen.

*518. Nouvelles considerations historiques et critiques, sur l'auteur
et le livre de l'imitation de J.-C., ou precis et r6sum6 des faits
et des motifs qui ont determine" la restitution de ce livre ä
Jean Gerson, chancelier de l'eglise de Paris. Par J.-B.-M. Gence,
...... A Paris, chez Treuttel et Wurtz. Ä Strasbourg et ä
Londres, meme maison de commerce. 1832.

8". [4 S.], 86 S., [2 S.]

*519. Jean Gerson restitue et expliquö par lui-memc dans des
paralleles de passages extraits de ses oeuvres morales et du livre
de imitatione Christi; preeöde de nouveaux motifs a l'appui de
nos considerations sur l'auteur de l'imitation et suivi, entre
autres pieces, d'un Proces-verbal relatif au pretendu Jean Gersen
suppose abbe de Verceil, et de deux Lcttres inödites, dont l'une
est du pelerin francais Jean Gerson, fuj rant en Baviere la pers6-
cution. Par J.-B.-M. Gence. A Paris, chez l'auteur, et chez
H. Fournier et C e , imprimeur. 1836.

8°. 39 S., [1 S.]

,', 1



< >

t I

— 117 —

*520. Etudes sur les mysteres, monumens historiques et litteraires,
la plupart inconnus, et sur divers manuscrits de Gerson, y com-
pris le texte primitif frangais de l'Imitation de J.-C, recemment
decouvert par [Jean-Baptiste-] Onesime Le Roy.......A Paris,
chez L. Hachette. 1837.

8°. [2 S.], XXIV S.: Dedicace; Introduction, 520 S.

521. 9kd)rid)ten über Stomas a ftempis nebft einem älnbange t»on
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